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Intre cele mai stringente 
probleme ale actualității 
noastre economico-sociale, a- 
lături de eforturile și pre
ocupările vizînd noua calita
te a muncii și eficienta eco
nomică superioară, mai buna 
gospodărire a avuției națio
nale, a resurselor materiale 
și energetice de care dis
punem se situează in prim 
planul atenției întregului 
popor, a întregii societăți- In 
sine, problema nu este nouă 
și nu este nici o problemă cu 
care ne confruntăm numai 
noi, românii. Dimpotrivă, as
tăzi, in lumea contemporană 
nu există tară în care grija 
pentru propria avuție să nu 
fie puternic afirmată, să nu 
se regăsească in politica sta
tului respectiv. Nimeni nu-și 
mai poate permite astăzi risi
pa, iresponsabilitatea, indife
rența față de felul in care sini 
protejate și folosite resursele 
materiale și energetice atit 
de necesare asigurării dez
voltării proprii, a progresului 
dorii.

Pentru noi, acum, in Româ
nia socialistă problema mai 
bunei gospodăriri a resurse
lor este cu atit mai urgentă 
cu cit sintem angajați in
tr-un proces de dezvoltare 
rapidă, proces care nu este 
nici lin și nici ușor de sus
ținut, mai ales ținind seama 
și de conjunctura internațio
nală, adeseori nefavorabilă 
și imprevizibilă, adeseori ri- 
dicind semne de întrebare al 
căror răspuns solicită se
rioase investiții materiale și 
de inteligență, de creație, 
pentru a continua să urmă
rești cu tenacitate obiective
le stabilite. Pe de altă parte, 
s-a dovedit cit de păguboasă 
este risipa, cile daune pot 
provoca lipsa de răspundere 
și pasivitatea. S-a demonstrat 
in practică, totodată, și ce 
imensă sursă de bogăție poate 
fi spiritul gospodăresc atunci 
cind el se manifestă la scara 
întregii societăți, cind este 
aplicat cu seriozitate și per
manent, cind devine un mod 
de a fi și de a gindi, expre
sia cotidiană a unei atitu
dini civice și morale dintre 
cele mai valoroase prin e- 
fecle, prin motivație, prin 
conduita atestată.

Rezerve sint întotdeauna; 
niciodată nu se poate spune 
că nu mai este nimic de fă
cut. Trebuie insă grijă, pre
ocupare, răspundere, înțele
gere a intereselor generale 
ale colectivității, ale socie
tății. In această privință fie
care în parte, toți laolaltă, 
ca autori ai măreței opere a 
construcției socialismului în 
România, sintem de neînlo- 
cuit, sintem chemați și avem 
datoria de a ne aduce o con
tribuție sporită și efectivă. 
Mai buna gospodărire a avu
ției naționale, a resurselor 
materiale și energetice este 
o problemă de conștiință 
pentru fiecare, o problemă 
care suscită o legitimă aten
ție și la locul de muncă și 
acasă, pretutindeni in socie
tate. Putem face și trebuie 
să facem întotdeauna mai 
mult, iar avind in vedere în

sumarea eforturilor indivi
duale există certitudinea ob
ținerii unor rezultate cu a- 
devărat extraordinare.

Recentele vizite de lucru 
întreprinse de secretarul ge
neral al partidului, tovarășul 
NICOLAE CEAUȘESCU, in 
unități industriale din Capi
tală se înscriu în preocupă
rile partidului și statului vi
zind îmbunătățirea continuă 
a gospodăririi resurselor 
noastre materiale și energe
tice, problemă considerată a 
fi decisivă pentru a avea ga
ranția dezvoltării pe mai de
parte a României potrivit 
programelor stabilite de Con
gresul al XIII-lea al parti
dului. Mai buna gospodărire 
a energici electrice, a gaze
lor, a combustibililor, practic 
a tuturor materialelor și ma
teriilor prime, indiferent de 
locul de muncă, indiferent 
unde ne-am afla, acasă sau 
in societate, sini de drept 
sarcini care se adresează fie
căruia și ca om al muncii și 
ca cetățean, impunind spirit 
patriotic și civic, spirit re
voluționar.

Desigur, a fi bun gospodar 
este o problemă și de edu
cație, mai exact spus de 
autoeducație. Pe de altă 
parte este și o problemă de 
respect al legilor țării. 
Avem, după cum se știe, legi 
clare, hotăriri cu privire la 
mai buna gospodărire a avu
ției naționale, iar recentele 
măsuri luate prin Decret al 
Consiliului de Stat pentru 
economisirea energiei nu fac 
altceva decit să demonstreze 
acest lucru. Iată de ce, este 
necesar mai mult ea oricind 
să fim exigenți cu noi înșine, 
dar și cu cei din jurul nos
tru, căci numai astfel putem 
spune și argumenta că ne-am 
făcut pe deplin datoria ci
vică și patriotică, luind așa
dar o atitudine fermă față 
de orice risipă, orice acțiune 
iresponsabilă, neglijentă față 
de bunurile și resursele în
tregului popor.

Dimensiunile spiritului gos
podăresc sint astăzi in 
România ridicate la scară 
globală, la nivelul unei pro
bleme naționale extrem de 
importante și urgente. Prin 
tot ceea ce facem pentru a 
dovedi grijă și preocupare 
față de interesele generale 
ale societății, față de înfăp
tuirea sarcinilor dezvoltării 
multilaterale a României noi 
nc demonstrăm patriotismul, 
iubirea de țară, probind înal
tul nivel al conștiinței noas
tre, un profil moral inaintat, 
înțelegerea momentului ac
tual și, de asemenea, a exi
gențelor continuității unui 
proces revoluționar ale cărui 
beneficii ne aparțin în în
tregime, respectiv ridicarea 
patriei pe trepte mereu mai 
înalte de civilizație și bună
stare, de progres, prin efor
turile reunite și energice 
ale tuturor fiilor României 
socialiste.
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SĂRBĂTOARE, picturâ de 
VASILE POP-NEGREȘTEANU

Compoziție amplă, desfă
șurată polifonic pe mai mul
te planuri, lucrarea tinăru- 
lui pictor Vasile Pop-Ne- 
greșteanu. a atras atenția, 
de la prima ei confruntare 
cu publicuL in sala de expo
ziții Dalles datorită fru
museții stilului, îmbinare 
echilibrată a unei compozi
ții de factură clasică cu o 
tușă transparentă. suavă, 
fulguratâ, realizată cu abili
tate printr-o succesiune de 
straturi de culoare translu
cidă, ce se întrepătrund 
și-și răspund cromatic. In 
cadrul celorlalte manifestări 
expozițîocale. „Sărbătoarea", 
a rămas aceiași lucrare te
meinică. insă și prin genero
zitatea mesajului ei lumi
nos. optimist, senin.

Evocind cu o atentă pon
dere a mijloacelor de expre
sie artistică starea de tine
rețe, ca pe un moment de 
sărbătoare a spiritului iden
tificat, implicit, cu insăși ti

65 de ani de la crearea Uniunii Tineretului Comunist

Prezență activă in toate marile 

momente ale istoriei poporului 

român
Dinamică și receptivă la idea

lurile de dreptate socială și 
libertate națională, la schimbă
rile înnoitoare, animată în per
manență de înflăcărat patrio
tism. tinâra generație s-a aflat, 
in decursul istoriei poporului 
nostru, alături de cele mai îna
intate forțe ale societății, în 
primele rinduri ale amplelor 
mișcări revoluționare, progre
siste, pe plan social și politic, 
ale luptei tenace și necurmate 
pentru independență, demnitate 
și apărarea ființei naționale.

„Tineretul, prin dinamismul 
și receptivitatea la idealurile 
de libertate și dreptate socială, 
la schimbările înnoitoare — 
sublinia tovarășul NICOLAE 
CEAUȘESCU, secretarul gene
ral al Partidului Comunist Ro
mân. președintele Republicii 
Socialiste România — a repre
zentat intotdeauna de-a lungul 
istoriei un însemnat factor al 
progresului societății. Din veac 
în veac, el a preluat și dezvol
tat virtuțile și tradițiile înain
tate ale poporului ; infruntînd 
greutăți, dind nenumărate jertfe, 
ei a jucat un rol de seamă în 
lupta împotriva asupritorilor 
pentru dezvoltarea socială, pen
tru cucerirea și apărarea inde
pendenței și suveranității națio
nale."

Găsim în această veridică și 
frumoasă apreciere a conducă
torului României socialiste un 
adevăr fundamental pus în lu
mină de întreaga istorie a po
porului român. Căci nimic din 
ceea ce a fost aspirație înaltă

nerețea patriei, cu primăvara 
țârii, cu renașterea naturii, 
cu vigoarea tinerilor arbori, 
cu feeria vegetației în pra
gul verii, lucrarea s-a impus 
printre multe alte piese de

și vis curat, nici una din măre
țele fapte și izbînzi ale trecu
tului nostru nu poate fi despăr
ți nă de avîntul generos, de re
ceptivitatea largă la nou, de 
lupta și spiritul de jertfă al ge
nerațiilor tinere. Tinerii au fost 
zecile și sutele de mii de luptă
tori anonimi care au format 
Oastea cea mare a lui Basa- 
rab I întemeietorul, a lui Mir
cea cel Bătrîn, (voievodul care 
prin înțelepciunea sa politică și 
faptele de arme este numit, pe 
drept cuvînt, Mircea cel Mare), 
Iancu de Hunedoara. Vlad 
Țepeș și Ștefan cel Mare, Mihai 
Viteazul, a altor domnitori și 
cîrmuitori înțelepți, care au 
știut, respectînd poporul și ba- 
zîndu-se pe imensul său poten
țial patriotic să perpetueze prin 
secole existența statală neîn
treruptă a poporului român. 
Tineri, în marea lor majoritate, 
au fost, de asemenea, contin
gentele de țărani care s-au 
jertfit în marile conflicte sociale 
din Evul mediu românesc : în 
răscoala de la Bobîlna (1437), 
în războiul țărănesc condus la 
1 514 de Gh. Doja, ori în marea 
ridicare la luptă antifeudală 
condusă in 1784—1785 de Horea, 
Cloșca și Crișan.

Tînără a fost, de asemenea, 
generația lui Nicolae Bălcescu, 
Avram Iancu, Alexandru Papiu 
Ilarian, a altor militant! patrioți 
care, prin lupta lor revoluțio
nară, au așezat, la jumătatea 
veacului trecut, temelia renaște
rii noastre naționale. După cum 
tineri au fost tribunii care în 

certă valoare, printr-o at
mosferă aparte, poetică fără 
a fi poetizantă, o atmosferă, 
captivantă și cuceritoare 
prin sugestiile pe care le 
naște in privitor.

ianuarie 1859 au stat in fruntea 
mulțimii pentru a înfăptui sta
tul național modern prin Unirea 
Principatelor Române ; vitejii 
luptători ai independenței noas
tre naționale în războiul din 
anii 1877—1878; mulți dintre 
eroii neamului care în vara 
anului 1917 au dovedit lumii 
întregi — la Mărăști, Mărășești 
și Oituz, înaltele virtuți patrio
tice ale poporului român. Tine
retul a fost prezent în rîn- 
dul celor peste 100 000 de 
români care la 1 decembrie 
1918 au sancționat, prin adeziu
nea lor entuziastă, pe Cîmpia 
libertății din Alba Iulia, fău
rirea statului național unitar.

Spiritul revoluționar de gîn- 
dire și de acțiune care a carac
terizat tînăra generație și-a îm
bogățit sensul sub înrîurirea de
terminantă a idealurilor și 
luptei revoluționare a clasei 
muncitoare. Inimi tinere, însu
flețite de dorința fierbinte de a 
înălța poporul român la locul de 
cinste pe care îl merita între 
națiunile lumii, au îmbrățișat 
cele dintîi ideile socialismului, 
au urmat partidul politic al cla
sei muncitoare, întemeiat in 
primăvara anului 1893, avind 
convingerea că numai în acest 
fel vor putea contribui la îm
plinirea străvechilor aspirații de 
libertate și dreptate socială ale 
maselor populare. Ca parte in
tegrantă a mișcării muncitorești
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Din multitudinea acțiunilor politico- 
ideologice și cultural-educative consacra
te aniversării a 65 de ani de la crearea 
Uniunii Tineretului Comunist și a 30 de 
ani de Ia inființarea Uniunii Asociațiilor 
Studenților Comuniști din România, eve
nimente cu profunde rezonanțe și multiple 
semnificații in viața tinerei generații a 
patriei consemnăm :

© La Casa de cultură, a științei și teh
nicii pentru tineret din Mangalia s-a 
desfășurat simpozionul cu tema „Concep
ția Partidului Comunist Român, a tovară
șului Nicolae Ceaușescu privind locul și 

al organizației sale revoluționare in viațarolul tineretului, 
social-politică a României socialiste**.

• Numeroase licee din municipiul Cluj-Napoca au găz
duit dezbateii intitulate „Uniunea Tineretului Comunist — 
școală de educare comunistă, revoluționară a tineretului**.
• La Ecran-Club din București a avut loc o masă rotundă 

sub genericul „Pagini eroice in lupta tinerilor îndrumată de 
partid pentru dreptate socială și libertate națională, pentru 
făurirea unei lumi mai bune și mai drepte**.

• Comitetul municipal Tecuci al U.T.C. a organizat la Clu
bul tineretului din localitate o intilnire cu 
„65 de ani de la erearea U.T.C. — pagină

( de istorie a tineretului român**.
• Un frumos recital de poezie ce a pus 

mină arzătoarea dorință de pace a tinerei generații din țara 
noastră a putut fi urmărit la Casa de cultură, a științei și 
tehnicii din Piatra Neamț.

O&3I Carte

Nu trebuie 
să lipsească 
din bibliotecă

Dintre aparițiile editoriale ale 
acestui început de an se re
marcă și ce-a de-a IlI-a ediție, 
revăzută și adăugită a Micului 
Dicționar Enciclopedic. Amploa
rea și complexitatea crescîndă 
a mutațiilor politice, economico- 
șociale, tehnico-științifice și 
cultural-artistice ale epocii con
temporane, precum și cererea 
tot mai insistentă a cititorilor 
care nu au intrat în posesia 
lucrării, la apariția primelor 
ediții din 1972 și 1978, sînt doar 
cîteva argumente care au deter
minat Editura Științifică și En
ciclopedică să reediteze Micul 
Dicționar Enciclopedic ce răs
punde necesităților de infor
mare și educare, de lărgire a 
orizontului spiritual.

Editată într-un singur volum, 
lucrarea cuprinde aproximativ 
77 000 de articole-titlu, dintre 
care 50 000 sînt nume comune 
(termeni uzuali de limbă, noți
uni, categorii, școli, curente, 
concepții etc.) iar 27 000 sint 
nume proprii (așezări, țări, ter
meni de geografie fizică, insti
tuții, organizații, evenimente, 
personalități istorice, politice, 
culturale, științifice și altele).

în noua ediție a dicționarului 
se acordă o atenție deosebită 
Înnoirii, îmbogățirii șl actuali
zării cu date și informații en
ciclopedice a noțiunilor și con
ceptelor de istorie, filozofie, 
drept, economie, fizică, chimie, 
biologie, matematică, precum și 
includerii a noi termeni, cu pre
cădere, din acele domenii re
cent apărute cum sînt genetica, 
biologia moleculară, biologia ce
lulară, informatica și ciberne
tica. Au fost luate în conside
rare rezultatele obținute în cer
cetarea lingvistică in problemele 
originii lexicului românesc actu- 
alizîndu-se și corectindu-se nu
meroase etimologii.

Completată de o bogată ilus
trație (fotografii, desene, hărți, 
planșe alb-negru și color), a 
III-a ediție a Micului Dicționar 
Enciclopedic oferă cititorilor o 
Imagine sintetică, de la origini 
și pînă în prezent, a vieții ma
teriale și spirituale naționale și 
universale.

ARISTOTEL BUNESCU 

istorici intitulată 
de aur in carte*

cu putere in lu-

I FLASH

j moment dintr-un spectacol pe care-1 va susține singur pe 
i scena sălii Amfiteatru a Naționalului bucureștean. Acest „one 
’ man shaw“ poartă titlul Actorul, iar textul căruia-i dă viață 
\ Mihai Mălaimare este scris, special pentru el, de poetul Mir- 
i cea Dinescu.

Plastică

„Email" 
la Căminul Artei

O expoziție inedită in sălile 
bucureștene, realizată de 12 
plasticient distinși in arta me
talului și a ceramicii, prezintă 
amatorilor de frumos miniaturi 
decorative, compoziții și podoa
be, lucrări in care metalul în
cremenit in forme subțiri și 
înalte, aparent fragile, se înge
mănează cu emailul bogat in 
nuanțe și transparențe cu pielea 
molatecă și lucioasă, cu lemnul 
și catifeaua. Selecția a fost dis
tinsă in cadrul bienalei interna
ționale de la Limoges cu 
Diploma primăriei Limoges. 
Compozițiile „Telurică", „Astra
lă", „Peisaj" semnate de A- 
drian Nicolae Adam, sau „Re- 
flexiunile solare" ale lui Costel 
Badea, ca și arhitecturile minia
turale ale lui Mircea Enache, 
alături de grațioasele volute și 
spirale metalice ale lui Bogdan 
Hojbota, podoabele de tot felul 
— coliere, brățări, cordoane — 
realizate de Marian Nacu și Ro
lando Negoiță, compozițiile năs
cute din neliniștea gindului și a 
căutărilor precum „Spațiu ră
nit", „Sfert academic", „Succe- 
cesiune" aparținind artistului 
Nicolae Moldoveanu, alături de 
ale colegului său de multe ex
poziții și distincții internațio
nale, Dumitru Rădulescu, pre
zent aici cu 4 miniaturale com
poziții în basorelief, la rtndu-i 
mai apropiat in concepția sa de 
lucru de elementele arheologice 
și reliefurile prezentate de 
Gheorghe Pavel, sau de „Proe

minențele" lui loan Miturcă și 
„Anotimpurile" lui Aurel leru- 
lescu, ei bine, toate acestea la 
un loc demonstrează cit de 
multe nuanțe poate căpăta emai
lul, in cite forme poate fi mo
delat metalul și cită noblețe pot 
căpăta materialele obișnuite in 
mina unor oameni de inspirație 
și talent. Și mai demonstrează 
această selecție că se pot obține 
opere de o rafinată prețiozitate 
intr-un domeniu artistic in care 
ne lipsește tradiția seculară a 
altor culturi.

C. LIANA

JJ2 Muzică
Diapazon
• Pentru Filarmonica „Geor

ge Enescu" din București, debu
tul lui 1937 a insemnat : un an 
nou cu nume noi printre titu
larii baghetei sale dirijorale.

jJ ț

(

*
I
I
I
I
*

lată deci că Horia Andreescu și 
Cristian Mandeal vor marca un 
nou „schimb de ștafetă" la pu
pitrul orchestrei simfonice a 
primei Filarmonici a țării, im- 
prospătind-o cu suflul genera
ției lor înnobilat prin talent și 
pregătire, prin artă Și știință. 
Și, sperăm că dimensiunea de 
eveniment ce a caracterizat 
aparițiile lor „pasagere" pe po
diumul Ateneului să se mențină, 
devenind un atribut valabil 
săptămină de săptămină.

In plină „rocada dirijorală", 
peisajul orchestrelor simfonice 
ale țării iți definitivează contu
rul ; ii așteptăm acum propor
țiile și, mai ales, „coloritul" va
loric, nuanțele calității artistice.

• Vă place Brahms ? — o în
trebare devenită retorică. (Pe 
vremea cind marele pianist 
Arthur Rubinstein pășea pragul 
primelor sale apariții pariziene, 
francezii il „elogiau" pe com
pozitorul hamburghez cu „deli
catul" epitet : „marele plicti
cos" ! De atunci, deci de la 
cumpăna veacurilor se pare că 
și-au mai modificat opinia). 
Deci, dacă vă place Brahms — 
și sălile pline ce au răsplătit 
în ultimul timp manifestările 
muzicale ce au înscris pe afiș 
numele acestui autor argumen
tează tăria unui răspuns afir
mativ — stagiunea de concerte 
găzduită de Studioul Radiotele- 
viziunii vă adresează o invitație 
ce merită luată in considerare : 
un program cameral Johannes 
Brahms, avîndu-i ca protago
niști pe tinerii instrumentiști 
Cristian Vlad — clarinet (recent 
premiat la un prestigios și exi
gent concurs : Concertino la 
Praga), Marin Cazacu — vio
loncel și Andrei Deleanu — 
pian (marți, 17 februarie, ora 
19).

—

Teatru

DEBUT: Despre 
certitudine...
cu La uri an O ni ga

— Laurian Oniga, care sînt 
certitudinile dumitale de pini 
acum ?

— Sînt student în anul V la 
I.A.T.C. clasa profesoarei Cătă
lina Buzoianu, asistent Cristian 
Hadjiculea. Ăsta-i sigur ! La 
sfirșitul anului IV am montat 
la Botoșani Cercul în 4 colțuri 
de Kataev, iar de curînd am 
avut tot acolo o nouă premieră 
cu piesa Stugâ la doi stăpini, 
de Goldorii.

— Am auzit că ai avut suc
ces, dumneata ce crezi ?

— Aoeasta-i o chestiune pe 
care nu o pot discuta eu. Ce vă 
pot spune cu certitudine este că 
spectacolul s-a jucat de 6 ori 
cu săli arhipline și că lumea 
cumpără în continuare bilete.

— Pentru câ este o premieră 
recentă, publicul nu o cunoaș
te, cronici nu au apărut inel, 
spune-ne te rog, care a fost gin- 
dul regizoral care a modelat 
această operă scenică ?

— Am urmărit să fac un 
spectacol despre o reprezenta
ție cu piesa „Slugă la doi stâ- 
pini“. Goldoni a scris acest text 
pentru un actor celebru la vre
mea lui, Antonio Sachi, care 
juca rolul Arlechinului în come
dia dell’arte. Din pornire această 
piesă este un pretext pentru joc. 
Goldoni este, într-adevăr, un 
reformator al comediei dell’arte, 
dar acest text este singurul, in 
relație de simbioză cu numita 
formă de teatru. Prin urmare, 
am folosit piesa tocmai ca pre
text pentru o reprezentație de 
tipul comediei dell’arte, dind 
posibilitatea actorului să se 
manifeste pe deplin.

— Ai montat deja două spec
tacole la Botoșani, dorești să 
lucrezi in acest teatru după ab
solvire ?

— Nu este nimic cert în 
această supoziție. Am montat 
la Botoșani pentru că acolo 
există un colectiv tinăr, format 
în majoritate din foarte talen- 
tații absolvenți ai ultimilor do'i 
ani. Colaboratorii mei sint deci 
actorii Dan Puric, Roxana lo- 
nescu, Doru Petrișor, Dan Bur- 
dal și alții. Sînt entuziaști, do
resc să muncească și să se 
afirme. Acestea sint motivele 
certe pentru care am montat 
acolo.

IOANA MORUZI

MĂRTURII
DE LUCRU: „Sint 
un tinâr ambifios 
care are tot 
viitorul in fafâ"

Filmul la care lucrez acum 
poartă un titlu simbolic, Moș
tenirea, iar scenariul semnat de 
Titus Popovici se referă la 
epoca domniei lui Mircea Voie
vod al Munteniei. Mă aflu în 
etapa de documentare care mie 
mi se pare cea mai frumoasă, 
pentru că este timpul în care 
gîndesc de fapt filmul. N-am să 
dezvălui prea multe, nu-mi 
place s-o fac înainte de a reali

NOTA REDACȚIEI : Pentru o informare operativă a citito
rilor, instituțiile cultural-artistice din întreaga țară, sînt ru
gate să expedieze programul manifestărilor pe care le or
ganizează la următoarea adresă — Suplimentul literar-ar- 
tistic al „Scînteii tineretului”, pentru pagina de Actualitate 
pentru tineret - Piața Scînteii nr. 1, București, cod 71 341.

za opera finită. în momentul în 
care citesc un scenariu îmi vin 
în memorie locurile in care voi 
filma, iar dacă mă duc să le 
mai văd o dată este pentru a-mi 
confirma ceea ce am în cap. 
După 15 ani de lucru la filmele 
documentare imi cunosc perfect 
țara și nu mai am nevoie să 
caut locuri de filmare. Dacă știu 
unde am să filmez, nu m-am 
hotărit însă cu cine o voi face. 
Nu mi-am fixat nici operatorul 
și nici distribuția. Facem probe, 
căutăm tineri actori de geniu și 
batrîni consacrați. Este sigur însă 
că Adrian Enescu imi va scrie 
muzica. Vreau să fac un cu 
totul alt film decît cele istorice 
realizate pînă acum, deci Moște
nirea nu va ' semăna nici cu 
Mihai Viteazul, nici cu Dacii, 
va fi cu totul altceva. Mi-am 
dorit mult' un film istoric de 
meditație. îl voi realiza acum. 
Sînt un tînăr ambițios care are 
tot viitorul în față.

SERGIU NICOLAESCU

€> Ana
populară

Torsul — un
meșteșug străvechi

Pentru a porni și a merge 
iute, în afară de o mină dibace 
care toarce firul cu spor, de o 
voie bună ce întreține pofta de 
lucru, fusului îi mai trebuie și 
o mică greutate ce-i mărește 
viteza de rotire. Numită „fusa- 
iolă“ a fost descoperită cu pri
lejul săpăturilor arheologice de 
la Garvăn — Diogeția, în Do- 
brogea, fiind datată între seco
lele III—VI e.n. Iată numai 
unul dintre numeroasele argu
mente materiale ce atestă înde
lungata vechime a acestei în
deletniciri cu bogate valori cog
nitive, sociale și estetice pe te
ritoriul țării noastre și care se 
regăsesc intr-o valoroasă expo
ziție deschisă la Muzeul satului 
și de artă populară. Intitulată 
Torsul — meșteșug străvechi pe 
teritoriul României expoziția 
este organizată pe mai multe 
coordonate : pregătirea mate
rialelor prime, fazele de lucru, 
tehnici pentru obținerea firului 
și obiceiuri de întrajutorare in 
muncă — șezătoarea și claca. 
Printre uneltele, textele, foto
grafiile și mostrele de fibre 
animale și vegetale ce ilustrea
ză, alături de expoziția perma
nentă a muzeului, continuitatea 
industriei casnice textile se află 
furci late din zona Munților 
Apuseni, frumos împodobite cu 
încrustații, fuse și mosoare din 
Pădureni, județul Hunedoara, 
furci cu „aripi** din zona Sibiu
lui, suporturi pentru fus din 
Lăpuș, Maramureș, piepteni 
pentru tras cînepa și lina din 
zonele etnografice Sibiu și 
Neamț, uneltele de tras firul 
din gogoșlle de mătase și fureu- 
țe pentru firul de borangic din 
Oltenia.

MARIA SOCOL



D— CONȘTIINȚA DE SINE
"oa ,ră A FILOSOFIEI ROMÂNEȘTI
Filosofia românească este una 

dintre marile noastre averi, o 
moștenire sacră fără de care 
nimic din îndrăznelile cugetării 
filosofice de azi, ale celor din 
România, nu poate prinde con
tururile conceptului și ale afir
mărilor unor noi sensuri ale 
lumii.

Adine ancorată în solul și în 
istoria poporului, alături mereu 
de faptele cultivate ale altor po
poare, gîndirea filosofică româ
nească, prin momentele ei sem
nificative, prin cele care au ex
primat-o superior, a fost veghe 
a conștiinței întru descoperirea 
și statornicirea modului româ
nesc de a fi în lume cu lumea, 
a aceluia prin care, exprimîn- 
du-ne, să putem alcătui în felul 
și cu putința ce le purtăm, mă
sura unei participări la găsirea 
universalului și la afirmarea 
omenescului.

Modul de a trăi și a gîndi al 
poporului nostru, sublinia se
cretarul general al partidului, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, a 
constituit și va constitui totdea
una temelia activității ideologiei 
în România, fundament deci al 
oricărei creații care face din 
lume ca totalitate obiect al cer
cetării, principiu, de asemenea 

și premisă esențială a recons
trucției valorice necesare ope
rei de edificare a societății so
cialiste multilateral dezvoltate 
și înaintării României spre co
munism, de formare a unei noi 
personalități umane.

La descoperirea și dezvoltarea 
acestui mod de a trăi și a gîndi 
filosofia și-a adus o contribuție 
de a cărei valoare ne dăm cu 
atît mai mult seama și o putem 
prețui cu rigoare cu cît îi știm 

O viziune semnificativă
și istoria. Iar istoria filosofiei 
românești se ilustrează, incă de 
la primele ei afirmări și pinâ 
la opera secretarului general al 
partidului, ca o permanentă 
chestionare a celor mai dificile 
probleme ale umanismului, is
toriei, omului și culturii, ca ne
dezlipită în soluțiile dobîndite 
de umanism și raționalism, de 
încredere în valorile progresu
lui, ale capacității creatoare ale 
ființei umane. De la Miron Cos- 
tin și Dimitrie Cantemir, mai 

devreme încă, de la aceste în
ceputuri la iluminiști și de la 
iluminiști la N. Bălcescu. T. Ma- 
iorescu, V. Conta, C. Dobro- 
geanu-Gherea, C. Rădulescu- 
Motru, B. P. Hasdeu. P. P. Ne- 
gulescu, Mircea Florian. L. 
Blaga, pentru a recunoaște doar 
cîteva ilustre nume ale istoriei 
filosofiei românești, ea, această 
istorie, mărturisește despre un 
zbor al înțelepciunii Minervei 
către popor și aspirațiile majore 

ale lui. către univers, spre a-1 
ști și stăpini, către om. spre a-1 
cunoaște și a-1 instaura ca fiin
ța universală, liberă, atotputer
nică. demnă.

Cine aprofundează drumul fi
losofiei românești, căile ei. îm
plinirile și rosturile pronunțări
lor sale, va vedea că filosofia 
nu a fost un cîntec ..abstract1*, 
ci „cea mai păminteană dintre 
flori1*, că ea nu a trăit intr-un 
empireu suprapămîntean ori ex- 
trapămintean, ci aici, fiind me

reu cu pămîntul și cu omul, tot
deauna în căutare și găsind, 
progresiv, in cercetările sale 
piscurile din care se puteau ob
serva alte orizonturi decit cele 
date.

Ni se pare, de aceea, că valo
rificarea. regindirea, reluarea 
filosofiei românești cu istoria ei 
este o operă incă actuală și ne
cesară pentru conștiința zilelor 
noastre. Unei atari necesități ii 
răspunde „Antologia de filosofie 

românească** întocmită de Mir
cea Mâdu și apărută recent la 
Editura Minerva.

Cercetător subtil al acestei is
torii, pasionat de cunoașterea 
diferitelor moduri de afirmare 
ale ei, Mircea Mâciu oferă nu 
doar o antologie convingătoare, 
in sensul obiectivitătii ei. ci și 
o viziune, la rindul ei, semnifi
cativă despre fenomenul filo
sofic românesc cu rosturile lui 
pentru un ansamblu de nevoi 
teoreticp-practice. După sinteze

le recuperabile de pînă acum și 
după alte antologii, aceasta din 
urmă iși vădește utilitatea pen
tru că relevă. însoțită fiind de 
comentariul adecvat, gindul fi
losofic in acte semnificative ale 
lui. cum și în plurivalența-i in- 
stitutivă de alcătuire majoră 
pentru viața omului și a cultu
rii românești. Am nota, de ase
menea. că antologia de față este 
un îndemn la reflecție, ea im- 
plicînd nevoia de a observa tra
seele filosofiei românești, natu
ra sistemelor ei, relațiile dintre 
acestea, contradicțiile ei interne, 
sensul valorilor gindite. Și lao
laltă cu cele de mai sus, ea tri
mite, cum consemnează Mircea 
Mâciu, la „re-gindirea concep
telor, re-semnificarea acestora, 
în concordanță cu notele nou 
cunoscute ale obiectelor pe care 
le designează, cu practică revo
luționară socialistă**.

Cum cele trei volume ale an
tologiei sînt doar o primă parte 
a ei, realizarea de acum ne în
dreptățește să așteptăm și par
tea a doua. Editura „Minerva** 
merită, credem, ca și autorul, 
felicitări pentru ceea ce a ofe
rit publicului iubitor de filo— 
sofie.

GH. AL. CAZAN

întocmirea unei antologii 
presupune o serie întreagă de 
dificultăți, îndeobște necunoscu
te marelui public. La prima 
vedere, dar numai la acest 
nivel, lucrurile par simple. Or, 
însăși operația de selecție a 
textelor nu-i deloc facilă, cît 
timp alegerea înseamnă, se știe, 
nu numai opțiunea pentru un 
autor anume și un text anume, 
ci și recunoașterea la toate 
celelalte din aceeași categorie. 
Situația este valabilă și în ca
zul întocmirii unei antologii de 
filosofie românească și ne re
ferim, evident, la cea recent 
apărută la Editura Miner
va. Totodată, judecata noas
tră de valorizare se cuvi
ne să țină seamă de prin
cipiul metodologic explicit 
avansat de editor, principiu pe 
larg argumentat în prefață și 
lămurit succint în note asupra 
ediției și anume : trecerea în 
revistă, îmbinînd criteriul cro
nologic cu cel tematic, a prin
cipalelor texte filosofice elabo
rate de diverși gînditori, înce- 
pînd cu „prințul filosof** Dimi
trie Cantemir — cel apreciat în 
viață încă de Leibniz și apoi 
printre alții de Voltaire — ajun- 
gînd la cei ce-au afirmat stră
lucit metodologia și viziunea 
marxistă despre lume și viață 
la mijlocul veacului nostru șl 
după aceea. Strict temporal sînt 
cuprinse prin urmare aproape

Prezență activă in toate 

marile momente ale istoriei 

poporului român
(Urmare din pag. I)

revoluționare din țara noastră, 
tineretul socialist și-a demon
strat puternica ancorare în 
realitățile economice și social- 
politice ale patriei prin lupta 
desfășurată alături de întregul 
proletariat pentru soluționarea 
marilor probleme cu care a fost 
confruntată societatea româ
nească în cea de a doua jumă
tate a secolului trecut și la 
începutul secolului nostru, între 
care înfăptuirea statului națio
nal unitar, întărirea și dezvol
tarea mișcării muncitorești, în 
perspectiva transformării revo
luționare, socialiste a patriei 
noastre.

Făurirea Partidului Comunist 
Român, la Congresul istoric din 
mai 1921, a marcat o etapă 
nouă, superioară și în istoria 
mișcării revoluționare de tine
ret. Au avut loc profunde mu
tații în structura organizatorică, 
dar, mai ales, în conținutul ac

trei secole de gîndire filosofică 
românească, de gîndire sistema
tică, specializată, în domeniul 
„chintensenței spirituale a epo
cilor istorice**. Evaluind global 
dar și în detaliu fiecare text 
antologat se poate afirma că 
alegerea s-a centrat pe frag
mente într-adevâr semnificative 
atît pentru cei interesați de 
evoluția înaintărilor, de traseul 
urcușului spiritual realizat in 
această secvență de timp, cit și 
de cei ce se vor apleca predilect 
asupra valorii intrinseci a tex

Relevanța opțiunilor
tului. în fapt, ansamblul, se 
dovedește coerent, iar lectorii, 
vor privilegia cînd de o per
spectivă, cînd de alta, în bene
ficiul lor, se înțelege.

Grila metodologică propusă 
este urmată riguros pe parcursul 
celor trei volume, acum apărute, 
cărora le vor urma altele, des
tinate evidențierii componente
lor filosofiei noastre, în ordinea 
lor constitutivă, după cum spu
nea Mircea Mâciu, ceea ce în
seamnă, probabil, o aducere în 
prim plan a ontologiei, gnoseo
logiei și axiologiei diverșilor au
tori, dar și luminarea, bănuim, a 
filosofilor și a filosofiilor de 
sistem, a sistemelor filosofice 

țiunii politice și al muncii de 
educație revoluționară a tine
retului, prin preocuparea stator
nică a partidului comunist pen
tru unificarea tuturor organiza
țiilor socialiste de tineret in
tr-o organizație comunistă unică 
pe plan național, eveniment 
care a avut loc la Conferința 
generală din 19—20 martie 1922 
a tineretului socialist.

Văzînd în tineret un autentic 
potențial revoluționar, o forță 
socială activă și mereu deschi
să înnoirii. Partidul Comunist 
Român a acordat o mare atenție 
tinerei generații, pentru folosi
rea energiei și elanului său 
creator în slujba transpunerii în 
practică a obiectivelor strategice 
urmărite de comuniști. Ca ur
mare. răspunzînd chemărilor 
partidului comunist și îmbrăți- 
șînd cu fidelitate linia sa poli
tică de interes național. Uniu
nea Tineretului Comunist și-a 
evidențiat prezența, încă de la 
crearea sa, cu 65 de ani în 

reprezentative. Deocamdată însă, 
normal, ne vom opri doar asu
pra a ceea ce avem tipărit.

Nu va fi probabil discutată 
de istoricii filosofiei plasarea 
începuturilor filosofiei noastre 
odată cu Metafizica lui Can
temir. Personal am procedat in 
același fel cînd am întocmit și 
publicat la aceeași editură și 
aceeași colecție o antologie de 
estetică românească acum doi 
ani. Criteriul selecției fiind cel 
al prezenței indiscutabile a gîn- 
dirii sistematice și a celei strict 

specializate l-a condus firesc pe 
autor la această tăietură, astfel 
legitimă și legitimabilă.

Structura propusă în conti
nuare merită să scoată la lu
mină momentele afirmării fi
losofiei românești cu cele patru 
subsecțiuni de la luminism pînă 
la pragul marilor sisteme, (..ra
ționalismul filosofic** ; „raționa
lismul științific*1 și „de la ma
terialismul evoluționist la ma
terialismul dialectic și istoric1*) 
se susține prin conținutul texte
lor, și avem, astfel, tabloul 
fascinant al unei evoluții și a 
unei progresiuni spirituale su
perioare, legate prin infinite 
linii de forță de solul existen

urmă. în toate marile acțiuni 
revoluționare ale clasei munci
toare împotriva exploatării și 
asupririi regimului burghez, 
pentru drepturi și libertăți de
mocratice, pentru apărarea in
dependenței și integrității teri
toriale a patriei.

într-o perioadă în care fascis
mul făcea eforturi evidente 
pentru a acapara puterea poli
tică, Uniunea Tineretului Co
munist. activînd sub conducerea 
partidului comunist, a știut să 
arate calea adevărată pe care 
trebuie să meargă tot ce era 
mai bun, mai înaintat din rîn- 
dul tinerei generații din Româ
nia. Datorită acestei linii poli
tice patriotice, marea masă a 
tineretului muncitor de la orașe 
și sate, a elevilor și studenților, 
tinerii, cuprinși într-un larg cu
rent democratic, antifascist, s-au 
aflat pe poziții ostile fascismu
lui. situindu-se de acea parte a 
baricadei de pe care se acționa 
în sensul intereselor majore ale 
națiunii : menținerea democra
ției. salvgardarea independenței 
și integrității României, grav 
amenințate de politica agresivă 
și revizionistă a statelor fas
ciste.

întreaga istorie a Uniunii Ti
neretului Comunist din tumul
tuoasele decenii 4 și 5. toate 
eforturile și izbînzile obținute 
de organizația revoluționară de 
tineret în lupta patriotică con
tra primejdiei fasciste sînt indi
solubil legate de activitatea po
litică remarcabilă a tovarășului 

țial, de viața profundă a po
porului. Apare, astfel, totodată 
demonstrată prin texte legătura 
indisolubilă a filosofiei cu viața 
socială, atît, de pildă, pentru a 
da doar citeva exemple. în stu
diile reproduse din fruntașii 
pașoptiști Simion Bămuțiu, 
George Barițiu și Nicolae Băl
cescu, cît și în cele datorate lui 
C. Dobrogeanu Gherea. unul 
dintre marxiștii de notorietate 
universală ai secolului trecut, 
din păcate puțin cunoscut 
dincolo de fruntarii. Privilegiat 

se instituie în cuprinsul antolo
giei însă nu numai raportul 
explicit al filosofiei cu istoria 
și problematica socială ci și al 
acesteia cu știința, cu cunoaște
rea in genere, ceea ce s-a tradus 
în evidențierea, pe de o parte 
a celor care profesînd filosofie 
și legitimîndu-i temeiurile mo
derne au utilizat cu prisosință 
datele pozitive, științifice de 
cercetare din domenii particu
lare, generalizînd și totalizînd 
sub cupola unor construcții sis
tematice (cazul C. Rădulescu- 
Motru sau Mircea Florian), și 
pe de altă parte, a Oamenilor 
de știință (Octav Onicescu, Gri- 
gore Moisil, Șerban Țițeica, Dan

Nicolae Ceaușescu — strălucit 
exemplu pentru țînăra generație 
prin energia, patriotismul în
flăcărat și devotamentul față de 
cauza clasei muncitoare, față 
de interesele majore ale po
porului — activitate care a im
primat acțiunii revoluționare a 
tineretului forță și dinamism 
organizatoric, angajare fermă 
și dăruire plenară în procesul 
viu al creației istorice. însușirile 
sale deosebite, probate în 
numeroase acțiuni revoluționare 
de amploare inițiate de partidul 
comunist, și-au găsit un larg 
cîmp de manifestare în activita
tea pe care a desfășurat-o în 
conducerea Comitetului Național 
Antifascist, în pregătirea și 
desfășurarea marii manifestații 
antifasciste și antirăzboinice de 
la 1 Mai 1939, în procesul de 
reorganizare a Uniunii Tinere
tului Comunist. Aceste eveni
mente politice și patriotice de 
interes național au pus în evi
dență și contribuția deosebit de 
importantă a tinerei militante 
comuniste Elena Petrescu 
(Ceaușescu), despre a cărei 
activitate revoluționară, antifas
cistă și patriotică, desfășurată 
alături de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, există numeroase 
mențiuni în documentele vremii.

în perioada grea a dictaturii 
militaro-fasciste și a războiului 
hitlerist, tineretul patriotic, 
sub conducerea Uniunii Tinere
tului Comunist, și-a adus o în
semnată contribuție la pregă
tirea și înfăptuirea marelui act 

Barbilian ș.a.) care au simțit 
nevoia elaborărilor în ceea ce 
acum se numește curent „filoso
fia științei1*.

Revenind la ceea ce spuneam 
la începutul acestor însemnări 
cu privire la dificultățile ine
rente pe care le incumbă o 
asemenea întreprindere (o an
tologie in BPT trebuie să fie de 
necontestat sub raport științific, 
dar trebuie în același timp să 
satisfacă și criteriul accesibili
tății) putem afirma că acestea 
au fost depășite tocmai pentru 
că. experimentatul și competen
tul editor care este Mircea 
Mâciu a rămas consecvent, pe 
tot parcursul, unității dintre 
logic și istoric în operația de 
selecție și a știut să renunțe 
(a avut puterea), la reproduce
rea unor texte din disciplinele 
filosofice precum estetica, etica 
ș.a.

Credem, de asemenea, că 
absența studiilor de axiologie, 
de filosofia culturii nu indică 
altceva decit că li s-a rezervat 
spațiu în volumele următoare. 
Să le așteptăm... Oricum, de 
acum încolo, publicul larg, ti
nerii în primul rînd, mult mai 
mult interesați de filosofie decit 
s-ar părea la o evaluare super
ficială, vor putea utiliza pentru 
informare, formare și modelare 
spirituală această reușită și 
mult necesară antologie de filo
sofie românească.

VASILE N. MORAR

al renașterii noastre naționale 
— revoluția de eliberare socială 
și națională, antifascistă și anti- 
imperialistă din August 1944.

Imaginea vie a noii noastre 
istorii de după actul eliberator 
din August 1944 pune cu priso
sință în evidență faptul că tre
cerea la edificarea noii societăți 
a deschis și pentru tînăra gene
rație perspective cu totul noi.

înconjurat de grija și dragos
tea părintească a partidului, ale 
tovarășului Nicolae Ceaușescu 
—, tineretul țării este prezent 
în tot ceea ce reprezintă biru
ință pe drumul făuririi socie
tății socialiste multilateral dez
voltate și al înaintării României 
spre comunism. Cu entuziasmul 
caracteristic vîrstei, cu nemăsu
rată dragoste și stimă în suflet 
înfăptuiesc tinerii țării vibran
tele îndemnuri și chemări adre
sate lor în nenumărate rînduri 
de secretarul general al parti
dului. Iar faptele lor se nasc 
azi din puterea exemplului 
strălucitor al tovarășului 
Nicolae Ceaușescu — Eroul care 
din anii tinereții și-a pus viața 
și munca în slujba intereselor 
vitale ale poporului, patriotul 
înflăcărat, eminentul conducător 
politic a cărui prezență în frun
tea partidului și a statului 
chezășuiește progresul și pros
peritatea poporului român, in
dependența și suveranitatea pa
triei socialiste, înaintarea victo
rioasă a României spre comu
nism.



Lecturi complementare
Din cele două sute șaptezeci de pagini 

ale romanului „Tratament fabulatoriu", 
primele cincizeci cuprind „o prefață a 
autorului", despre care, paradoxal, acesta 
le spune de cîteva ori cititorilor că „face 
parte din roman'' 
elementul prim, de compunere savantă, 
'are în cuvînt semnificația de „anterior în 
spațiu", „înainte de“. Precizia autorului 
avertizează însă asupra unei prelungiri 
a meditației din prefață în corpul ro
manului propriu-zis, ceea ce în construc
ții similare (prefață 4- roman) se intîmplă 
mai rar. Nu numai că o bună parte din 
ideile pe care le pritocește prefața reapar 
sub formă interogativă in parantezele 
auctoriale, dar ele revin și în convorbirile 
personajelor. Recurența dă de înțeles că 
prefața nu trebuie citită ca un tratat și 
în regimul opțiunilor -pe față», ci mai 
degrabă ca un eseu dezinvolt, mai descă
tușat decit oricare altul, ca și cum ar fi 
scris nu de autor, ci de unul din perso
najele sale sau de un autor care se vrea 
unul dintre ele.

Contrar așteptărilor, autorul atinge doar 
în subsidiar chestiunea -arzătoare» a 
textualismului sau, in orice caz, ajunge la 
ea pe un traseu foarte spiralat. Preocu
parea sa capitală e de a distinge intre 
statutul artei in capitalism și statutul ei 
în socialism. Citează în acest scop, și încă 
in extenso, din esteticieni și sociologi 
marxiști, ca G. Lukacs, L. Goldman, 
A. S. Vasquez și Eduardo Sanguineti și, 
bineînțeles, din Marx însuși. A-i analiza 
aici de-a fir’a păr ideile, e imposibil. Cine 
s-ar încumeta la un asemenea act ar avea 
nevoie de un spațiu măcar egal cu aceia 
al prefeței. «De vină»e și o anume redun
danță a discursului, voită, poate, din mo
tive retorice dar care, de la un moment 
dat, asfixiază ideea principală.

Conceptul care ordonează întreg dis
cursul teoretic e cel al eficienței. Mircea 
Nedelciu susține că arta cunoaște două 
feluri de eficiență : economică și pentru 
om. Primul ii este rezervat in capitalism, 
al doilea în socialism. Discriminarea e 
cit se poate de tranșantă : „Distincția in
tre eficiența economică și eficiența pen
tru om este operantă in capitalism ; in
tr-un fel, tot ce este eficient presupune 
și o acțiune împotriva omului și, invers, 
tot ce este umanism, păstrarea integrității 
umane, unitatea poetică a ființei, duce la 
scăderea eficienței economice in respec
tivul sistem. In schimb, eficiența activită
ții artistice in antropogenie, în formarea 
omului nou, deci eficiența pentru om 
(ș.a.) a unei activități umane este un con
cept specific socialismului". Pe această 
distincție, stringentă, Miroea Nedelciu 
elaborează două modele polare ale artei.

Prin însăși esența sa. capitalismul sus
pendă funcția primordială a artei. „Mar- 
șandizarea" ei atrage după sine, pe de o 
parte, substituirea de către formele 
kilsch-ului, iar pe de alta, o galopantă 
ermetizare. Ia naștere o nouă dihotomie, 
„artă minoritarâ'artă majoritară, fenomen 
de asemenea specific societății capita
liste". Urmindu-și neclintit logica, Mircea 
Nedelciu definește și un mod specific al 
capitalismului de a recepta arta : e .ati
tudinea contemplativă-, care ar B _un 
fundament teoretic a! esteticii burgheze-. 
Cu totul altfel se prezintă situația artei în 
socialism, unde, observă Miroea Nedelciu, 
ca „funcție urincipală- ii revine ..funcția 
formativă și educativă". Aceea care e 
adevărata artă contemporană e arta so
cialistă, căci numai ea poate înlocui „este
tica atitudinii contemplative" printr-o 
„estetică a acțiunii și a implicării".

In spiritul acestor distincții, Mircea 
Nedelciu încearcă să 
constă așa-zisul textualism 
generații. Iși formulează teza 
voc : nu avem de-a face 
textualism. Textualismul a 
Occident ca o reacție a ariei 
nea consum istă a 
Mircea Nedelciu : ... 
literatură produsă cu intenții de rezisten
ță la marșandizare (și pe care mai sus am 
numit-o utopie) este ceea ce poartă nu
mele generic de textualism. Cred că la

origine, este d încercare a literaturii de a 
integra mecanismul textual al societății. 
Dacă societatea capitalistă încearcă inte
grarea artei prin marșandizare, atunci și 
literatura încearcă integrarea socialului 

Paradoxal, întrucît prin textualizare". Altfel spus, dar tot cu 
cuvintele autorului, „literatura concepută 
ca textualitate opusă lumii face parte din 
acest nivel al reacțiilor primare în con
fruntarea (cind societatea nu a reușit in
tegrarea) dintre societate și literatură". 
Or, socotește Mircea Nedelciu, dacă soc:e- 
tatea capitalistă și societatea socialistă 
tratează arta in termeni antitetici, textua
lismul la care obligă, ca la o reacție de 
apărare, cea dinții, n-are de ce să-și facă 
apariția in cea de a doua. In realitate, 
tinerii autori români din deceniul al 
nouălea .au fost numiți, impropriu (s.a.), 
textualiști". Ei „desfășoară, de fapt, o 
activitate textuantă prin care se poate 
interveni constructiv in lume (sa.) și nu 
produc o -textualitate opusă lumii--. De 
unde, totuși, această improprietate, dacă 
nu cumva e vorba de o confuzie 7 Din 
faptul că ei „utilizează unele procedee 
tehnice asemănătoare cu acelea puse in 
lucru și de textualismul propriu-zis". 
Apoi, „o atitudine mai degrabă rece, de 

-considerare aproape științifică a tuturor 
figurilor de limbaj folosite, pe care o 
manifestă acești autori, a contribuit pro
babil și ea la etichetarea amintită-.
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,Un caz interesant de

re șl de a-1 valida „antropogenetîc" re
cursul estetic ia câștigurile naratologiei 
de sfîrșit secol XX. Cu un inegalabil ta
lent de retor, Mircea Nedelciu transpune 
chestiunea înnoirii estetice a literaturii 
române contemporane în termeni ideo- 
politici : „Dacă problema literaturii este 
aceea de a -face omul», de a participa 
la o largă acțiune de formare a omului 
nou, atunci stăpînirea a numeroase teh
nici narative, autoreferențialitatea (în 
felul acestei prefețe), introducerea texte
lor și a conexiunilor inverse, piedirile 
puse lecturii -consumiste- și încercările 
de a dota cititorii cu mijloace adecvate de 
analiză, toată această desfășurare de forte 
auctoriale face parte din procesul de con
știentizare a participării la nobila acțiune 
antropogenetică". Fie și de-am concede an 
subtext esopic acestei pledoarii, aerul ei 
idilic iși păstrează greutatea.

O bună parte dintre comentatorii 
„Tratamentului fabulatoriu" s-au o- 
prit exclusiv asupra „Prefeței" ; dar 
romanul însuși merită atenție. După 
o experiență a solitudinii in munți 
și un eșec în iubire, tinărul meteorolog 
Luca (numele e ales pentru multipla lui 
corxxaUe spirituală) se transferă la 
fitotronul (un spațiu cu mari disponibili
tăți simbolice) din Fui ca, lingă orășelul 
Mocleasa. Aia, trăiește, mental, o nouă 
experiență. Periodic, in apropierea casei 
unde locuiește in gazdă, nimerește in
tr-un soi de falanster, accesibil numai 
anumitor persoane. E vis ? E boală 7 E 
dorință de a evada 7 Din toate acestea, 
cite puțin. Enigma ou se risipește cu

Teorie, utopie și cotidian*)

Miroea Nedelciu nu ezită in a susține că 
„apropierea" este „cu totul superficială", 
cită vreme „diferențele" sint „de esen
ță".

Taina „Prefeței* e ca și dezlegată. 
Mircea Nedelciu in groasă distincții reale, 
schematizează un teritoriu care se refuză 
taxonomiei ideale, repudiază moduri de a 
fi ale artei (asemenea contemplației) care 
transcend de fapt tipologia societății, pune 
in paranteză contradicțiile structurilor 
sociale, care fac posibile, provoacă și so
licită și moduri artistice care. raportare 
la modelul lor. par a le fi nespecifice, 
eludează oomuniunea planetară a ome
nescului : altf& spus, iși pune Ia lucru 
inteligența și erudiția pe coordonatele 
sofismului și hipercorectitudinii. O face 
in numele unui scop nobil : de a-și apăra 
propria generație de o etichetă costisitoa

totul decit in final : Luca fusese bolnav 
dar intr-un fel aparte, absolut 
Pină acolo, senzația e 
călătorie intr-un -univers 
lansterul pare a exista, dar 
donate ale timpului (care 
Luca a se fi oprit intr-un 
al XlX-lea) și ale spațiului 
tatea ei, construcțiile care 
unele fastuoase, nu sint perceptibile de 
către locuitorii din Fui ca ori curioșii d;n 
Mocleasa). Autorul întreține cu inge- 
nuozitate (în ea se simte și lecția lui 
Mircea Eliade și. poate, a basmului fol
cloric fantastic) iluzia acestei realități 
sul generis, așa incit, la un moment dat, 
dinspre cititor, oei bolnavi par a fi incre
dulii.

Falansterul din Valea Plînșii, plasat 
undeva Intr-un punct al unei spirale spa-
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GHEORGHE ȘARU — „Bolți

țio-temporale, asemănătoare cu banda lui 
Mbbius, e o proiecție paradisiacă. Legile 
ei structurale sint legile utopiei. Totul e 
bine și frumos în acest „loc din afara lu
mii" : egalitatea e la ea acasă, suveran e 
principiul plăcerii, iar fericirea e un 
bun accesibil tuturor. Numai că aparen
țele amăgesc. Convențiile renasc, plicti
seala macerează spiritul, sentimentul sin
gurătății se acutizează, întreaga atmosfe
ră depersonalizează ființa. O nemulțu
mire surdă cotropește psihologice și uto
pia se destramă. A fost vis ? A fost reali
tate 7 A fost boală, spune povestea. Luca 
se trezește în cotidianul din care iși mu
tase „centrul personal de timp",; E coti
dianul in care fusese dezamăgit de inca
pacitatea Ulei de a se hotărî să-i rămînă 
alături și de draconismul tatălui ei, care 
o im piedică să iubească, poate și de cu
sururile amicilor care se adunau uneori 
in casa doctorului Abraș, individualizați 
prin profesie, limbaj și patimă, dar în 
aceeași acoladă, a grotescului. E. totuși, 
cotidianul în care o cunoscuse și pe Na
talia care, in coloratul evantai al femi
nității din roman, semnifică imacularea 
și ingenuitatea.

Un tilc se leagă pe măsură ce romanul 
iși derulează ultimele secvențe, și incă 
unul dublu : mai bună, mai primitoare și 
mai sigură dedt orioe închipuire paradi
siacă e lumea aceasta, cu toate cele ale 
ei, dar, in același timp, Luca n-ar fi 
putut dobindi acest sentiment dacă n-ar 
fi gustat din inconsistența mirajului. De 
aceea, el este, la sfîrșit, „noul Luca"»

în genere, dar mai cu seamă în cazul 
prozei moderne, orice comprimare analiti
că, din dorința de a stoarce Sensul, sacri
fică dimensiunea tehnică, ea însăși struc
turală. Or, povestea lui Luca nu se naște, 
ci se constituie printr-o impresionantă 
investiție de inteligență metodologică : 
prin confesiune proprie, prin depo
zițiile celorlalte personaje, prin mi
xaj epistolar. Procedeele compozițio
nale alternează rapid și se combină con
secvent insolit, pentru ca nici unul din 
cele douăsprezece (numărul iși are înțe
lesurile lui 1) să nu semene cu altul. Sub 
aspect tehnic, romanul e o fugă nonstop 
de spectrul omniscienței auctoriale care, 
cu toate acestea, prinde adesea ocazia fa
vorabilă de a-și proba eficacitatea. Cele 
mai multe din parantezele prin care auto
rul e prezent in interiorul romanului au 
ca obiect posibila identificare a autoru
lui cu personajul. Excedat de iminența 
ei, va izbucni in cele din urmă : „Dar ce 
fac 7 încep să gindesc in locul lui ? Să 
știu pină și ce-și spune el in gind cind ii 
miroase ceva 7 în fond, de ce n-aș 
face-o, de ce n-aș ști" ? Roman al con
fruntării cu iluzia paradisiacă, „Trata
ment fabulatoriu" e și un roman al con
fruntării cu iluzia tehnicității. Pe mari 
suprafețe, confruntarea din urmă devine 
cea dinții și faptul dă o stingheritoare 
impresie de virtuozitate demonstrativă. 
Tentația — și Mircea Nedelciu ii cade nu 
de puține ori pradă — e ca mijloacele să 
devină scop.

Dar, roman al unei virste (bolile el sint, 
spune autorul in „Prefață", două : „do
rința de a teoretiza și barocul"), „Tra
tament fabulatoriu" e romanul unui pro
zator autentic : riguros în expresie, mai 
arareori plastică, dar întotdeauna vie. 
nervoasă și modelabilă după personaj și 
loc ; de o inteligență cinică și sfredelitoa
re, aptă să cerceteze obiectul pină din
colo de pinzele lui albe ; imaginativ mo
derat ; constructor scrupulos, care refuză 
să abdice cu măcar o iotă de la parame
trii din schiță ; «cap teoretic», cu o ne- 
stăpinită plăcere, nu întotdeauna prielni
că temei, a sofismului ; un erudit modern. 
Unui singur adevăr i se supune mai ane
voie. ÎI numește el însuși „Prefață" : in 
artă, „creativitatea este o necesitate in
stinctuală a omului" (noi am spune 
„structurală"). Mai ales în romanele sale, 
hiperluciditatea suprimă în unele mo
mente (dar se întimplă ca ele să fie mo
mente «cheie») inspirația sau, altfel spus, 
harul.

CONSTANTIN SORESCU
•) Mircea Nedelciu, Tratament fabula

toriu, Editura Cartea Românească, 1986.

Scriitorii tineri și cărțile lor

Gabriela Adameșteanu
Recitind una după alta cele 

trei cărți scrise de Gabriela 
Adameșteanu, am rămas 
profund impresionat de consen
sul critic uimitor care a existat 
în cazul afirmării acestei tinere 
prozatoare.

Debutul din anul 1975 cu ro
manul „Drumul egal al fiecărei 
zile" (Ed. Cartea Românească) 
a fost primit cu toată seriozita
tea, nici o voce n-a cerut să se 
mai aștepte pină la cea de a 
doua carte, romanul a fost so
cotit pe drept un roman desti
nat unei biblioteci sever alcă
tuite. Biografia Letiției Branea, 
ochiul senin care o (re)alcătu- 
iește, existența celorlalți în pre
lungirea propriei existențe, pre
cum șl existenta ei în prelungi
rea existenței celorlalți — izbu
tește o carte remarcabilă. 

Eroina este pur și simplu con
struită din viață pentru litera
tură și din literatură pentru 
viată. Intervenția ei in punctele 
esențiale ale existentei se face 
la capătul unei așteptări active, 
a unor așteptări care pot fi nu
mite în cazul Letitiei rezistenta 
tenace la drumul egal al fiecă
rei zile, montarea semnelor ki
lometrice care au darul să ofere 
bucăți de viată diferite, relief 
și climă pe măsură.

Pentru consumatorul obișnuit 
de cărți, romanul poate să pară 
construit din momentele de cri
ză ale unei adolescente banale, 
lipsită de orizont, stind inertă 
în șuvoiul contemporanilor (elor) 
ei. Nimic mai fals. Eroina are 
un caracter puternic.

Cartea e de o mare trăire in
terioară, dramatismul (după 

cum vom vedea și mai tirziu) 
capătă originalitate printr-o 
scânteiere continuă a lucidității 
pină la înregistrarea crudă a 
evenimentelor. Limbajul frust 
întrebuințat cu indeminare ne
obișnuită are rol de perpetuum 
mobile in redactarea faptelor 
de viață și literatură, ca și a 
rememorărilor lățite niciodată 
nepermis de mult De altfel, 
cartea are deja o istorie a ei, a 
fost premiată de Uniunea Scrii
torilor și de Academia Română, 
fiind reeditată in populara co
lecție ..Romanul de dragoste" a 
Editurii Emmescu In anul 1973.

Cele patru nuvele tipărite !n 
anul 1979, tot la Ed. Cartea Ro
mânească, sub titlul general 
„Dăruiește-ți o zi de vacanță", 
sint in bună parte bucăți de ro
mane terminate ca proze scurte 
din cine știe ce motive. Eroina 
din prima nuvelâ ..O plimbare 
scurtă după orele de serviciu", 
continuă (dacă n-a existat cum
va înainte .’ 7) pe Letiția Bra
nea, amîndouă reușind să con
tureze un nou model de perso
naj feminin, capabil de in
dividualizare fără să uzeze 
de artificii. Chiar șl în 
acest sens, cîștigul este demn 
de remarcat. „Neliniștea" ne 

propunea un nou și răbdător 
personaj feminin, precum și 
viața (neliniștea) interioară a 
fiecărui membru al unui cuplu...

în vreme ce majoritatea pro
zatorilor se înghesuie să ia în 
stăpînire personaje care să ră- 
mină memorabile prin tot felul 
de abțibilduri din afara conști
inței, Gabriela Adameșteanu se 
încumetă ca în „Dimineața 
pierdută" să sg ocupe de o lume 
pe cale de dispariție — maha
laua „mondenă" a Bucureștiu- 
lui, urmele incă proaspete ale 
foștilor Intelectuali, negustori si 
militari pe care tăvălugul isto
riei (revoluției) încercase să-i 
niveleze, pe unii pierzindu-i, pe 
alții obligîndu-i să se adapteze 
ca atunci cind circulă inghesuiți 
in tramvai să se simtă „ridicoli" 
dacă vorbesc franțuzește.

Nici un mediu nu părea mai 
nimerit pentru un roman am
plu, cu numeroase deschideri, 
țișnitori care atunci cind ți se 
pare mai mult că te îndepăr
tează de subiect, ajungi să înțe
legi că întregul material e mai 
consistent, îți dă acea satisfac
ție a unui roman modern care 
se citește precum romanele 
așezate ale unei literaturi.

Madam Delcă bodogăne în
continuu, comentează totul, ges
turi, gusturi, amintiri, nevoi, 

bucurii, caracterizează pe sei 
între care se învîrte cu țoașca, 
cu nelipsita ei țoașcă. Vica Del
că e dealtfel un personaj me
morabil. are farmec, o memorie 
ca un sac fără fund, poate fi 
numită o femeie cu gîndurile 
mereu in „vervă", pusă pe ăm- 
plș reconstituiri bazate pe cele 
mai neînsemnate amănunte, su
veniruri.

Romanul e dublat de jurnalul 
profesorului Mironescu, text cu 
totul remarcabil, dramatic, o 
reconstituire îndrăzneață a anu
lui 1916. a mișcării ideilor poli- 
ticn-strategice. sociale. în epocă.

Structura compozițională a 
romanului este de o mare com
plexitate. inventivitatea proza
toarei devine inepuizabilă, teh
nica este pur și simplu absor
bită de limbajul extraordinar 
de bogat, suculent, natural, fără 
să cadă în prea-obișnuitul pito
resc...

Mi se pare superfluu a mai 
adăuga o evidență — Gabriela 
Adameșteanu e cea mai talen
tată prozatoare de la noi. Căr
țile ei ar putea să cucerească 
lumea.

VALERIU BARGAU



Romanul politic românesc contemporan

Alexandru Ivasiuc: 0 viziune 

constructivă și umanistă
Dacă Marin Preda sau Au

gustin Buzura consideră di
mensiunea politică drept un 
factor implicit al existenței 
omenești observate din interior, 
din miezul ei soclal-etic, con- 
cret-istoric, Alexandru Ivasiuc 
reprezintă cazul scriitorului ob
sedat de politicul ca situație 
rezultată pentru om din con
secvența cu sine a unei ideolo
gii și a unei utopii. împărtășind 
aceeași viziune generală asupra 
politicului în viața omului con
temporan. viziune constructivă 
și umanistă, nota personală 
pregnant distinctivă a prozei 
lui Alexandru Ivasiuc este 
asigurată de spiritul său carte- 
zian/patetic și de propensiunea 
sa teoretică, intelectualistă. 
Pentru Alexandru Ivasiuc, asi
milarea și asumarea personală 
de către individ (respectiv, de 
către personaj) a principiilor 
marxismului este singura cale 
pe care aceste principii iși 
păstrează intactă seva vitală, 
hrănind gîndirea spre adevăr. 
De unde și aspectul demonstra
tiv, aproape tezist uneori al 
romanelor sale. Din acest unghi, 
el vede în realități mai de
grabă continuări și confirmări 
ale ideilor, decît surse și de
terminant! ai acestora. S-ar 
spune că Alexandru Ivasiuc 
este un cugetător și un ideolog 
care, prin literatură, își tră
iește și-și verifică neîncetat 
ideologia și utopia. în proză 
și în eseistică, aspirația Iui 
irepresibilă este aceea de a 
gîndi sistematic, de a raționa
liza structurile realului. O se
culară tradiție spirituală tran
silvăneană îi alimentează visul 
rigorii și al instaurării ordinii 
în existență.

Ar fi profund greșit dacă, 
din cele de mal sus, s-ar înțe
lege că stilul personalității lui 
Alexandru Ivasiuc se poate 
apropia de ideea dogmatică 
despre politic. Dimpotrivă. în
treaga lui operă se edifică pe 
ideea infertilității dogmei și a 
insuficienței certitudinii în 
existența omului. Personajele 
sale ipostaziază, sub nume di
ferite, una și aceeași teză : 

certitudinea absolută nu există, 
orice adevăr am poseda, avem 
nevoie de continua lui prime
nire. Concluzia la care ajung 
de fiecare dată eroii săi este 
aceea a necesității unei anumi
te deschideri sufletești spre 
înnoirea continuă a principiilor, 
spre mișcarea sincronizată a 
vieții reale, care să prevină 
formarea unei cruste de rutină 
pe acestea. Așa cum certitudini 
statornicite de mii de ani s-au 
dovedit friabile și slabe în noile 
împrejurări ale istoriei sociale 
moderne, tot astfel, adevărurile 
noi cucerite nu pot fi nici ele 
considerate ultime și imuabile. 
Personajele din Vestibul (1967), 
Interval (1968), Cunoaștere de 
noapte (1969). Păsările (1970), 
Iluminări (1975) ajung fiecare, 
la un moment in care siste
mul lor de valori, consolidat 
printr-o lungă și uneori du
reroasă experiență, este zguduit 
din temelii de o împrejurare 
nouă. Deprinse să reducă totul 
la liniile simple ale unei certi
tudini esențiale, convinse, pre
cum doctorul Ilea din primul 
roman, că ..nimic nu e înfrico
șător dacă poate fi desenat”, 
dacă poate fi. cu alte cuvinte 
introdus într-o schemă percep
tibilă rațional, aceste personaje 
se găsesc, mai curînd sau mai 
tîrziu. puse într-o situație care 
nu se mai lasă dominată, im- 
blînzită prin schema verificată 
anterior. Ele descoperă necesi
tatea unei altfel de cunoașteri 
a lumii, a unei „cunoașteri mu
zicale" sau a unei „cunoașteri 
de noapte”, nondogmatice, libe
re. flexibile.

Apropierea scriitorului de for
mula romanului parabolic este 
cît se poate de firească, dacă ne 
gîndim că, intr-un anumit sens, 
toate romanele lui Alexandru 
Ivasiuc pot fi considerate, prin 
aspectul lor demonstrativ amin
tit, niște parabole ilustrind idei 
mai mult sau mai puțin teoreti
ce. La fel de firească este îm
prejurarea că acest roman para
bolic este un roman politic, și 
anume cel mai direct politic din
tre toate romanele sale. Este 
vorba despre Racul (1976), apă

rut cu un an înaintea morții au
torului.

Parabola din Racul este loca
lizată intr-un stat din America 
de Sud. Penuria epică e mai 
accentuată decît oriunde în 
cărțile lui Alexandru Ivasiuc. 
Un Don Athanasios, bogat om 
de afaceri, pune la cale răstur
narea guvernului legal și dezlăn
țuirea terorii tn țară. Totul este 
filtrat prin conștiința unui per- 
sonaj-martor, Miguel, secretarul 
particular al lui Don Athana
sios. ceea ce asigură un meca
nism plauzibil pentu ralenti-ul 
dorit de autor. Este organizat 
puciul, calculată si pusă in a- 
plicare cu singe rece teroarea, 
apoi „guvernul de salvare na
țională”. în care Don Athanasios 
își are omul său de paie. Cartea 
vrea să fie însă — mai mult de
cît istoria unui puci — romanul 
degradării și dezumanizării lui 
Miguel, iar in subsidiar, o ana
liză întreprinsă cu mijloacele 
romanești a terorii ca instru
ment politic.

Sub primul aspect, „acțiunea” 
cărții înfățișează periplul noc
turn al lui Miguel prin orașul 
încă neștiutor de ceea ce 1 se 
pregătește înzestrat, la început, 
cu convingeri morale si cu sen
timente umane. crezi nd, cu 
miopie naiv-umanistă. in „cali
tățile” patronului său de izbăvi
tor al poporului. Miguel va evo
lua spre o luciditate ce nu va fi 
insă recuperatoare. Personajul 
e lăsat dinadins să colinde prin 
oraș înainte de declanșarea te
rorii. Știind ce va urma, el în
cearcă să avertizeze pe unii din
tre foștii prieteni, fără a-și- 
„trăda” stăpinul. dar aceia, re
voluționari care-l consideră re
negat, n-au încredere in el. Po
posind la iubita sa, Tahereh. pe 
care vrea s-o salveze, adoarme 
și se trezește cind deja „acțiu
nea” începuse Tahereh face si 
ea parte dintr-o organizație re
voluționară. care practică teroa
rea individuală, răzbuni nd pe 
membrii săi prin uciderea tor
ționarilor („Personal mă Îndo
iesc de utilitatea terorii indivi
duale, insă, asta estet”, e opi
nia fetei). încercarea lui Mtguel 
de a o salva se soldează cu un 
eșec absurd, căd ea vrea să-i 
prevină la rindul ei pe tovarăși 
și cad cu toții. Cu greu, Miguel 
reușește abia să scape singur și 
să revină la sediul conducerii. 
„Operația radicală” reușește 
perfect, sint uciși mii de indi
vizi și arestați zeci de mii. Mi
guel înțelege că a fost manipu
lat, că Don Athanasios l-a lă

sat liber pentru a se iniția per
sonal „în tainele fricii”. într-a- 
devăr, noaptea de groază pe 
care a parcurs-o l-a schimbat 
total, sfărîmîndu-i bietele lui 
convingeri „umaniste”, „certitu
dinile” pe care le credea soli
de. In statutul său inițial, Mi
guel a fost un intelectual, din
tre aceia care cred în ideile pe 
care le afirmă, făcîndu-și din 
ele suport al vieții: „încerc
să-mi trăiesc ideile”, declară el 
la un moment dat. A năzuit 
cîndva să devină scriitor, dar a 
înțeles că nu poate fi scriitor 
mare pentru că e „indecis”, și 
mai ales dispus la toleranță : 
lumea din jurul său, convine el, 
este „o lume strimbâ, dar în'-ă 
nu cu totul imposibilă”. Iar de 
la toleranță 1a compromis une
ori nu e mult. Intrat în zona de 
gravitație a lui Don Athanasios, 
dominat de cinismul rece al a- 
cestuia. și de aerul de melanco
lie superioară cu care trata 
problemele oamenilor. Miguel 
devine treptat un simplu instru
ment docil, renunțînd la perso
nalitatea sa și consimțind la 
propria reificare. El consimte 
cu atlt mai ușor cu cît înțe
lege că și tovarășii săi dinainte, 
revoluționarii care-l consideră 
acum un renegat, au renunțat 
de mult la individualitatea lor. 
acceptindu-si. cu alte justificări 
principiale, anonimizarea totală, 
transformarea lor în instrumen
te ale unei utopii. Lumea sa 
este implacabil anonimizantă și 
reificantă. Semnificativă e sec
vența de un grotesc sinistru, in 
care zbirii găsesc mort pe unul 
din cei ce trebuiau arestați si. 
pentru că ordinul trebuia exe
cutat. ii arestează cadavrul.

Cu precizie și luciditate este 
realizată analiza terorii ca pro
cedeu politic pus în serviciul a- 
eeluiasi scoo — dezumanizarea 
indivizilor. Principiul așezat de 
Don Athanasios la temelia con
cepției si acțiunii sale este că 
„nici unul din oameni nu este 
nici vinovat, nici nevinovat. No
țiunea insă si (de vinovăție) tre
buie scoasă din vocabularul 
veacului nostru. Pentru că a- 
tunci ne-am gîndi la Indivizi 
responsabili, ceea ce e fals. sau. 
și mai grav, e depășit. E o no
țiune a unui alt veac, dnd se 
făcea justiție pentru că existau 
reguli”. Teroarea nu este un 
simplu mijloc de acțiune al unui 
grup politic pentru a obține sau 
păstra puterea. Ea este un »oi 
de concepție despre politica în
săși : intr-o asemenea optică — 
a face politică înseamnă a ac
ționa pentru transformarea 
unei societăți într-o forță gre
gară. uniformizată total. E sem
nificativ că pentru a produce 

teroarea. Don Athanasios ac
centuează asupra factorului 
hazard : vor fi executați sute 
de oameni la întimplare fără 
nici un criteriu. Astfel se va 
crea senzația de absurd, anihi- 
lindu-se forța cea mai redutabi
lă a oamenilor — rațiunea. Pier- 
zindu-și încrederea în rațiune, 
oamenii vor cădea în starea de 
docilitate și maniabilitate abso
lută. La nevoie. Don Athanasios 
preconizează repetarea periodi
că a „operației radicale”. Cum va 
arăta acolo noua ordine socială 
bazată pe teroare ne-o spune 
Miguel, care și-a însușit ideolo
gia și retorica nouă : „o perioa
dă de glorie și înflorire”, în 
care „victoria semnificantului a- 
supra semnificatului” va fi de
finitivă. „Cuvintele, de acum 
înainte, nu trebuiau să fie de- 
cit pîrtii care să ducă la alte 
cuvinte. (...) Cultura care va 
începe aici va avea mai puține 
monumente de piatră și mult 
mai multe monumente de vor
be. o nouă lume magică, luînd 
cuvintele așezate în structuri 
strălucite drept singura reali
tate”. totul menit să ascundă 
existenta „genialului vierme, 
marele Don Athanasios”. Ieșind 
la plimbare pe străzile înțesate 
de armată. Miguel are viziunea 
terifiantă a viitorului pregătit 
astfel : „întregul oraș. întreaga 
tară, colibele și palatele cele 
fastuoase, golite de oameni, 
pustiite, din putreziciunea căro
ra urmau să crească si să se în
mulțească jivinele”. Soldații îi 
apar ca avînd și ei ochi de crus- 
tacei și îl cuprinde panica să nu 
rămină singura ființă cu remi
niscențe umane. Moartea sa. îm
pușcat (din întimplare sau nu), 
este simbolică. împlinind triada 
degradării de la om la „jivină” 
și de aici la neant. Demonstra
ția întreprinsă de Alexandru 
Ivasiuc se rotunjește astfel, și 
ea e, pe alocuri, cutremurătoare.

Romanul ilustrează perfect 
stilul lui Alexandru Ivasiuc. 
atît în excelentele cît și în ca
rențele lui. Intelectualismul 
scriitorului pătrunde adine în 
dezvăluirea antiumanismului 
funciar al unui astfel de regim, 
intr-o contrautopie politică mo
dernă, apel la solidaritate în 
apărarea calității umane. Per
tinența Ideologică nesusținu- 
tă de o relevanță epică pe mă
sură, nuanțează specific roma
nul lui Alexandru Ivasiuc, care 
e mai puțin un roman al con
diției umane și mal mult un ro
man politic-avertisment, cu im
pact imediat în conștiința poli
tică a omului contemporan.

ANTON COSMA

Un tinăr autor, o carte

Smaranda Cosmin — 

Editura Cartea Românească, 1983

„Aventura",

Sub un motto din Albert Ca
mus își așază Smaranda Cos
min aventura debutului în poe
zie (Aventura, Ed. Cartea Ro
mânească, 1983), debut marcat, 
după cum vor să sugereze și cu
vintele scriitorului francez, de 
steaua lucidității : „Acum nu 
mai vreau să fiu fericit, ci doar 
să fiu conștient”. Nu știu cît 
din fericirea autorului „Străi
nului” a gustat poeta, dar sint 
tentat să accept această grilă de 
lectură în sensul abandonului 
nivelului „epidermic” de cu
noaștere și contact cu lumea 
înconjurătoare în favoarea exa
gerării conștientizării unor expe
riențe răpite planului etic, exis
tențial și purtate in robia cere- 
bralizării la marginea imperiu
lui simțurilor.

Nu în alt spirit se deschide șl 
primul poem al volumului : 
„Cîndva afirmai : dincolo.de pa
timi și sfîșieri, / Adevărul și 
cerberul său...” (Avertismentul). 
Plutește o briză de împăcat e- 
chilibru cu sine, cu vîrsta. cu 
lumea, cu timpul, cu provocările 
existenței lansate de ritmul 
alert al sfîrșitului de mileniu : 
„Ai trecut în echilibru peste 
genurile vîrstei. / Ai traversat 
anotimpurile cu suspiciuni / De 
topometru. / Ai surîs măguli
toarelor semne. / Alaiurile le-ai 
privit cu prudență. / Ți-ai ascul
tat pulsația creierului, pasăre / 
în zbor clandestin. / (...) / Dis- 
prețulai dramele insului, reca
pitulai propozițiile generale”, 
(ibid).

Concilierea, absența crizei, 
împăcarea resemnată, echilibrul 
sînt Insă iluzii destrămate de 
chiar versurile poemului ur

mător ; impresia este aceea a 
unei ieșiri bruște, violente din 
adolescență și a unui impact 
brutal, traumatizant cu o rea
litate care nu se va mai dez
vălui niciodată ochiului de co
pil. candorii adolescentine. In 
urmărirea prin spații și ere * 
urmei de singe cald a iubirii, 
poezia Smarandei Cosmin — ai
doma unui seismograf fragil — 
înregistrează tentativa de a des
cărca uriașa tensiune a conști
inței bruște a feminității, Încer
carea de a cheltui rapid, fără 
cumpătare, apăsătoarea povară 
a senzualității : „Fără eveni
mente digerat acest episod / 
Dar eu pe unde naiba am căscat 
gura / Pină deunăzi / Unde-am 
consumat stocul celor douăzeci 
și șapte / De ani / Unde-am fost 
eu, cind nepricepută viața mea / 
Scotea limba în fața gravă-a in- 
tîmplărilor ? 1 Emoția vine cu 
mîini transpirate. / Dragostea, 
cu rictusul de recrut sinucigaș. / 
Șovăiala, în haine de împru
mut. /Orgoliul cu mustăți în- 
sîngerate / Cearcănul Umbra 
Absența Aminarea Pedeapsa. / 
Amintirea le plimbă pe toa- 
te-n / Marsupiul ei infernal”. 
(Aventura, 1).

De!imitîndu-și propriul contur 
spiritual, poeta refuză să se 
privească în „apele” schimbă
toare ale celor din jur ; există, 
în spatele cuvintelor, un prin
cipiu vital și o artă poetică 
gata să-1 incorporeze în care 
Smaranda Cosmin se privește 
ca în oglinjoara fermecată din 
poveste. Bineînțeles că e vorba 
de o oglindă deformantă, „min
cinoasă” pentru că transcedo în- 
tîmplări șl evenimente, glasuri 

și întimplări. chipuri și siluete 
în planul (infinit ca posiblități) 
expresiei poetice. Cu un egoism 
narcisist poeta taie legăturile 
cu existenta măruntă, comună 
a celor din jur, cu micile lor 
suferințe diversioniste in favoa
rea unei intense autorontem- 
plări : „Mă trezesc In recele aș
ternut / Si nici că-mi pasă de 
vânzoleala și nervii aproapelui! 
De ceaiul grăbit și gastrita lui 
inaugurând / Dimineața febrilă/ 
(„.) / Cu obrazul lipit de ora 
mea plană / Calculez o emoție 
și un stil. .' Elaborez o estetică 
a egoismului / (_) / Nici că-mi 
pasă / Vă spun. Vorba ăluia : / 
Vreau numai să Cu conștien
tă !“ (Aventura. 2).

Poemul titular, adevărat ma
nifest al unei arte poetice in 
spatele căreia veghează, neobo
sită. garda personală a lucidită
ții. in fața căreia dansează bu
fonul insinuant, provocator al 
senzualității voluptuoase este 
definitor pentru intreaga etapă 
de creație de pină acum. In 
mijlocul construcției ample, 
bine „orchestrate” de un remar
cabil simț al proporțiilor explo
dează cite un vers contrapunc- 
tic : „Despre voluptățile indis
creției. /Apoi, bucuria de a-ți 
exersa cele cinci simțuri” 
(ibid. 3). existentialist-ironic in 
bună tradiție optzecistă : „Dra
goste. izul tău de spray ieftin”, 
(ibid, 5), antisentimental pină 
la lacrimi : „Tu însă marș, la
crimă ca un iris de mort !“ 
(ibid, 4), cite o reconfortantă 
enormitate pe care poeta o face 
să deraieze în metaforă : „Dar 
gălbenușul în care se-nșuruba 
trupeșă / Ignoranța ?“ (Ibidem, 
6), cite o replică smulsă parcă 
dintr-un dialog imaginar între 
celebrele. în lumea lor caragia- 
llană, Veta și Zița. Ceva ca o re
semnare se adună în cutele pie
lii...” (ibid, 6), cite o nostalgie 
turnată în metalul motivului 
fortuna labillis și argintată cu 
o discretă autoironie : „Mai 
simți rîsul șiroindu-ți in bar
bă ? / Mai faci gropițe nurlii ? / 

Mai simți șoricelul...” (ibid. 7), 
un erepdeehine. un organdi, o 
tafta ori o mătăsărie prețioasă 
dindu-și in stamba metaforei a- 
natomice : „Pielea — steag al 
tratativelor — flutură-n / ofti- 
coase ultragii. / Iatâ-mă : cu 
palme senzuale supraveghez / 
Ghidusiile carotidei...” (ibi
dem. 7).

De o autentică, impresionantă 
rezonanță sint insă versurile ce 
trădează o „îndepărtare”, o izo
lare înfrigurată nu atît fizică, 
măsurabilă în mile, verste, kilo
metri. cît una interioară, sub- 
conștientă. fluturindu-și sub 
aparența de zimbet absent, or
golios steagurile dezesperării 
anihilate, tranchilizate. înfrlnte: 
„De Ia prieteni nu mai am nici 
o veste / Semn că naufragiul 
s-a petrecut aievea. / Să mai 
cumpăr de doi bani ilustrate ? / 
Soarele l-am scos de mult la 
mezat. / Ce mai faci, chere 
Ivonne. tn corsetul / Tău semi- 
metalic 1 / Cum Iți mai duci 
printre rufe, găini și / Tratate 
de fizică răzvrătita coloană In 
—s— ?/ ...Aveai un frate frumos 
și o mamă blindă. / Paralizată 
in ’55. / De cind te-am uitat 
cine-a mai presărat crini / Pe 
bietele tale vertebre” (pag. 33).

îmi place această sinceritate 
chiar atunci cind face gafe. în
trezăresc în spatele ei o tensiu
ne acumulată primejdios și care, 
printre rînduri, scoate seîntei 
amenințătoare: „ochii de bile 
albastre ai dementului”. (Aver
tismentul), „isteria cu zurgălăi, 
apelpisirea cu / Dairele” (Aven
tura, pag. 12). un „Răcnet dăn
țuitor prin gălbenușul perdele
lor” care ne duce cu gîndul la 
un Tarzan astenic, temperat de 
„civilizația” furtunurilor cu apă 
glacială, „Un spasm hilar al 
memoriei” (Cronica sîngelui).

Descoperim însă și unele sin
tagme hilare, decupate parcă cu 
foarfecă absurdului : „glandele 
nubile în vinzolelea polenului” 
(p. 14). un „suc de agonie ve
getală” după care merge de mi
nune un rasol de nimfă : .... îm
bietoare / ca o pulpă de nimfă” 
(Lotofagia) cărora li se asociază 

„rădăcinile” unui senzualism e- 
vadat parcă din temnițele cele
brului Chateu d’If (pe care îl 
semnalam plătindu-și polițele 
in paginile volumului Sărbătoa
rea lui Alexandru) deocamdată 
încă sub garda autocenzurii.

Inoportună mi se pare iposta
za în care Smaranda Cosmin, 
înarmată cu o cravașa de cu
vinte, se transformă într-o tor
ționară a aluaturilor și feuille- 
tage-lor : „Vei învinge — spui 
maltratind 1 Aluatul supus : / 
Oh, coapsa de galatee / A co
zonacilor cu ochi translucizi 
printre / Bucâlatele falduri, da, 
voi învinge...” (Colind). Depar
te de fondul sufletesc reflexiv 
al poetei îmi apare și imaginea 
eenușârească in care Smaranda 
Cosmin dă curs unei trecătoare 
mode a lirismului menajer : 
„proaspăt întoarsă / din războ
iul borcanelor goale. / Al castra
veților acri, dușumelii / frecate 
cu leșie...” (Dantela flamandă).

Desigur, nu aceste versuri dau 
nota volumului și, în general, a 
poeziei Smarandei Cosmin care, 
aici, își permite și mici exer
ciții de epatare a burghezului 
în cel mai bun spirit al Cabare
tului Voltaire. Nu este o întim
plare că poemele grave, tensio
nate, dramatice ale cărții răzbat 
prin vraful de angoase electro- 
casnice, se impun numaidecît 
atenției (pot fi citate : Aventu
ra, Clavecinul bine temperat. 
Stare, Calea regală. Lecție în 
natură, excelentul poem Roșul 
cel negru. Sesam, Strada Doam
nei).

Smaranda Cosmin ar putea fi 
considerată încă de la debut, 
indiscutabil, o excelentă poetă 
dacă, în cîteva poeme, mărul 
otrăvit al teribilismului senzual, 
oprit în gît ca intr-un basm cu 
Albă ca zăpada, nu ar fi, în 
ciuda așteptărilor, păzit cu străș
nicie de cei șapte contradictorii 
pitici pe numele lor : Calofilie, 
Talent, Inteligență, Artificiali
tate, Sensibilitate, Prețiozitate... 
Celui de-al șaptelea să nu-i po
menim încă numele.

TRAIAN T. COȘOVEI

dincolo.de
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Ștefan Dincă

„TURNURILE DE ARGINT"
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Autorul $e explică
Volumul aflat în curs de apariție la Editura Cartea Românească tale ale existenței umane, care sint : patria, istoria, limba română 

inmănuchează un sumum de poeme dedicate valorilor fundamen- și credința in tot ceea ce este românesc.

Gindul pentru patrie
Gîndul pentru patrie
E stema pe care bărbații o poartă
In suflet
De la naștere - aceasta
Fiindu-le menire

Egali cu ei înșiși
Se succed sub arme și steaguri
Pină in ultima clipă
Slujirea patriei 
Poruncă , 
Și Biruință 
Și binecuvintată 
Osindă

Ninge la Bușteni
Ninge la Bușteni, ca intr-un vis 
Ninge ca in Dobrogea, la sciți 
Cu ninsoarea sufletului mi-e scris 
Ochii-mi sint molizi inzăpeziți

Ninge blind ca-ntr-o legendă Dacă 
Ninge ca intr-un colind latin
Ninge românește și se-mbracă 
In zăpezi acest Hotar Alpin

Prin zăpada proaspătă și pură 
Ninge incă cu zăpezi de dor
Uriașul Caraiman indura
Pașii fericiților schiori

Și-i atita liniște-n pădure 
Și atita farmec in zăpezi 
Incit vine visul să ne fure
Pasul căprioarelor cu iezi

Și tot ninge, ninge pătimaș
Ninge cu din părul unei fete 
Ninge și pe munți și pe oraș
Ninge cu metafore secrete.

Ninge și tot umblu prin zăpadă 
Imi sint ninse timplele și ora 
Doamne, la zăpezi mă lasă pradă 
Cit mai ninge iarna pe Zamora

Lasă-mi incă porțile deschise 
Spre ninsori, nu-mi spune-incotro ? 
Cit mai ninge veșnicia vise 
La Castelul Cantacuzino...

Patria mea
lartă-mă că nu te pot sluji mai bine 
Și mai mult decit pot
Tu mamă
Sfîntă
Curată
Și Etemâ 
Patria mea 
Litera dinții a alfabetului meu
Și Dunăre care curgi prin inima mea 
îngenunchez in fața ta Patrie 
Nu mingiiere aștept
Și nici răsplată
Vream doar să-ți aduc biruința 
Și singele meu tinăr
Miracol, la rădăcina istoriei 
Icrtâ-mi Patrie
Gindul pentru tine
Și veghea hotarelor tale 
Este primul meu Jurămint

Și ultimul meu Jurămint 
Căci nu mai există in lume 
Altă valoare supremă 
Și nici ființa să merite 
Un jurămint ca acesta făcut 
Ție, Patria mea

Fintinile din Dobrogea
Fintinile de-acasă de la mine
Din Dobrogea cea limpede și trează 
Adinei precum rostirile de bine 
Vin din milenii și ne tot urmează

Vin din legende, străbătind Cimpia
Și dealurile care ne-au albit 
Curajul nostru și statornicia 
Pe un pămint, de moarte bintuit

Ele imi par ca niște semne sfinte 
Rămase nouă, de la bunii daci 
Mereu rotunde și adinei cuvinte 
Ce se rostesc de fintinari dibaci

Fintinile din Dobrogea de dor 
De la Smirdan din Tulcea și Macin 
Sint ochii mari și-n veci nemuritori
Ai dacilor culcați in rădăcini

Din ele am băut mereu puterea 
De-a sta in fața vremurilor treji
Ele ne-au fost și dragostea și vrerea 
Și mingiierea pentru cei viteji

Dușmanii ni s-au risipit in moarte 
Cind ne-au călcat pămintul roditor 
Insingeratâ pagină de carte
E amintirea risipirii lor

Căci ne-au rămas fintinile aproape 
De inimi și ne-am sprijinit pe ele 
Fintinile cu dacicile ape
Ca niște treze, sigure drapele...

La noi in Dobrogea avem fintini 
Adinei, mult mai adinei decit copacii 
In apa lor, băută de români
Au incă ochii, foarte limpezi, dacii

De dor
— Mărie! —

Plecată ești de parcă a-i fi dusă 
Nici n-ai ajuns in Piața Foișor 
Nici n-a apus lumina neapusă 
Nici n-ai sosit acasă și mi-e dor

E tot mai frig și ninge mi se pare 
Și mi se pare că un tren străin 
Te duce spre oceanul de ninsoare 
De unde numai ghețurile vin

Iubito să cobori in prima gară 
Și să te-ntorci cu trenul următor 
In lipsa ta incepe să mă doară 
Și pietrele din Piața Foișor

BIBLIOTECA DE PROZĂ SCURTĂ

Se pomeni împins in mașină, 
își dădu seama că e înăuntru 
după ce văzu prelata de dea
supra.

încercă să arunce o privire 
pe unul din geamurile laterale, 
dar o mină puternică il trase 
în jos. inghesuindu-1 înapoi în 
scaun.

— Hei. ia spune ești de acord ?
Deodată se auziră citeva pâ- 

cănituri și mașina o luă din 
loc. O vreme nu mai spuse ni
meni nimic. Liniștea ar fi fost, 
probabil, deplină dacă de un
deva din față nu ar fi năvălit 
continuu biziitul unor viespi 
nevăzute. Peste capul șoferului 
se adunau tot felul de linii, 
compunind la repezeală garduri 
si case, cineva însă le trăgea 
brusc într-o parte, tmpingind 
în locul lor cerul, un altfel de 
cer parcă, puțin răsturnat, gata 
să cadă, dar nu avea cind, 
pentru că. imediat, se repezeau 
sub el pilcuri de salcîmi dați 
in floare și, iarăși, garduri, și, 
iarăși, case, și mereu așa în
tr-o înlănțuire amețitoare, cum 
el nu mai văzuse decit în ziua 

aceea in care dintr-o hardughie, 
căreia i se spunea caravană, 
coboriseră niște oameni necu- 
noscuți. intraseră in școală și, 
la comandă, o virtelniță cara
ghioasă umpluse unul din pe
reți cu lucruri asemănătoare. II 
cuprinse veselia și tocmai se 
pregătea să ridă cind bărbatul 
din stingă repetă intrebarea :

— Ești de acord ?
Mașina părea că nu mai îna

intează. insă, prin sticla pră
fuită din față, se zărea aceeași 
necontenită rostogolire de linii.

Redescoperi biziitul viespilor 
și se miră cum naiba reușeau 
să șadă ele acolo, înghesuite 
intr-o cutie metalică, strimtă și 
întunecoasă, pesemne.

Prelata se văluri ca o apă, 
crezu că din moment in mo
ment o să cadă șuvoi peste ei, 
chiar ii făcu plăcere gindul 
acesta, dar ea rămase mai de
parte deasupra, ușor vălurită și 
nepăsătoare.

— Hotărăște-te, dracului, ești 
de acord 1

Trecuse un ceas de cind il ur
caseră in mașină. Abia acum 
începu să se teamă. încotro mă 
duc ? se întrebă, căutind zadar
nic să recunoască imaginile ivi
te peste capul șoferului. Prea 
mare insă, mult prea mare era 
viteza cu care ele se alergau. 
Nu putea pricepe nimic din al
cătuirea lor.

închise ochii și. neînțelegînd 
la început ce se întîmplă, simți 
cum scaunul o pornește în sus, 
mai întii repede, pe urmă lin, 
lin de tot, ca și cum l-ar fi dus 
în spate o pasăre mare. Ișî tre
cu o mină peste spetează, ți- 
nindu-se strîns și privi cu frică 
în preajmă să vadă cam la ce 
înălțime a ajuns. Culmea, în 
jur totul era ca și mai-nainte. 

Se ridicase deci cu întreaga ma
șină de pe pămint. Mai mult, se 
ir.ălțaseră odată cu ea și pilcu
rile de salcimi, și casele. Nu în
căpea nici o îndoială, pluteau 
împreună intr-o direcție necu
noscută. Dar nu il mai interesa 
asta, alunecarea aceea pe dea
supra pămintului îl vindecase 
de nedumerire, înviorîndu-I. O 
bucurie rară ii stăpînea simțu
rile și numai faptul că se aflau 
și ei cu el il împiedica să și-o 
exprime deschis, fără reținere.

Uite un nor, iși zise, un nor 
mic, a nimerit, carevasăzică, pe 
genunchii mei, și mîngîie cu 
palma hîrtia lucioasă pe care i 
se cerea insistent să fie de a- 
cord. Doamne, de nu s-ar opri 
mașina taman acuma. Nu apucă 
insă să-și termine gîndul și 
mașina se opri.

— Uite ce e, dacă nu sem
nezi, noi te lăsăm aici.

Aici ? Cum așa ? Nu se poa
te ! Bucuria i se schimbă în
tr-o spaimă cumplită. îl apucă 
tremuratul. De una singură mi
na lui dreaptă îi iscăli numele 
pe hirtie.

Gata, dați-i drumul, silabisi 
vesel, dar, în același timp, se 
trezi împins afară și citeva se
cunde rămase năuc în norul de 
praf, socotind pe moment că 
l-au abandonat într-un nor 
de-adevăratelea din care, e lim
pede, niciodată, poate, n-o să 
mai aibă cum coborî. Viespile 
bîzîiră din ce în ce mai stins, 
după care nu le mai auzi.

Aerul se curați pe neobser
vate de praf și ii apărură în 
față gardurile și casele. Iși în
cetiniseră fuga, se potoliseră 
chiar. Ca să vezi, exclamă din
tr-o dată, dînd cu ochii de o 
poartă pe care iși aduse aminte 
că intrase de nenumărate ori 

pină atunci. După cîțiva pași se 
opri în fața ei, fericit că în zbor 
il urmase îndeaproape și pro- 
pria-i casă.

Despărțirea

La ora cind vine n-are pe cine 
să salute. întotdeauna e primul. 
Așa și trebuie, așa spune și la 
regulament, așa și face. Nu știe 
bine de cind, poate de treizeci, 
poate de treizeci și ceva de ani.

Iși scutură zdravăn picioarele,: 
tropăie adică un pic pe sita 
metalică, își freacă mîinile, una: 
de alta, apoi caută cheia, e in 
buzunarul de la piept, îi cerce
tează zimții cu unghiile și, clanț.: 
dintr-o singură răsucitură, 
descuie.

Intră repede, se îndreaptă spre 
perdeaua din colț, își dă jos 
haina, o așează pe umeraș, ii 
trece de citeva ori peste poale 
o perie nevăzută și, fără să 
piardă vremea, îmbracă plin de 
seninătate uniforma cu fireturi.

Trage scaunul mai spre fe
reastră și, în timp ce numără 
mestecenii din față, cărora le 

știe pe dinafară și frunzele, aș
teaptă să se facă șapte.

Bună dimineața, sărut mîinile, 
să ne trăiți, omagii, sănătate, 
fericire, respecte. îi salută pe 
toți, de la director la liftieră.

Suflînd din greu apar și cei
lalți trași înainte de sacoșe 
colorate și dolofane. Uită pe 
unde mai sînt ușile, au buzele 
țuguiate, șuieră, se împleticesc 
pe hol, dau cu nasul de scări și, 
în răpăituri dezordonate, se 
pierd dintr-o dată în sus.

Rămîne iarăși singur. Nu mai 
știe bine de cind se întîmplă 
asta, poate de treizeci, poate de 
treizeci și ceva de ani.

Gata și în dimineața aceasta, 
habar n-are a cita. Oricum, e 
ultima. Azi o să-și dezbrace de
finitiv uniforma. A îmbătrînit 
pe neobservate. Dimineață de 
dimineață^ îmbătrînit.

De mîine e timpul să te odih
nești, i s-a spus. Așa și trebuie, 
așa scrie și la regulament.

O oră numai și, gata, o să-i 
dea altuia cheia, să mai îmbătrî- 
nească și el, să fie și el primul 
și să numere și el mestecenii 
din față, să le știe frunzele pe 
dinafară.

îi cunoaște pe toți. Uite-Î cum 
ies, se împing din urmă, aproape 
că n-au loc pe ușă, se duc, unul 
după altul, ca paginile unei cărți 
groase, fîș, mai departe, fîș, mai 
departe, mai departe, fîș, fîș, cu 
degetele înlăcrimate dă pagină 
după pagină, le răsfoiește pe 
toate, dimineața de la capăt 
spre coadă, acuma invers, cu iu
țeală le răsfoiește, nu vede scri
sul, nu l-a văzut niciodată, rîn- 
durile se îngroapă unele-n al
tele, ține cartea. în mîini și vîn- 
tură paginile pină se împiedi- 
că-n copertă.
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A debutat cu poezie in revista Luceafărul în 1976.
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Mugurii veșniciei
Ce țipăt ascuțit ți ochii aceia mari de copil 
Plecînd, tremurat ți alge
De plastic, venele, de plastic curge 
picurind viața in otrava trupului mic 
ți uitat de zei
Ce exercițiu absurd, Diogene, să strigi 
Tramvaielor ce trec impasibil în curbă 
Și oamenii cenuții, urcind ți coborind 
Ce strigăt poate fi auzit in pereți 
O, zburdălnicie, nu-ți lega bucla de cer 
Ce aproape de adincul
mugurii veșniciei încolțind pe umerii fragezi 
Ce exercițiu absurd, Diogene să strigi 
In ațteptarea unui areopag clement 
S-a ferecat zimbetul in cearșafuri 
Viermuială de compasiune pe culoare 
Și telefonul măsurind clepsidra prieteniilor 
Se va naște din nou în durerea mea 
Zburătăcirea unei aripi 
Olimpiană ?

Joc
Cit de multe culori are cerul
După uitarea ninsorii
Și cit de mirositoare iarba
Ce-ți mingiie pății sub joc de miei.
Pulsează creanga in ciripit de rindunici 
Ce chemare de zbor
In V-ul victoriei
Desenat pe cerul intoarcerii
Dealurile ți-au ridicat cupele cu flori 
Spre norii fructiferi
Mingiind verbul verdelui de primăvară.

Si amintirea
Privirea mea pompînd aer în tăcerea lui 
Și oare tuburile de ce există
Și el mă privețte murind

Și-mi face semn de pe deal
Că el se întoarce sub hodaia lui Patru 
La umbra copacului cu lacrimi 
Despre țara lui de pămint 
Și boala topind frumusețea ochilor 
Și bucuria cuvintului
Plecind departe cu povestea determinată

ION PACEA — „Natură statică'’

De lacrimă
înger căzut
Din cerul meu 
Iubirea se ascunde 
In milul amintirii 
Măsurind la timp tirziu 
Suferința ultimei rostiri 
De vers solar 
Ispățind
Ce nori curgeau in ochiul tău 
Cind pleoapa imi mingiie umbra 
Alunecind pe flori de nufăr 
Spre somnul adincului 
De lacrimă e tăcerea 
Acelei mingiieri de ape 
Ce oglindă e trupul meu 
De limpede lucirea 
Cuibărind sub unda unui suris 
Abia descifrat
Viața
El, cel dinții 
Bărbat al meu.

Primăvară
Insule de alb bucălat 
Pe sineala bolții 
Și buzele deschizind mirarea 
Ce șerpi de ape alunecă 
sub ierburi crude
Și unghia despicind 
sămința chemării 
Ce murmur de muguri, 
Sub pielea subțire de iarnă 
Și frunzele clipei plesnind 
in început
De inceput repetare e 
albul bucălat 
ți iarba cea nouă 
pleoapă boltind vegetal 
Memoria
Ramul
Crescind in copacul arterelor 
Și tot trupul meu verde 
Acolo in soare - clorofilă

A predat cheia și nu poate să 
plece. Ohoho, mestecenii, mes
tecenii, cum nu-i mai cunoaște 
frunza toamna ! Refuză să plece, 
nu are cum, nu poate.

Se întoarce brusc din ușă cău- 
tînd liftul pe care, în fine, îl 
descoperă în marginea scărilor.

E înăuntru acum. Se sperie 
de atîtea butoane, apasă la în- 
timplare și simte pereții uruind, 
alunecind în jos pe lîngă el. 
Cineva l-a prins de subțiori și 
îl saltă. Se oprește însă, e sin
gur, se miră că nu cade înapoi, 
dedesubt. Prin crăpătura ușii 
murmură liniștea unui coridor 
fără capăt. Ce să fie aici, ce să 
însemne ulița asta luminată pu
ternic ?

O ia înainte fără să vrea ceva, 
îndrăznește într-un tirziu să 
treacă pragul uneia din multele 
încăperi rinduite în stînga și-n 
dreapta. Doar mese și scaune. 
Le fel peste tot. Chicotește în 
fața stivelor de dosare, se su
pără pe scrumierele ascunse sub 
măguri de scrum, își ferește 
ochii de sisîitul neoanelor, trece 
dincolo, și dincolo, și dincolo, 
suspină, rîde chiar, îi tremură 
carnea, își aduce aminte de 
cheie, se întristează adine și se 
hotărăște să plece.

Prin urmare, asta era. Aici 
veneau cei pe care îi salutase 
dimineață de dimineață, mai 
bine de treizeci și ceva de ani. 
Așa arătau, care va să zică, 
birourile.

E mulțumit acum, surîde, se 
îndepărtează. întunericul îi pîl- 
pîie-n tîmple.

Să mai îmbătrînească și altul 
de mîine. Să mai numere mes
tecenii și el.

Merge singur prin noapte. Se 
bucură, chiar și tristețea i se 
pare un fel de bucurie.

De mîine, adio, fîș, fîș, pagi
nile, mai departe, mai departe, 
una după alta, fîș, fîș, pînă la 

capăt și invers, și" invers, și 
invers.

Văzuse totul, .deci. Urcase. In
trase în birouri.’

De mîln.e e timpul să te odih
nești, i s-a spus. îmbătrînise, 
dimineață de dimineață îmbă
trînise.

Se întoarse să vadă clădirea. 
E acolo în urmă, ca o tobă 
imensă în care, oricine ar încer
ca să bată, tot nu s-ar auzi ni
mic.

își pipăie buzunarul de la 
piept și nu înțelege de ce ii 
tremură mîinile. Din cauza ini
mii, desigur, din cauza ei. Tru
dește săraca, îi dă înainte.

Bună dimineața,' sărut minu
tele, să ne trăiți, omagii, să
nătate, fericire, respecte.

Doamne, odată măcar de-ar 
bubui toba aceea, cit să-i aco
pere bătăile inimii.

Pe urmă n-are decît să fie 
liniște iar. O liniște asurzitoare 
în care să se scufunde, cu mes
teceni cu tot, precum într-o apă 
foarte adîncă.

Ciudat, a exclamat bătrînul 
pantofar din capătul străzii, 
deși ar fi trebuit să fie sîmbătă 
azi e miercuri. Miercuri a fost 
și ieri și alaltăieri, a socotit el 

plin de mirare. Cum așa ? s-a 
pomenit întrebînd vecinul său 
de peste drum, grădinarul. Cum 
necum, de citeva zile e miercuri, 
a conchis venerabilul reparator 
de pantofi, nereușind să dea 
vreo explicație în legătură cu 
această intimplare de-a dreptul 
bizară.

Zvonul s-a întins repede pînă 
în marginea cealaltă a străzii, 
sau, mai bine zis, oamenii, ab
solut toți oamenii de pe stradă 
au constatat aproape în același 
timp că intr-adevăr e miercuri. 
S-au întrebat dacă nu e vorba 
cumva de o situație generală și 
nu mică le-a fost mirarea aflind 
că în restul orașului zilele săp- 
tăminii continuă să se deruleze 
normal.

Deci, din numeroasele străzi 
ale urbei, pe una singură era 
zi de miercuri. Niciodată nu se 
mai petrecuse așa ceva în 
partea locului. De ce miercuri, 
însă, și nu marți, ori mai bine 
duminică ? și-au zis cei cîțiva 
reprezentanți ai primăriei so
siți în strada cu pricina pentru 
a-i lămuri pe oameni.

Trecuseră destule săptămîni 
și, culmea, cu aceeași încăpăți- 
nare ca și mai înainte, aici, era 
tot miercuri.

Nu se puteau înșela, nu aveau 
cum. Dintotdeauna, miercurea 
și numai miercurea, în una din 
grădinile străzii se usca un sal- 
cîm.

Miercurea vîntul batea întot
deauna dinspre miazănoapte.

Doar miercurea la farmacia 
din intersecție nu se vindeau 
prafuri de somn. Mereu miercu
rea la depozitul de var era la
cătul pus.

Bătrînii nu-și aduceau aminte 
să fi murit cineva miercurea.

De cind lumea, nu se pome
nise, în afară de miercuri, dea
supra străzii, curcubeul.

Miercurea cocoșii cîntau în- 
nainte de apusul soarelui.

Pe vinzătoarea de la tutun
gerie o dureau oasele numai 
miercuri.

Căruțașul din spatele școlii 
de muzică se îmbăta, încă din 
tinerețe, o singură dată pe săp- 
tămină, adică miercuri.

Miercuri se nășteau pe aceas
tă stradă cel puțin două perechi 
de gemeni.

A venit vara, apoi toamna.
După toamnă, iarna, primă

vara și vara din nou.
Pe stradă, indiferent de ano

timp, era miercuri. In fiecare 
zi, in una din grădinile străzii 
se usca un salcim.

Vîntul bătea dimineață de 
dimineață, dinspre miazănoapte.

Prafurile de somn fuseseră 
de mult uitate.

Lacătul de la ușa depozitului 
de var se înnegrise de rugină.

De murit, nu mai murise ni
meni.

Curcubeul se lăfăia zilnic 
peste acoperișurile caselor.

Exact înainte de apusul soa
relui cîntau din toți rărunchii 
cocoșii.

Vinzătoarea de la tutungerie 
își plingea încontinuu durerea 
de oase.

Căruțașul din spatele școlii 
de muzică nu mai reușea în 
nici un fel să-și amintească de 
gustul apei.

în tot acest timp, populația 
străzii se înmulțise cu sute de 
perechi de gemeni.

Mi-e dor de joi, cumplit mi-e 
dor, îi spunea vîrstnicul panto
far prietenului său, grădinarul. 
Cum o mai fi ziua de luni, 
murmura grădinarul pentru 
sine. Mamă, ce e aia duminică ? 
insistau copiii deseori.

Azi e iarnă, sau e septembrie, 

șopteau bărbații în zori pregă- 
tindu-se să plece la lucru. Re
fuzau să rostească miercuri, 
nici bătuți n-ar fi acceptat s-o 
facă.

In restul orașului, nimic, ab
solut nimic deosebit, zilele săp- 
tămînii continuau să se deru
leze normal. Primăria renun
țase de ani buni să lămurească 
problema străzii pe care era, 
fără contenire, miercuri.

într-o după amiază de vară, 
un copil din strada nesfîrșitei 
miercuri a dat buzna în.centrul 
orașului, rugindu-i pe trecători 
să-1 scape de moarte.

Spatele i se gîrbovise, cute 
adinei ii brăzdau fruntea. Părul 
îi tremura pe cap precum o 
flacără albă cu intensitate din 
ce în ce mai mică.

— Nu vreau să mor, striga el 
cu vocea scăzută.

S-a rătăcit, desigur, au stabi
lit cîțiva pietoni, încredințîndu-1 
organelor de ordine. In urma 
unei verificări amănunțite, 
acestea l-au adus, în aceeași 
seară, acasă.

— Mor, îngăima copilul nepu
tincios.

în mal puțin de un ceas s-a 
adunat întreaga stradă în jurul 
lui implorîndu-1 să moară.

— Nu vreau să mor, silabisea 
copilul, am trăit o singură zi, 
de ce doar atîta, de ce ?

Cam pe la al doilea cîntat al 
cocoșilor, s-a stins. In același 
timp, curcubeul a alunecat din
colo de acoperișuri, risipin- 
du-se-n noapte. Vîntul s-a oprit 
brusc, vinzătoarea de la tutun
gerie a respirat ușurată.

— Ce zi o fi mîine ?, l-a auzit 
grădinarul din prag pe priete
nul său pantofarul, tocmai cind 
se pregătea să înghită o porție 
bună de prafuri de somn, pe 
care o cumpărase, un pic mai 
devreme, de la farmacie.

ȘTEFAN MITROI



Musicalul și basmele pentru copii Așteptind dovada marmurei*)
Pe scena ansamblului Rapsodia Româ

nă a avut loc premiera musicalului pen
tru copii Micuța Dorothy. Scenariul 
scris de Silvia Kerim, după cunoscutul 
basm al lui Baum, urmărește, cu fide
litate și inteligență scenică, lanțul întîm- 
plărilor micuței eroine, accentuindu-i 
frumoasele trăsături ale firii, cu preg
nanță sinceritatea, generozitatea, Înțe
lepciunea și credința în prietenie.

Lirismul și misterul poveștii cîștigă 
mult în plan muzical, compozitorul 
Marius Țeicu fiind și de această dată 
inspirat în lucrarea sa. Micuța Dorothy 
se plimbă firesc printre zîne bune și 
zîne rele, căței care-o înțeleg, avîndu-i 
tovarăși de drum pe Omul de tinichea 
și pe Sperie-ciori care se dovedesc a 
avea mult suflet, se împrietenește cu 
Leul Papanaș și Piticul șiretlic și-și îm
plinește destinul în poveste întovărășită 
de o muzică fermecătoare, cu sonorități 
de șlagăr, înregistrată pe bandă de 
grupul Choralis.

De altfel, întreaga sală fredonează 
după primele tablouri, cîntă împreună 
cu actorii la sfîrșitul spectacolului, iar 
cei mici pleacă lngînînd măsurile refre
nului „Cărarea galbenă", strălucitoarea 
cărare a soarelui, pe care alunecă 
micuța Dorothy în poveste. Afirmăm 
deci cu convingere că ea, muzica, este 
cea mai reușită componentă a spectaco
lului. Actorii încearcă să se achite cu 
succes și de replica vorbită și de gestul 
in scenă, de cele mai multe ori acesta 
rezolvîndu-se în pași de dans sau ele
mente acrobatice imaginate de maestrul 
coregraf Francisc Walkay. în mod firesc, 
deci, majoritatea interpreților sînt dan
satori.

în rolul Micuței Dorothy, Cornelia 
Apolzan este convingătoare mai ales în 
partitura coregrafică, avînd stridențe și 
falseturi în rostire, mai puțin supără
toare cînd evoluează cu ansamblul. Alt
fel. este o prezență plăcută. Cățelușul 
Tic-țic, Georgeta Ciucă, reușește rolul 
cel mai împlinit artistic.

Zina Albă, cuceritoare la apariție, evo

A cincea dimensiune

„Sinea mea oarecum" oo
Dacă tîlcul cercurilor concentrice am 

reușit să-1 deslușim, vom încerca și în
țelegerea celor două triunghiuri din auto
portretul brâncușian. Cel interior, cu vir- 
iul spre centrul labirintului, credem că 
este cel din însemnare, care „...înseamnă 
săgeata minții". Săgeata minții grație că
reia Tezeu a reușit să străbată labirintul 
și să ucidă fiara, în „camera centrală" 
spre care este îndreptat virful săgeții. 
Totodată, el înseamnă și securea. Securea 
cu două tăișuri (labiris) care, în civili
zația minoică, era asociată cultului prac
ticat în labirint. Securea cu două tăișuri, 
care m dualitatea sa, cu siguranță că 
semnifică ceva. Poate vina desfrîului 
pecetluită de soarta crudă, poate nevino
văția și cruzimea animalului. Poate moar
tea necesară dar, în același timp, ne
dreaptă, poate iubirea și înțelepciunea 
care l-au ajutaț pe Tezeu să învingă și 
să izbutească să reiasă la lumină.

Inițierea odată săvîrșită, nu ne rămîne 
decît să ne întoarcem. Dar nu asemeni lui 
Tezeu, care pentru a se elibera se folo
sește de înșelăciune și vicleșug, ci ase
meni lui Dedal. Căci grație gîndirii eli
berate din somnul ei adine putem săvîrși 
a doua eliberare. Iar pasărea care ne va 
scoate din labirint nu poate fi decit 
triunghiul ce atinge tangențial cercul 
extrem, dacă ținem seama de faptul că, 
nu o dată, Brâncuși a reprezentat păsă
rile în zbor sub forma unor triunghiuri 
asemănătoare celui amintit.

Referindu-se la autoportretul spiritual 
al sculptorului, trecut multă vreme cu 
vederea și reprodus pentru prima oară 
în anul 1970 de către V.G. Paleolog, în 
numărul 4 al revistei „Ramuri", Ionel 
Jianu scria : „Toate aceste semne tre
buie să aibă un tilc, fâcind parte din- 
tr-un limbaj secret pentru care insă nu 
avem nici o cheie".

O posibilă descifrare a limbajului se
cret am încercat anterior. Dintr-o altă 
perspectivă, credem că nu întimplător 
Brâncuși și-a intitulat desenul „Sinea 
mea oarecum", întîmplarea negăsindu-și 
niciodată loc în creația artistului, aforis
mul „Arta nu este întîmplare" slujin- 
du-ne drept dovadă. De aceea, sîntem 
convinși că o altă perspectivă intru Înțe
legerea autoportretului ne-o oferă chiar 
titlul desenului. Aceasta fiindu-ne cre
dința, vom porni de astă dată în cerce
tarea noastră de la titlu spre desen, 
avînd în permanență drept îndrumar stu
diul filosofic al lui Constantin Noica 
„Șinele și sinea".

Această pereche de cuvinte, în accepție 
filosofică, este proprie numai limbii ro
mâne. Față de „sine", care de multe ori 
este confundat cu „eul“, deși „eul rămîne 
mut cînd își descoperă șinele său cel mai 

luează stîngact, lipsită de grație scenică 
(foarte ciudata absență la un dansator 
profesionist), in schimb Zina rea. Maria 
Moldoveanu, este de-a dreptul simpatică. 
Nu-i nici prea urîtă, nici prea rea, actrița 
are farmec șl talent ți fie că a fost sau 
nu astfel condusă regizoral, pînă la 
urmă regreți puțin spulberarea ei fără 
urmă din spectacol. Deși cam stingacl șt 
Omul de Tinichea — Petre Pleșoianu și 
cel de paie — Aurei Ciobanu au mai 
ales expresivitate corporală Marin Me- 
reanu în Leul Papanaș este șmecher, 
fricos și caraghfos ■ - cit trebuie, acesta 
fiind unul din roiurile bine duse la 
capăt.

în Prezentatorul șl Vrăjitorul din Oz. 
Realini Lupșa este cam emfatic. în pri
ma parte, cel puțin, ar fi fost nevoie de 
mai multă căldură și sinceritate, ceva ce 
ar fi apropiat publicul de scenă. în mod 
paradoxal, cele mai reci relații cu pu
blicul se nasc exact în momentele cînd 
actorul i se adresează direct. Regizorul 
Petru Mihail nu imaginează în scenă, 
nu folosește simboluri, nu scoate textul 
dintr-o curgere lentă ilustrativă și cu
minte. Povestea place copiilor prin fires
cul ei. Totul este pe înțelesul lor și ei 
au nevoie de asta. Este evident că se 
bucură de basm, de costumele frumoase 
(uneori) semnate de scenografii Viorica 
Petroviei și Cristian Niculescu, de mu
zica încântătoare, de zînele strălucitoare 
și piticii isteți, de clinele înțelept, de 
leul caraghios și de toate personajele 
fantastice pe care copilăria și le dorește 
in povești și in vise. Ce i-a lipsit spec
tacolului ? O scenografie, cea existenta 
fiind greoaie și nefuncțională. Ce l-ar 
mai fi trebuit ? Mai multă imaginație 
regizorală, ceva ce i-ar fi obligat pe 
spectatori să și gindească după consu
marea actului scenic. Cu ce impresie am 
rămas ? Că le trebuie copiilor și ado
lescenților și musicaluri de bună cali
tate. iar spectacolul de la Rasodia Româ
nă este un început.

LIANA COJOCARU

adine", pentru că „el își simte dezinte
grarea in șinele care vine tocmai să-i 
aducă integrarea", „...sinea nu e doar in 
uman, ea poate denumi ceva intru totul 
.dincolo de uman". -

Numindu-și desenul „Sinea mea oare
cum", prin specificicarea faptului că este 
vorba de „sinea mea", Brâncuși concen
trează atenția privitorului spre centrul 
imaginii, triunghiurile susținind această 
trimitere fără a lăsa privitorului șansa 
de a vedea dincolo de spiritul omului 
spre creațiile sale, de teamă ca nu cumva 
acestea să influențeze aprecierea. „Nu 
căutați formule obscure sau mistere. Eu 
vă dau bucurie curată", cuvintele artis
tului par a veni în completarea desenu
lui, atunci cînd. involuntar, gindul caută 
să treacă limita impusă de Brâncuși. „Că
lătoria, în realitate, se desfășoară inălun- 
trul nostru", pare a fi concentrarea spre 
acel univers care este sinea. Și dacă 
„...șinele este in expansiune, pe cînd 
sinea este în concentrare", privind dese
nul, prin analogie, foarte ușor se poate 
constata acest lucru. Astfel. elementul 
central, punctul dominant al lucrării nu 
îl constituie cercurile concentrice care 
domină suprafața desenului și care, după 
noi, ar putea fi reprezentarea sinelui, ci 
punctul care, în lipsa lui de dimensiune, 
poate fi considerat „sinea mea*. Și nu 
doar „sinea mea", ci „sinea mea oare
cum". Oarecum în sensul sinonimului 
intrucitva, care nu înseamnă altceva decit 
citva înăuntru și, deopotrivă, eitva in- 
afară, purtind în Înțelesul lui contradic
țiile fundamentale ce se ivesc in sinul 
ființei. Și dacă acest adverb „oarecum" 
închide, asemeni unui cerc, titlul de- 
sensului, definindu-1 și totodată incepin- 
du-1 își găsește expresia grafică în forma 
cercului, cu atit mai muit el își trăiește 
plenitudinea în cercul cunoașterii filoso
fice, care nu este decît o proiectare a 
pascalianului .... nu m-ai căuta dacă nu
m-ai fi găsit". Cerc cu atit mai necesar 
cu cit această pereche de cuvinte, ce a 
născut-o limba română — șinele și sinea 
— se află intr-un continuu dialog, într-o 
continuă căutare.

Sinea, fiind „precumpănitor nocturnă 
și germinativă", nu este încărcată de 
obscuritate ci este o noapte înluminată. 
înluminată de către „sine", ca expresie 
umană adîncită ce vine să proiecteze lu
mină în întunericul „șinei". Altfel spus, 
in minusculul punct central, pe care l-am 
asociat șinei, șinele considerat a fi re
prezentat de cercurile concentrice, prin 
triunghiul înscris, amenință sinea cu în- 
luminarea cuceritoare.

DAN CÂMPEAN

Sculptura propune adevăruri neconfor
tabile. străine de frumusețea colorată sau 
numai superficială a lumii. Sculptura e 
gînd întrupat, iar truda, sculptorilor pe 
hirtie trădează, de fapt, un efort infinit 
mai greu, acela de a găsi drumul spre 
unitate, de a alege din noianul de posi
bilități ale afirmării formei spațiale, pe 
cea irevocabilă în consonanță cu ideea 
cioplită mai intii în minte. Desenele 
sculptorilor deschid o perspectivă ine
dită asupra procesului lent, interior, de 
gestație, a unei lucrări spațiale.

Schița sau desenul (in creion, tuș, 
peniță, laviu. acuarelă, cretă colorată, 
pastel, cărbune, tempera) reprezintă mo
mentul de intimitate al creației dezvăluit 
public. Avind acest statut, acela de a fi 
un pas „spre", o ipoteză de lucru, un 
preconcept, o sugestie, un drum nicio
dată însă categoric abordat, cu riscul 
asumat, firește că nu va interesa gradul 
în care funcționează sinteza plastică, 
morfologia imaginii nu mai vizează per
fecțiunea detaliului după cum, sintaxa 
limbajului nu mai are ambiția de a ex- 

■ prima, ci de a tatona.
în unele schițe nu se intuiește lucrarea 

viitoare, în altele se-ntrezărește dar, ori
cum, ele sint mai neutre, mai imperso
nale, mai puțin purtătoare ale amprentei 
individuale, mai uniforme valoric, cu 
diferentele atenuate față de lucrările 
propriu-zise ale acelorași autori.

în timp ce piesele de sculptură sînt 
inevitabil marcate de personalitatea și 
stilul autorului, schițele lor au o anume 
răceală și obiectivitate ca o cercetare de 
laborator, neutră (chiar dacă atentă), 
asemeni unei pagini cu notele chimis
tului ce consemnează aspectele unei 
experiențe, fenomenul reacțiilor între 
substanțe și încatenarea noilor produși.

Schița sculptorilor este in egală măsură 
și un antrenament înaintea marii în
cercări: el sondează polifonismul unghiu
rilor perspectivale. proporția formelor, 
ritmul și echilibrul volumelor, traseele 
optice ale perceperii lor, funcționarea 
ansamblului asemeni unui organism, 
pînă cînd, deodată, are loc revelația : 
„Așa trebuie să fie 1“ și lucrarea se 
naște după cum li e destinul prin cio
plire, turnare, șlefuire, modelare, în 
marmură, rece sau în bronz fierbinte, în 
lut docil și tandru sau in gips neutru 
dar fidel. -

Și totuși 1
în expoziția de la „Orizont" desenele 

de tip desen-de-sculptor sînt relativ pu
ține, multe nerezistind tentației de „a 
face pictură", uneori justificată ca ten
dință, alteori reflex al unei tendințe de 
a înfrumuseța o imagine care nu trebuie 
să incinte, ci să convingă. Cu un exces 
de mijloace de exprimare plastică, cu 
virtuozități admirabile (adică demne de 
admirat), cu fantezie, unele schițe ies 
din această sferă și îndeamnă a fi jude
cate. apreciate, tratate ca lucrări de 
grafică de sine stătătoare.

în ansamblu, însă, expoziția este alcă
tuită dintr-un număr mare de lucrări 
ale unui important grup de sculptori, 
constituind o exemplară lecție de probi
tate artistică, constituind o manifestare 
care, fără să fie zgomotoasă, pune încă 
și încă o dată in evidență seriozitatea 
și responsabilitatea sculptorilor, fie ei 
mai tineri sau mai maturi.

Desigur, observația ține de o judecată 
de ansamblu, in particular, putem re
marca de pildă, că piesa lui Vlad Aurel 
e mai puțin relevantă, în schimb dese
nele. cu aer de monumentalitate, ale lui 
Wilhelm Demeter sint de o mare frumu- 

.sețe evocatoare a tensiunii caracteristice 
operelor sale in metal ; în desen, Căli- 
nești e un geometru care jonglează cu 
centrii de interes optic și trasee aleato
rii. cu legi interne dibuite vrăjitorește • 
de artist : tot o luptă, o agitație interi
oară sugerează și desenele lui Neculai 
Păduraru. asemeni radiografiei (posibile?) 
a mișcării brown-iene : Zoe Pop-Toacă 
e descriptivă in arsenalul ei de semne și 
criptică în imaginea desenată in necon- 
cordanță cu frumusețea șlefuită a piese
lor sale abstracte realizate In spațiu ; nu 
foarte limpede ca intenție mi s-a părut 
compoziția dezvoltată pe o orizontală 
fără sfîrșit a lui Carmen Tepșan.

Studii de anatomie abordată ca la 
orele de la facultate, corect Înțelese ca 
temă, dar fără mari inovații citim in 
desenele lui Aurel Stincă-Olteanu, Mar
cel Guguianu, Emil Mereanu.

CELA NEAMȚU GRlGORAȘ — „Reamintire" (tapiserie)

Mai „sculpturale", adică mal fără con
cesii concretului, mai lapidare, tratate in 
planuri mari, sînt nudurile lui Cristian 
Breazu. Tot. de anatomie — că mecanism 
interior — sint interesați Dinu Radu
lescu și Mibai Ecobici (care introduce și 
ideea de linie-forță guvernatoare a com
poziției). De la limpezile trasee ce-și 
caută temeinic forma finală trecem la 
Șerban Crețoiu, remarcind notațiile de 
material, asociațiile literare, sugestiile 
metaforice ale formei trecute pe coala 
de hirtie și oferite publicului ca o 
splendidă pagină de manuscris de ar
tist. La polul opus, studiile de nud 
ale lui Horea Flămând amintind de lec
ția clasicilor (pe care o predă extraordi
nar în reliefurile plațe ale ultimei sale 
perioade de creație), cu o impecabilă 
tehnică a speculării luminii (împinsă 
pină la reflexe cu absorbție în lumină) 
și umbrei (ținută în friul molatec al 
anvelopei), polarizează atenția.

Un desen de cea mai curată formulă, 
specifică, „de sculptor" oferă Ernst 
Kaznovski : volumele se implantează 
splendid in spațiu, vizualizind, antici- 
pind viitoarea operă. La fel de elocvent, 
în maniera lui, e „omul-efigie" proiectat 
de Titi Ceară.

Instalațiile Valentinei Boștină abor
dează un stil precis. Ingineresc, intimi- 
dant pătrunzînd inlăuntrul unui an
grenaj mai mult inginerește după cum, 
familia de piese constituite ca variațiuni 
pe o temă dată, sint rezolvarea dinainte 
pe hirtie, a ceea ce, de altfel, Ionel 
Cinghița, are foarte exact în minte, in
clusiv adaosul de reflexe aurii, pe care 
le introduce imaginind cum vor luci în 
soare stabilipozii lui miniaturali din bronz 
migălit șlefuiți.

Portretistica, fără scăderi supărătoare, 
ml s-a părut mai convențională, și poate 
cam puțin demodat abordată (Florica 
Ioan, Jana Ghertler). Trecind categoric 
teritoriul spre pictură pură (aproape fără 
drum de întoarcere, deci fără justifica
rea unei concepții sculpturale), meritorii 
pe deplin insă din punct de vedere plas
tic sint schițele colorate ale lui Vasile 
Furtună, Alexandru Grosu. De un pro
nunțat expresionism, prevestind un por
tret cioplit in lemn, gestul desenat al lui 
Czitrom Bela.

în spațiul de creație al abstracției, 
funcționind perfect, proiecții precise in
tr-un sistem coerent de forme intilnim 
la Grigore Patrichi, Enea Nicolae, Gri- 
gore Marcu.

De la forma goală și puțin semnifica
tivă a schiței Vasilicăi Marinescu la 
fantasticul de tip suprarealist, cu iz de 
ilustrație de carte (Cristian Bedivan) sau 
la dansul păgin al umbrelor negre de
cupate pe fond alb de Radu Aftcnie, e 
o mare diferență : în primul rînd de 
calitate și greutate (prima, cum spuneam, 
fiind goală...).

Cu alură de proiect de monument se 
instalează in expoziție proiectul lui Vlad 
Ciobanu — anacronic și inegal — portre
tele (un fel de sau chiar ei : o Aidă. și 
un Radames) interesant stilizate sînt parcă 
în dezacord cu rezolvarea suprafeței 
adiacente prin sistemul decorativ, orien
tal, dar deloc modern, al lui horror 
vacui, al doilea e proiectul lui Pavel 
Bucur, unitar, gîndit global și finisat 
pînă in detaliu cu mare siguranță.

Tinerii Florentin Tănăsescu, Sava 
Stoianov și Romelo Pervolovici — unul 
sobru, altul dramatic și celălalt poetic
— sint cu adevărat o triadă de viitor ; 
mina lor să transforme desenul în reali
tate. și vom fi mai bogați.

într-o formă perfectă, Constantin 
Popovici, spune multe și cere dreptul, 
prin proiecția idealurilor sale, la un trup 
în piatră albă pentru ele, la spații largi 

• in care să trăiască și să primească ade
ziunea noastră lucidă, acea legătură tai
nică, sentimentală care ii leagă pe oa
meni de marile opere cu nevăzute șl in
destructibile fire. E atîta meșteșug și mo
dernitate, actualitate și perenitate în 
aceste proiecte șl atîta nerăbdare in 
privitorii care vrem să fim !

Zac, în aceste desene, nebănuite valori, 
intuite și neintuite frumuseți ce așteaptă 
dovada marmurei.

SIMONA VARZARU
•) Expoziția „Desene ale sculptorilor"

— Orizont, februarie 1987.



Consecvența unui ideal

Convorbiri cu Dan Grigore
Cronica cinematografica

Anul trecut la Predeal*)

Personalitatea unui interpret polarizează 
nu numai interesul celor care urmăresc 
constant sfera artei interpretative româ
nești și universale. M-am gindit că dru
mul către consacrare al unei valori as
cunde un parcurs de timp al formării plin 
de învățăminte pentru generațiile tinere, 
al căutării propriului drum, al încercă
rilor și al victoriilor care nu se pot ob
ține „peste noapte“, fără truda și fără 
consecvența dăruirii față de un ideal.

Dacă o posibilă carte se va intitula „25 
de ore cu Dan Grigore" (25 de ore semni- 
ficînd o zi și o oră din viața sa, ora sem- 
nificînd — la rîndul ei — începutul și con
tinuarea unei zile ; credința noastră fiind 
că, pentru un mare interpret, și o zi din 
viața sa este semnificativă, avantajul au
torului fiind acela de a „compune" această 
zi optînd pentru 25 de ore diferite, din 
această „diversitate" autorul căutînd să 
recompună „unitatea"), am ales in exclu
sivitate pentru Supliment acele pasaje — 
rod al convorbirilor cu Dan Grigore — 
care pot ilustra devenirea sa ca perso
nalitate de primă mărime a vieții muzi
cale românești.

Prima întîlnire. cumva indirectă, cu Dan 
Grigore s-a petrecut in 1978. prin interme
diul unei emisiuni radiofonice. „UNIVERS 
MUZICAL", alcătuită la sugestia ascul
tătorilor : Luminița Constantinescu de la 
Radio București i-a adresat atunci pia
nistului Dan Grigore citeva întrebări tri
mise de „ascultătorul loan Iacob din 
Birlad" care se pare și-au găsit ecou in 
universul de gîndire al interpretului. Peste 
ani, prin 1981, cînd declanșasem ancheta, 
publicată de „Scînteia tineretului" sub 
titlul „O PRIVIRE DE AZI ASUPRA 
POEZIEI" (la care răspunseseră loan Ale
xandru, Dumitru Micu, Solomon Marcus, 
Eugen Barbu, Edgar Papu, Petre Ghel- 
mez, Constanta Cîmpeanu, Mircea Bani- 
ciu, Vasile Băran, Silviu Stănculescu, 
Alexandru BalaCi, Constantin Ciopraga, 
Dumitru Prunariu, Ion Popescu-Gopo, Ion 
Jalea, Ștefan Augustin Doinaș, Marcel 
Olinescu, Leon Levițchi, Silvia Voinea 
șa.), m-am gindit să-1 invit și pe Dan 
Grigore să răspundă la întrebările despre 
poezie. L-am căutat Ia telefon și atunci 
cînd am simțit ezitarea sa, probabil din 
cauza programului încărcat de concerte și 
turnee, i-am spus că-1 solicită „ascultă

torul Ioan Iacob din Birlad". A urmat o 
schimbare bruscă de ton. granițele „re
ticențelor protocolare" au fost pulveri
zate și răspunsul a fost : „De ce nu spui 
așa, domnule, de la început ? Vino în
coace !“. ★

Au urmat în ani alte întîlniri, zeci de 
ore de convorbiri, casete înregistrate cu 
răspunsurile la întrebări, impresiile mele 
din concerte, totul putindu-se constitui 
într-un fascinant univers al întilnirilor 
cu Dan Grigore. Din acesta, începind de 
săptămina viitoare, vor apare citeva dintre 
secvențele semnificative care ar putea da 
naștere unei cărți, ce va încerca să ur
mărească devenirea acestei personalități 
a vieții muzicale românești, DAN GRI
GORE, pianistul despre care s-a spus, nu 
o dată, pe alțe meleaguri „Iată un muzi
cian care face cinste patriei sale".

IOAN IACOB

Cind cronicarul vine și spune despre 
un film lucruri știute de toată lumea, in
clusiv de autori, el iși asumă o cantita
te industrială de „sentiment al zădăr
niciei". In acest sens, Sania albastră e 
unul dintre acele filme despre care, in
tr-adevăr, n-ai ce să mai spui. .„Asta 
este".

Obiectiv vorbind, înțelegi că e vorba de 
o fată pe care o cheamă Adriana și e 
studentă la A.S.E.. care, în timpul unei 
scurte vacanțe la munte se hotărăște să 
nu-1 mai iubească pe Cornel Frinculescu, 
vajnic antrenor de ski, ci pe Adrian zis 
Bogdan, student la Politehnică. Subiectiv 
vorbind, întrevezi o lume de poveste, pe 
un tărim prin care trece trenulețul ferici
rii, o lume in care delictul maxim e să 
sustragi un ananas de la o masă festivă 
ca să-ți fericești cu el aleasa Inimii... 
Uneori, ca un fulger în plină iarnă, sca
pără condeiul de aur „fănușist" : „Cind 
eram salcie și trandafir, ție-ți plezneau 
ochii după alte stele*... Atunci, intr-o 
frintură de secundă, al nostalgia unui 
film care să descopere secretul jocului", 
care să trăiască acea opulență metaforică, 
să respire liber acea „nebunie", acea sta
re de har dezlănțuit—

Un joc al dragostei și-al lntimplării 
lucrat de regizor pe linia unui „evazio
nism" montan artificial și prețios cu 
oarecari virtuți deconectante ; un 
film „feeric" cu zăpadă, curățenie, lux, 
tineri și cintece. Intr-un spirit de capri
ciu, in sensul muzical al termenului 
(ne-lipsit de intenții textualiste), imagi
nea se joacă cu imaginea — personajele 
apar cu predilecție dublate sau triplate 
in oglinzi, sau oglindite cu capul in jos 
in apa piscinei, sau sub duș, fie cu un 
măr, fie cu o țigară, sau filmate în plou
gh, ca niște pioni pe o tablă de joc...

Fata frumoasă și tristă și băiatul ca

„Bucurie, turism, tinerețe"... (Diana Gheorghian și Bogdan Stanoevici in 
Sania albastră)

raghios și vesel din poveste sint „întru
chipați" de doi inierpreți decorativi și 
plini de zel, de cele mai multe ori prac- 
ticînd un joc de suprafață, lăsînd o im
presie de suficiența narcisistă (oricît de 
pleonastic sună).

Libertatea de mișcare a unui ase
menea film pri.i definiție „aerian", 
„nerealist", „trăznit", mizînd pe o rețea 
de sugestii — e incomodată de o revăr
sare muzicală de o banalitate su- 
perconfortabilâ, o suită de cintece care 
par să se ambiționeze să umple un gol, 
dar nu fac decit să-l amplifice. Aproape 
tot ce ar fi putut însemna subtilitate 
la nivelul poveștii e contracarat de di
verse texte ale cintecelor. De pildă : 
„Sania albastră este chiar iubirea noas
tră !“ — de acord, deși înțelegeam ori
cum, despre asta fiind vorba „in propo
ziție" ; „ea ne-ntoarce și ne duce și ne 
pune la răscruce". Fie. Dar cînd auzi : 
„De va fî să se stingă și cel din urmă 
om. aș vrea să rămînă doi îndrăgostiți 
ca noi", care, dacă se poate, să dispară 
și ei „amîndoi deodată", nu mai prea 
poți fi de acord și te întrebi de unde 
și pînă unde un asemenea elan „escato
logic" Ț

Caracterul de „capriciu" al filmului, 
atit cit este — e subminat de cîntecele 
plantate la tot pasul, o umplutură indi
gestă care trece, treptat, pe primul plan, 
odată cu senzația că nu ele, cintecele, 
au fost făcute pentru film, ci invers, 
filmul a fost făcut ca să ilustreze cîn
tecele. in buna tradiție televizistică a va
rietăților.

EUGENIA VODĂ
•) Sania albastră • regia loan Cărmă- 

zan • scenariul Fănjș Neagu și Vintilă 
Ornaru • o producție a Casei de filme 
Cinci.

Cronica muzicală

Rezonanțe lirice: Anotimpuri...*)
O duminică de iarnă. Dimineață. La 

radio, Anotimpurile de Vivaldi, intr-o 
prestigioasă interpretare străină.

Aceeași duminică de iarnă. Spre prînz. 
în Studioul de concerte al Radiotele- 
viziunii — Anotimpurile de Vivaldi, în
tr-o prestigioasă versiune, semnată de 
reprezentanți de frunte ai școlii interpre
tative românești.

Deci, o duminică de iarnă sub semnul 
capodoperei vivaldiene a cărei inconfun- 
dabilă vrajă a aureolat o veritabilă săr
bătoare pentru iubitorii muzicii.

Parcă toată puritatea și transparența 
cristalului de Murano s-a condensat în 
arabescurile sonore desenate desăvîrșit 
de pana venețianului Antonio Vivaldi, 
arabescuri care vorbesc celui ce le as
cultă, ce trezesc reverberații puternice, 
intrînd în rezonanță nu numai cu corzile 
sensibilității umane, ci și cu întreaga 
dimensiune a eu-lui plămădită din sete 
de frumos, de valori perene, de artă au
tentică, au vorbit paginile vivaldiene 
stăbătînd secolele, vorbesc și astăzi cu 
neștirbita lor generozitate și sinceritate 
a rostirii, vorbesc mereu, spunînd parcă 
de fiecare dată altceva, mai mult, mai 
adine. Iertată fie alunecarea mărturisită 
a cronicarului de la „detașarea" ce i se 
cere adesea, căci și asupra sa seducția 
Anotimpurilor și-a pus amprenta, impli- 
cîndu-1 în trăirea acestor metafore so
nore de o poetică sugestivitate.

Concret : cele patru concerte pentru 
vioară și ansamblu — bijuterii ale genu
lui „concerto grosso", căruia compozitorii- 
violoniști italieni i-au dat atita strălucire 
— reunite de Antonio Vivaldi în ciclu! 
Anotimpurilor, avîndu-1 ca solist pe Ște
fan Ruha, în partea- a doua a progra
mului susținut de Orchestra de cameră 
a Filarmonicii de stat din Oradea con
dusă de Erwin Acel. Același ton crista
lin al viorii, aceeași naturalețe a dis
cursului solistic, dar o versiune interpre
tativă ce a apărut cu totul diferită față 
de cea datorată țot lui Ștefan Ruha și 
imprimată pe disc cu ani în urmă.

Diferită mai ales prin patosul și înflă
cărarea tălmăcirii, prin forța interioară, 
prin tenta de bravură cu nuanță roman
tică pe alocuri. Anotimpurile văzute a- 
cum de Ștefan Ruha au fost freamăt și 
respirație subiectivă, au fost o lirică 
emanație a artistului ; au fost mai de
grabă anotimpurile unei vieți palpitind cu 
ardentă, au fost nu parcurse ci trăite, au 
fost deci departe de lumea pastelului 
contemplativ. învolburatele volute ale 
viorii soliste au fost întrucîtva temperate 
de sobrietatea armoniilor ansamblului, 

guvernate de știința baghetei lui Erwin 
Acel, ce a asigurat siguranța și profun
zimea cadrului sonor. Nuanța uneori pă
timașă creionată de arcușul lui Ștefan 
Ruha tablourilor vivaldiene pline de sevă, 
revărsindu-se într-o dinamică derulare 
expresivă a generat ecouri adecvate în 
dialogul cu formația orădeană, relevat 
cu elocvență, cu vigoare și prestanță con- 
certistică, prin puterea unor contraste 
pregnant conturate, alternind izbucnirile 
clocotitoare cu poezia discretă a unor 
momente lente, in care „pinza" orches
trală aerată dar densă prin tensionarea 
exprimării, prin claritatea mesajului a 
demonstrat în egală măsură șlefuirea 
unui ansamblu atent lucrat, ca și o în
delungată și eficientă colaborare intre 
cei aflați pe podium. Dacă ar trebui de
finită această variantă interpretativă a 
ciclului vivaldian cit mai succint, proba
bil că una dintre coordonatele cele ma: 
edificatoare ar fi pregnanța expresivă 
individualizată a fiecăreia dintre mișcă
rile celor patru concrete, a fiecăruia din
tre „anotimpurile" modelate de compo
zitor, plăsmuite cu grație și profunzime 
a simțirii, înfiripate dintr-o inspirație lu
xuriantă și, paradoxal, de mare simpli
tate și naturalețe.

Bogăția cromatică a paletei orchestrale 
și precizia contururilor stilistice, fermi
tatea decupării traseelor componistice, 
mobilitatea expresivă afirmată și prin 
dozajul registrelor s-au detașat și din so
noritățile rafinate ale celor două Inter
mezzi pentru instrumente de coarde 
op. 12 de George Enescu. dar și din fili
granul delicat al acompaniamentului Con
certului in Re major pentru clavecin și 
orchestră de Joseph Haydn, proiectind 
cu discreție și finețe liniile marcate cu 
prospețime, cursivitate și energie. cu 
vivacitatea jocului instrumental si stric
tețea ornamentației de solista japoneză 
Jasuki Mitsui.

Anotimpuri vivaldiene, anotimpuri ale 
Istoriei muzicii, ale artei sonore, ale pro
fesionalismului și temeiniciei interpreta
tive, ale artei sonore : anotimpuri ale 
fiecăruia ce se așteaptă descoperite și 
cucerite, adăugindu-și „umbrele" pe pro
filul cultural, sculptindu-i volumele și 
relieful...

ANCA IOANA ANDRIESCU

•) Concertul Orchestrei de cameră 
a Filarmonicii de stat din Oradea, diri
jate de Erwin Acel. Studioul de concerte 
al Radioteleviziunii, duminică 1 februarie 
1987.

Cronica de balet

0 nouă stea
A interpreta personajul Odetta-Odilia 

din Lacul Lebedelor, la vîrsta de 18 ani, 
cînd pentru multe balerine reprezintă 
culmea unei cariere, este, să recunoaș
tem, un fapt de excepție. Și care trebuie 
salutat, fie și ca o performanță în sine. 
Autoarea lui este Simona Noja, solistă a 
Operei Române din Cluj-Napoca. la o 
virstă, repet, cind marea majoritate a 
absolvenților liceelor coregrafice își încep 
ucenicia in ansambluri. Premiera a avut 
Ioc în noiembrie la Cluj-Napoca, pentru 
ca in 4 februarie, Simona Noja să evo
lueze. ca invitată, în rolul principal din 
celebrul balet ceaikovskian pe scena 
Operei din București. Gestul are o dublă 
semnificație intruat a coincis cu sărbă
torirea maestrului Oleg Danovschi (că
ruia arta coregrafică românească îi dato
rează enorm), cu ocazia împlinirii a 70 
de ani de viață : este vorba nu numai de 
un sigiitu ai valorii foarte tinerei soliste 
dar și de o simbolică întîlnire Intre ge
nerații în planul artei. Sub această în
doită emblemă interpre-area Srmonei 
Noja a fost la înălțime. M-a impresionat 
in primul rind siguranța și maturitatea 
m care a fost abordat rolul. Nici unul 
dintre procedeele tehnice nu era prea 
dificil, nici o figură orieit de complicată 
nu i-a provocat ezitări. Balerină cu pi
cioare puternice, cu un mod surprinzător 
de eficace de a lucra pe poante — părea 
că se înșurubează, pur și simplu, in po
dea — a executat, cu brio. Intr-un stil 
curat, întreaga „partitură" coregrafică. 
Și mai interesant, in pas de deux și în 
variația din actul III, a avut chiar și 
combinații de elemente personale, ce con
veneau temperamentului și manierei ei 
viguroase de interpretare. Tot in acest 
act am asistat la faimoasa serie de fouet- 
teuri, care s-a distins atit prin număr, 
peste 32, dintre care ultimele duble, cit 
și prin acuratețea lor. Am remarcat și 
buna colaborare cu partenerul ei, Florin 
Brindușă, armonioasa sincronizare a ges
turilor ca și, în general, prizele reușite. 
Rolul Simonei a fost strălucit, nu însă și 
desăvîrșit. Tocmai pentru că este un 
mare talent, este bine să nu uite că este 
și perfectibil. In actul II, eleganța dese

nului coregrafic. . n și fluența aso
ciațiilor de figuri pot fi îmbunătățite, iar 
ca o observație globalaș spune că li
nia arabescului ca și exactitatea picqeu- 
rilor lasă puțin de dorit. Simona Noja 
este un diamant 'a care bijutierul mai 
are incă de șlef'dt pentru a-i da întrea
ga puritate și frumusețe. Alături de ea, 
Florin Brindușă a creionat un Siegfried 
memorabil. în care s-au îmbinat calită
țile sale fizice deosebite, ce îi permit 
salturi incredibil de ample, cu o tehnică 
vizibil îmbunătățită. Am să mai adaug și 
tactul și finețea cu care acest veritabil 
uriaș a conlucrat cu fragila și delicata 
lui parteneră. In Bufonul, Gheorghe An- 
gheluș s-a dovedit din nou un balerin 
remarcabil : dezinvoltură, precizie, inven
tivitate. Din păcate, ceilalți interpreți 
au lăsat o impresie, ca să mă exprim 
astfel, mult mal puțin „festivă". Lebe
dele mari (Mălina Andrei, Doina Aesinte, 
Soim ița Lupu, Leda Popescu) și lebe
dele mici (Meda Andruchovici, Mihaela 
Țigănuș, Magdalena Rovinescu-Goia, 
Cristina Opincaru). unele dintre ele cam 
rotofeie, s-au mișcat destul de greoi și 
uneori în con' — —>. Ansamblul a 
fost la fel de straniu. Dacă actul patru 
le-a găsit pe intenrete mai aproape de 
omogenitatea și armonîh cerute de core
grafia ceaikovskian’1. în actul precedent 
am asistat la un snectacol de operă 
bufă ; căderi. împleticiri. pași greșiți, 
desincronizări etc. Cu atit mai mare 
este meritul S'-nn-nî No’a care nu s-a 
lăsat de loc influențată de comedia mută 
ce se juca în pron'—a ei. evoluînd stră
lucitor pe măsura ‘"’"ntului său. Un CU- 
vint și despre nare a fost cald,
entuziast, generos *n antauze, așa cum se 
cuvenea. Dar, pe-1-' există și un dar, 
m-a mirat num'1’"i! șcțțut al colegilor 
de breaslă din -o țț veniți la spec
tacol. Să fie oare ’n mijloc, o „firească" 
invidie profesională, «au numai o reti
cență snoabă ? Mister.

PAUL ANTIPA
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„Iubim sportul pentru ideea 
de competiție cinstită, de luptă 
cu mijloace egale, de cavalerism"
— Din cite vă cunosc, tova

rășe Eugen Barbu, și vreau să 
cred și chiar mă laud cu asta, 
vă cunosc destul de bine ; pen
tru că am făcut multe călătorii 
sportive împreună, cum s-ar 
zice, dv. sînteți un veritabil 
om de sport. De aceea aș vrea 
să vă intreb : vă interesează 
sportul pentru că 1-afi practicat 
sau îl practicați ? Asistat! la 
manifestările sportive din inte
res sau dintr-o mare pasiune, 
dintr-o pornire lăuntrică ?

— Nu merg din interes la 
manifestații sportive, ci din 
viciu. Și, cind spun asta, mă 
gîndesc în special la fotbal, pe 
care l-am practicat. Desigur 
că-mi plac și alte snorturi cum 
ar fi : rugby, handbal, hochei, 
volei... Nu merg, de pildă, la 
teatru, decît rar, iar la concerte 
— deloc, deși îmi place muzica 
enorm. Și la Atheneu. și în să
lile de spectacole, mulțimea mă 
jenează. Dar în arenele sportive 
mă simt ca la mine acasă. E o 
ciudățenie, dar asta e...

— Do ce scrieți cronică spor
tivă ? Cind, în ce împrejurări 
ați făcut prima cronică ? Prin 
ce s-a manifestat ca o irezisti
bilă atracție ?

— De ce scriu cronică sporti
vă ? Pentru că era nevoie de 
o voce care să spună adevărul, 
pentru că, din păcate, într-o 
parte din presa noastră, mai 
exact unii ziariști de „speciali
tate" mai ocolesc, uneori, ade
vărul și nu înțeleg de ce. Sint 
trecute cu vederea arbitraje 
mizerabile, părtinitoare ; favo
rizarea unor echipe care au mij
loace de a presa asupra adver
sarului, arbitrilor șl chiar a 
Federației. înțeleg că sint oa
meni care duc pasiunea pentru 
sport departe, dar pasiunile sint 
totdeauna păgubitoare : și pen
tru indivizii care le stîrnesc. 
dar, mai ales, pentru sport în 
sine. Se petrec fapte reprobabile 
pe care nu le poți trece cu ve
derea. Cu cîtva timp în urmă am 
aflat de scoruri de baschet in 
fotbal — și asta în categorii in
ferioare ! Aranjamente și vân
zări de meciuri ca la tarabă. 
Cind cineva a scris despre 
aceste scoruri de 41—0, 50—0 
(!?). mie mi s-a părut că era 
o aluzie și la unele meciuri din 
eșaloane de primă mărime. 
Cîștigă cu asta cineva ceva ? in 
afară de trofeele luate pe ne
drept ? Pe urmă, ce educație 
poți să mai faci jucătorilor care 
sint obligați să consimtă la 
unele aranjamente de culise 
care duc la trucarea unor dispu
te ? Cred că este vremea ca 
toți acești indivizi care se lasă 
cumpărați și cumpără, care tră
dează sportul și pe colegii lor 
de echipă să fie scoși din viața 
sportivă pentru totdeauna ! An
chete mai serioase ar duce Ia 
niște dezvăluiri senzaționale. 
„Scînteia tineretului" a făcut cu 
cîțiva ani în urmă o asemenea 
anchetă de investigație, soldată, 
după cite îmi amintesc, cu scoa
terea din viața fotbalistică a 
peste o sută de arbitri, anchetă 
pe care am apreciat-o în scris, 
la vremea respectivă. Cunosc 
un caz cînd o echipă gata re
trogradată a fost rugată să vîn- 
dă un meci pe care și-așa il 
pierdea, oricum. Din fericire, 
cei solicitați au respins oferta. 

iar solicitatorii au ajuns în di
vizia B. De unde ideea că exis
tă un dumnezeu și în sport ! 
Și-atunci de ce să nu se iveas
că unul care să le zică pe gros? 
Nu o să spun că numai eu sint 
acela care face treaba asta. Mai 
există cîțiva scriitori, fiecare în 
stilul lui, care atrag atenția asu
pra a tot ce este strîmb în via
ța noastră sportivă, dar întreb 
de ce s-o facă numai scriitorii 
și nu gazetarii de specialitate ?

Mă mai întrebați în ce îm
prejurări am scris prima cro
nică sportivă. Chestiunea a fost 
foarte simplă : George Ivașcu 
își pierduse cronicarul sportiv 
de la Contemporanul și, știin- 
du-mă mai bătăios, m-a rugat 
să-i iau locul. Am făcut-o, dar 
l-a durut capul după aceea ! 
Aveam un stil cam năbădăios, 
neobișnuit cu temenelile și cu 

Eugen Barbu
Data nașterii — 20 februarie 1921, în București. După ce 

a absolvit liceul a urmat studii de drept și filologie la Uni
versitatea bucureșteană. A debutat editorial in 1954 cu 
nuvela „Munca de jos". Principalele romane : Groapa (1957) 
— care a cunoscut 8 ediții : Princepele (1968), Săptămîna 
nebunilor (1981). Alte romane : Facerea lumii, Șoseaua Nor
dului, Unsprezece — cu tematică sportivă — Incognito (in 
4 volume) etc. A scris, de asemenea, un impresionant număr 
de nuvele, scenarii de film și piese de teatru din rindul 
acestora din urmă cunoscind o mare priză Ia public „Să 
nu-ți faci prăvălie cu scară" și „Labirintul". Este membru 
corespondent al Academiei R.S.R. și membru al Academiei 
americane de științe din New-York. în anul 1978 a fost 
distins Cu Premiul internațional „Herder". A lucrat în redac
țiile unor reviste literare, în perioada 1962—1968 fiind re
dactor șef al revistei „Luceafărul", iar din 1970, pînă în pre
zent, este redactorul șef al revistei „Săptămîna". Să mai 
menționăm că a fost președinte și animator al Cenaclului 
„N. Labiș" și a contribuit decisiv la lansarea și afirmarea a 
numeroase tinere talente literare.

harta intereselor din spatele 
competițiilor. Mi-am atras mul
te antipatii, dar asta intra în 
socoteala mea. Nu există om 
care scrie, în stare să se gîn- 
dească numai la elogii, la apro
bări față de cele ce afirmă. Nu 
zic că n-am greșit de multe ori 
și că n-am fost drastic în unele 
aprecieri, dar să cedez la ceea 
ce credeam eu că e drept nu mi 
s-a intîmplat niciodată. Pagina 
de ziar este, de fapt, un „tri
bunal" la care se judecă faptele 
petrecute în arene. Aici se cere 
imparțialitate, bună credință și, 
mai ales, acea curățenie morală 
a femeii Cezarului 1 Atracția 
irezistibilă de a-i judeca pe 
alții a fost tocmai atmosfera 
clocită în care se scăldau rubri
cile de sport de la mai multe 
publicații cînd am apărut. Exis
tă și acum oameni foarte abili 
care recurg la statistică, cifre, 
scheme tactice numai pentru a 
nu da verdicte Ba, s-a ivit — 
și încă de multă vreme — un 
calamburgiu care drege busuio
cul cu destul spirit, numai pen
tru a nu se angaja in vreo 
opinie Aceștia, veselii conde
ieri, fac carieră, nu supără pe 
nimeni, nu sint dațl afară din 
serviciu, nu li se suspendă ru
brica sub diverse pretexte, cum 
mi s-a intîmplat mie de citeva 
ori, schimbînd ziarele și revis
tele, în funcție de plecările 
obligate.

— Sînteți un scriitor foarte 
cunoscut și apreciat de opinia 
publică. Credeți că la popu
laritatea de care vă bucurați in 

rindul maselor de cititori a con
tribuit și faptul că scrieți des
pre sport, despre fotbal, îndeo
sebi, un sport el însuși foarte 
popular, de altfel ?

— Nu m-am gîndit să obțin 
vreo popularitate de pe urma 
scrierii articolelor despre sport. 
Mă confundați cu un autor care 
ținea, în același timp, și cu o 
echipă din Oltenia, și cu Rapl- 
dulețul și cu încă alte cîteva 
formațiuni. De fapt, popularita
tea pe mine mă jenează, pentru 
că sint crezut un specialist, ceea 
ce nu e cazul. Sint un amator 
de spectacole bune și atit. Dau 
cele mai tîmpite pronosticuri și 
nu pariez niciodată pentru că 
m-aș ruina. Așa incit...

— în ce măsură prezența dv. 
in arenele sportului și, desigur, 
in rubricile sportive se reflectă 
in universul spiritual al creației 
literare ? Cu alte cuvinte, cre
deți că faptul că urmăriți și 
comentați fenomenul sportiv are 
vreo influență asupra artei 
scriitoricești ? Ați simțit ten
tația unor subiecte și personaje 
din lumea sportului ?

— Păi, ce să mai simt tenta
ția față de unele subiecte și 
personaje din lumea sportului, 
din moment ce sînt autorul a 
două romane din tinerețe : Ba
lonul rotund și Unsprezece, pe 
care cred că le-ai citit și dum
neata, și încă de la grădiniță...

— Cum apreciați cronica spor
tivă actuală ? Prin ce se înscriu 
(și prin ce nu) virtuțile cronicii 
sportive, ale comentariului spor
tiv contemporan, indiferent de 
canalele prin care se difuzează 
(presă, radio, tv.), in glorioasa 
tradiție a publicisticii noastre 
sportive ? Ce-i reproșați și ce-i 
recomandați ?

— Vreau să spun că mai de
vreme am dat în parte răspuns 
la această întrebare. Virtuțile 
unei cronjci sportive sînt : cin
stea, imparțialitatea, buna-cre- 
dință și dragostea față de cel 
mai bun, cît, mai ales, o linie 
morală imperturbabilă. Avem, 
într-adevăr, o tradiție glorioasă 
a publicisticii noastre sportive, 
dar cîți scriu ca Fănuș Neagu, 
ca voi de la „Scînteia tineretu
lui" care are cea mai curajoasă 
pagină de sport din toată presa 
română. Al. Caprariu și cei doi 

cronicari de la revista Astra din 
Brașov? Pe ai mei de la Săptă- 
mina îi săr, ca să nu se spună 
că aș face partizanat Noi avem 
„firmă", așa că nu mai e cazul 
să ne mai facem reclamă. Ce 
reproșez celorlalți ? Unora le 
reproșez lipsa de curaj, teama 
de a pătrunde în miezul proble
melor și de a descoperi și numi 
vinovății atunci cînd e cazul ; 
altora le reproșez oportunismul 
și necinstea funciară. Ce le re
comand ? Să-i mai citească pe 
moraliști...

— Ce vă sugerează ideea de 
sport, in acest sfirșit de se
col XX î Dacă urmărirea și co
mentarea fenomenului sportiv 
vă asigură statutul de observa
tor al unui fenomen cu ample 
șl profunde implicații in viața 
societății contemporane, cum 
explicați această realitate ? De 
ce sportul a devenit un feno
men care se bucură de audiența 
și interesul a sute și sute de 
milioane de oameni ?

— Ideea de sport a persecu
tat omenirea de la Platon la 
Bernard Shaw și la Monther
lant. Sportul face parte din ac
tivitățile umane cele mai plă
cute. El naște pasiuni, războaie 
(vă reamintesc războiul fotba

lului, izbucnit între Honduras 
și Salvador de la un meci de 
fotbal), certuri în familie, de
misii, suspendări etc., etc. Dar 
nu pentru asta iubim sportul. 
Iubim sportul pentru ideea de 
Competiție cinstită, de luptă cu 
mijloace egale, de cavalerism, 
îl iubim pentru acel fair-play 
englezesc care a dat, recent un 
exemplu, la Mundialul mexican, 
cînd nimănui din tabăra insu
lară nu i-a trecut prin mints 
să conteste primul gol al lui 
Maradona (poate cel care a eli
minat Anglia) și asta numai 
pentru că, îl citez pe cineva : 
după al doilea (e vorba de al 
doilea gol al lui Maradona) 
a mai contesta genialul talent 
al argentinianului ar fi fost o 
nepolitețe. Jos pălăria !

Audiența enormă a fotbalului 
la public se explică prin fru
musețea acestui joc, inegalabil 
după mine, sport pe care inte
ligența, puterea de luptă, cava
lerismul, coregrafia și. mai ales, 
bucuria golului sînt oferite de 
către cei din arenă celor din 
tribună. Ca să strîngi 200 000 
de oameni pe un stadion este 
un lucru dificil, mai ales în era 
televiziunii. Dar fenomenul e 
real și ș-a întîmplat. Asta spu
ne tot. Alte explicații ar fi 
inutil să dăm.

— Considerați că se poate 
vorbi de o incompatibilitate in
tre școală, învățătură și arena 
sportivă, intre activitatea spor
tivă și activitatea intelectuală ?

— Nu e nici o incompatibi
litate între școală și sport, în

tre activitatea sportivă și cea 
intelectuală. Asta o cred cei 
care n-au avut niciodată bucu
ria jocului, negeneroșii, îmbîc- 
siți la creier. Pînă și boxul, 
care, mie personal, nu-mi pla
ce, cere inteligență, curaj, și mi 
se pare, citeodatâ. o scrimă per
fectă. N -am spus-o numai eu.

— Ce mai aveți de adăugat și 
considerați că am scăpat din 
vedere ?

— N-ai scăpat nimic din ve
dere.

— Deși întrebările noastre ca 
idee, se repetă, intr-un fel sau 
altul, pentru toți interlocutorii, 
scriitorii care scriu cronică 
sportivă, aș dori să vă adresez 
două întrebări cu o adresă pre
cisă : Eugen Barbu. Prima : ce 
ați simțit cînd ați văzut că 
Steaua a cucerit, la Sevilla, 
„Cupa Campionilor Europeni"?

— O mare bucurie. Mi-am zis, 
iată că se poate ! Victoria 
Stelei in „Cupa campionilor eu
ropeni" este meritul clubului 
respectiv, care a impus muncă, 
disciplină, dragoste de fotbal, la 
această formație unde s-a mun
cit pe rupte, și rezultatele s-au 
văzut. Steaua a jucat altceva în 
ultimii ani decît ce s-a jucat 
în fotbalul nostru ; a practicat 
— vreau să spun — un soccer 
rapid, cu pase dintr-o bucată, 
cu devieri, cu fantezie, un 
fotbal în care fiecare jucător 
știa ce are de făcut, din reflex. 
Cînd toate echipele din Româ
nia vor practica fotbalul cam
pioanei europene, vom avea un 
fotbal măreț. Dar pină acolo, e 
cale lungă...

— A doua întrebare „specia
lă" ; în tot ce-ați scris despre 
sport, cu predilecție despre 
fotbal, v-ați referit la organi
zarea acestei activități și la cli
matul moral și de responsabili
tate in care se desfășoară. Dacă 
ați fi președintele Federației in 
momentul de față, ce ați între
prinde imediat și in perspec
tivă ?

— Dacă aș fi președinte al 
Federației de fotbal ? Ce între
bare hazlie ! Cui îi trece prin 
cap să pună în fruntea acestei 
Federații un nebun ca mine ?! 
Ce aș întreprinde imediat și în 
perspectivă ?

Aș fugări prin toată România 
pe toți chibiții de la cluburi, pe 
toți cei cu sarsanaua cu bani 
cu care se cumpără jucătorii, pe 
președinții de club care vor ca 
echipa lor să cîștige cu orice 
preț, pe arbitrii care ar lua cu 
ștînga, ca să nu afle dreapta, 
mită și, mai ales, pe cei care 
judecă fotbalul și îi dau sanc
țiuni, după ochi și sprîncene.

în perspectivă să se stabi
lească un anume statut pentru 
jucători șl antrenori, cu obli
gații și drepturi clare, iar di
plomele și funcțiile să fie ob
ținute pe merit și nu pe 
fotbal. Aș obliga ca toate 
echipele să-și crească propriii 
lor jucători, interzicînd transfe
rările, cu excepția unor cazuri 
deosebite, aș opri unele cluburi 
lacome de achiziții să decimeze 
formațiile inferioare lor, luîn- 
du-le cele mai bune produse. 
In sfîrșit, n-aș promova cu atîta 
ușurință jucători, ce-i drept 
mari, abia ieșiți din competiții, 
la rangul de antrenor. Antreno
rul trebuie să știe — în afară 
de a juca fotbal — și medicină, 
și pedagogie, să fie chiar filosof, 
dacă-1 dă mina. Tot el n-ar 
mai trebui lăsat la mîna condu
cătorilor de club care au tenta
ția de a face acasă, cu soțiile, 
formațiile pentru meciurile 
viitoare.

VASILE CABULEA



• EGO, Roșia Montană. Povestirea 
Falsă- parabolă este inspirată dintr-o 
anecdotă care are mai mult farmec în 
varianta ei orală. Numeroși cititori, 
desigur, o cunosc : un călăreț se în- 
tilnește, pe un cîmp, cu un cioban, 
care îi explică tulburat că și-a pier
dut oile ; călărețul îl ascultă cu luare- 
aminte și, la sfirșitul relatării, exclamă: 
„Mă, tu vrei să-mi iei calul 1“ Această 
istorioară subtilă, povestită in mod 
curent în maximum cincizeci de cu
vinte, dv. o repovestiți in aproximativ 
cinci sute, introducînd pasaje descrip
tive și „indicații de regie“ absolut 
inutile.

• VALERIU CIUCULIN, Porțile de 
Fier II, Mehedinți. Sint de acord să-mi 
trimiteți și alte fragmente din roman 
și vă promit că, în aprecierea lor, nu 
mă voi lăsa influențat de ceea ce am 
afirmat altădată în legătură cu scrisul 
dv. Totuși mă simt dator să vă atrag 
încă de pe acum atenția că vă situați 
pe o poziție greșită. In ultima scri
soare susțineți următoarele : „Mi-am 
recitit «opera» în liniște, la mult timp 
după scrierea ei. înclin în continuare 
să o consider izbutită, chiar dacă dv. 
nu ați fost de acord. S-ar părea că 
scriu într-un mod prea obișnuit. Eu 
i-aș spune altfel, un mod prea direct, 
o narare lipsită de floricele de stil, 
ceva apropiat de un reportaj cam sec“.

Ar fi bine să aveți un mod „prea 
direct" de a scrie. In realitate scrisul 
dv. este prea tern, lipsit de capacita
tea de a-1 face pe cititor să întrevadă 
un sens mai profund în intîmplările 
povestite. Această diferență de nuanță 
o veți înțelege abia după mulți ani, 
cînd veți avea — dacă veți avea — o 
serioasă cultură. Este o problemă care 
nu ține de inteligență, ci de nivelul de 
educație estetică.

Lumea cu amănuntul

Boris Becker — copilul 

minune al tenisului *)

După șase luni de la prima victorie a 
lui Boris Becker la Wimbledon, în Lei
men, aparent nimic nu mai amintește de 
el. Reporterul este dezorientat. De unde 
să își înceapă căutările ? De la primă
rie ? Aici, poate fi cumpărată „Medalia 
B.B.“ prin care orașul își omagiază fiul 
său cel mai de seamă. „Au fost vîndute 
imediat 1400 de medalii, iar cererile vin 
din întreaga lume, spune primarul. Pe 
una din fețe se află gravate două date 
importante : ziua de naștere (22.11.1967) 
și ziua primei victorii la Wimbledon (7,07. 
1985) care încadrează portretul tînărului 
tenisman, pe cealaltă stă scris : «în amin
tirea învingătorului de la Wimbledon MC 
MLXXXW Zilnic sosesc o mulțime de 
scrisori de la admiratorii care scriu pe 
plic simplu : Pentru Boris Becker, Ad
ministrația orașului Leimen. Dacă supor
terii doresc un autograf punem în plic 
o carte de vizită semnată de Boris, res
tul scrisorilor le trimitem tatălui său“.

De la memorabila victorie, orășelul Lei
men a devenit foarte cunoscut. Mulți tu
riști vor să vadă unde locuiește idolul 
lor.

Deci unde locuiește B.B.! Intrăm într-o 
cabină telefonică. Nici o șansă ! Numele 
Becker pare a nu mai exista în Leimen. 
Din cartea de telefon lipsesc paginile ; un 
suvenir drag — Becker. Nici în urmă
toarele cabine telefonice nu avem vreo 
șansă ! Dacă nu este să fie, nu e ! Cău
tăm mai departe ! Stop ! în vitrina cofe
tăriei Schwenn descoperim „dulcile mingi 
de tenis** din bezea, nougat și nucă de 
cocos. Doamna Schwenn ne mai arată și 
tortul preferat al lui Boris și ne poves
tește istoria lui : „Sora lui Boris, Sabine, 
a lucrat o perioadă la noi. Cred că acum 
studiază arhitectura la Karlsruhe. Pentru 
că fratelui ei îi plăcea atît de mult, ade
seori seara la plecare lua cîte o felie din
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Numărăm de-a-ndoaselea. Și mai sînt doar 10 zile pînă 
cînd Principatul Monaco va lua cunoștință de puterile și 
răsputerile fotbalului de Ghencea. Oricum, un fost ghencean, 
marele Piști Covaci, dirijează de o vreme echipa monegască, 
lucru care se și vede, cum s-a văzut în aceeași măsură la 
Ajax și la „naționala" Franței. Altfel spus, un trimis spe
cial tot avem acolo unde ne vom prinde cu Kievul, la 
super-fotbal. Și sînt liniștit, că dacă Piști e prin preajmă, 
fostul său elev și favorit, Puiu Iordănescu, o să aibă cu 
cin’ se sfătui. Apoi, uitați-vă pe geam și-o să vedeți că, 

• după cum v-am spus, ne ia din urmă primăvara, cu soare 
ț trimis, parcă, de-acolo, de pe Coasta de Azur, unde lumea 
■ se bronzează și la vremea asta. Dau cu ochii de o hartă 
. a zonei și găsesc nume ca Saint Tropez, ceea ce-mi amin- 

tește brusc de jandarmul Luis de Funes. De-aici, concluzia
I că spectatorii gustă gagurile bune și convingerea că vor 
- avea prilejuri asemănătoare și în seara zilei de 24 (anul 

curent, luna în curs). Hagi și Lăcătuș, înfrățiți sub culorile 
roș-albastre și înrudiți prin dragostea de dribling, vor avea 
cui să-și prezinte numerele și o vor face, mă gîndesc, mai 
abitir ca niciodată. Că o finală de Super-Cupă nu se joacă-n

$

I

• FLORIAN N. PIETR ARU-ȚAN- 
DAREI, Brașov. Nu vă reușesc poe
mele în care vă lansați in sofisticate 
jocuri de idei :

„...visul visului 
visindu-ți visul 
visat visind

s-a spulberat in clipa
târăgănată-n care 
ochii-mi izbiră 
miezul nopții** etc.

în schimb, au o frumusețe simplă 
poemele concepute sub forma unor re
latări obișnuite *.

CENACLU»—n 
prinu^ 

corespondență

„Din sat bunicul a plecat 
înspre război călare.
Se-ntoarse acasă 
pe jos.
Bunica văzîndu-1, uimită 
iși duse sfielnic miinile-nsprc gură, 
căci in brațe ducea 
precum un copil 
o ghiulea.

Tăcut s-a așezat 
chircit pe pămint 
finind intre picioare 
obuzul de fier 
și folosindu-l drept nicovată 

acest tort. După victoria de la Wimble
don am ornat tortul cu litera B și l-am 
numit „Boris’ Lieblingstorte". Știți cumva 
ce sînt „Bo Be Le** ? ne întreabă doamna 
Schwenn, făcîndu-ne cu ochiul. Mergeți 
la patiseria Weber !“

Plecăm intr-acolo ! Doamna Weber ne 
destăinuiește secretul : BOris BEcker 
LEimen. „Bo Be Le" sînt B-uri pregătite 
dintr-o cocă specială amestecată cu varză 
acră și ceapă, coapte la cuptor. Patiserul 
Weber le-a inventat special pentru finala 
de la Wimbledon cînd în prăvălia fami
liei s-au adunat suporterii să privească 
la televizor meciul și să-i țină pumnii lui 
Boris. Ei au mîncat firește Bo Be Le. 
După victorie s-a aflat in toată lumea 
despre noul produs și au venit o grămadă

Cronica 

literară
A • •in Imn 

frînte

de UNU 

Rodica Ojog Brașoveanu, Violeta din safe, roman, Editura Militară.

Rodica Ojog Brașoveanu provoacă reacții vii atît cititorului care nu este 
specialist în literatură, cit și criticului literar.

La 10 zile de Monaco
fiecare zi și nici în golfuleț, la Monte Carlo, nu ancorează 
orișicine ! Apropo de hartă, priviți-o și veți descoperi mai 
jos de Principat, tot pe mal de Mediterană, un nume care 
ne umple de bucurii nostalgice — Barcelona ! încă o dată 
e de priceput ce le-am făcut catalanilor și ce croazieră 
le-am stricat pe păminturile Andaluziei ! Că, nu e nici o 
îndoială, să fi cîștigat ei atunci, la Sevilla, acum veneau 
direct cu vaporul pînă în Monaco, ceea ce pot face și acum, 
în fond, prin orice agenție turistică, distribuitoare de bilete . 
la finală ! Aud că fotbaliștii Kievului s-au antrenat jucind 
(mai ales) turnee de sală în Europa. Meciuri mari pe spații i 
mici, unde numai dribleurii iscusiți se descurcă foarte bine, 1 
Și e de reținut ideea, mai ales că partenerii noștri de la i 
24 au făcut în copilărie și atletism de performanță ! Bravo ’ 
lor, dar nici cu steliștii nu mi-e rușine și, după cum îmi ț 
spunea Pițurcă în două cuvinte, după turneul din Israel, i 
viteziștii Stelei au trecut la cutia de viteze cu 5 trepte în ' 
pregătirile din iarna asta. Alte noutăți nu prea mai sînt și | 
cum nu avem altceva de făcut continuăm, deocamdată, nu- 
mărătoarea inversă. Sîntem la 10 zile de Monte Carlo !...

HORIA ALEXANDRESCU |

începu eu ciocanul 
să-și ascută coasa**.

• ADRIAN JACOTA, Botoșani. 
Poemele dv. exprimă un virtej de 
trăiri și sint impresionante tocmai 
prin această vitalitate impetuoasă. Ci
tite insă vers cu vers iși dezvăluie 
multe inegalități. Unele, de exemplu, 
sint prea vagi :

„Rană a cuvîntului prin care 
sîngele țișnește pentru 
rodul de durere** etc.

Altele au o violență excesivă și pro
zaică, dusă pînă la trivalitate.

Trecînd acum la ceea ce este reușit 
în textele dv., menționez în primul 
rind poemele reflexive redactate în
tr-un limbaj mai precis :
„De ce crezi tu că spițele 
sint semințele roții ? Ele sint 
ridurile ei. Ele sint pulpele, brațele 
ori gleznele ei. Sau chiar 
venele ei 
prin care curge 
singele rotund al mișcării. De ce 
crezi tu că orice fruct 
iși are sămința in el însuși ?"

Și ar mai fi, apoi, de menționat 
acele versuri „violente" care nu con
țin nimic vulgar și care impresionează 
prin curajul de a folosi cuvintele ca 
pe un bid :

„îmi urlă nervii-n trup cnm fiarele 
pădurii 

și genele se rup curbate de sudori 
euvintele se-ascund prin nori pe cerul 

gurii 
de parcă mii de răni s-au preschimbat 

in sori *.
ALEX. ȘTEFANESCU

de comenzi. Toată lumea voia BoBeLe, 
iar noi nu făceam față**.

Dintr-o dată toți lucrătorii patiseriei 
vorbeau despre Boris. Nimeni nu crede 
în reportajele de senzație apărute in ziare 
și în „aventurile" lui Boris. Toți îi iau 
apărarea. „îl cunosc bine, toți îl iubim. 
Boris a rămas același tînăr drăguț și mo
dest. Cred că uneori admiratorii pot de
veni o povară. Dacă aș fi în locul lui, 
cred că mi-ar fi frică de femei", ne spune 
doamna Weber. Apoi aflăm unde locu
iește familia Becker.

Traducere, prezentare și adaptare de 
■GABRIELA ȘEICARU

*) După revistele „Scala", nr. 10.1985 
și „Jungendscala", nr. 3/1986

(Va urma)

ir

■i

Preambul la un TOP
• O nouă rubrică, un nou spațiu cu

cerit pentru iubitorii muzicii tinere : 
Top 13. Aici veți fi tot timpul în priză 
directă cu noutățile muzicale, dar și cu 
gustul tineretului de la noi. Căci Top 13 
se va întocmi pe baza preferințelor dv., 
dragi cititori, urmînd ca la sfîrșit de an 
să publicăm un Top 13 al celor mai 
constanți, dar și mai competenți cores
pondenți. Deci, încercați-vă șansa de a 
intra in Top 13 scriindu-ne pe adresa : 
Suplimentul literar-artistic al „Scînteii ti
neretului", pentru rubrica Top 13, Piața 
Scînteii 1, București.

Propunerile se vor face pentru două 
secții : română și străină. Succes !

• 1986 a fost un an bogat în evenimen
te. S-au deschis noi uși spre diversitate. 
Au fost alte tunsori, alte culori de păr. 
Aceleași sunete peste care s-au suprapus 
sunete noi, au fost come-back-uri, dar și 
dispariții deopotrivă de spectaculoase. 
Peste toate, insă, spargerile de tipare, a- 
parițiile-șoc au fost mai mult ca oricînd 
in actualitate.

• în lumea entuziastă a vynilului de 
peste ocean, majoritatea în topuri au de- 
ținut-o fetele. Și cine credeți că a fost 
aleasa nr. 1 la finele anului ? Nu Ma
dona. nu Tina Turner, ci o puternică re
prezentantă a familiei celebrului Michael 
(a nu se citi Mihale), anume Janet 
Jackson. Ea a primit prețioasa distincție 
intitulată „Female Pop Artist Of The 
Year" datorită albumului „Control" din 
care nu mai puțin de patru cîntece au 
fost nr. 1 in clasamente.

• Se spune că ’86 a fost anul reîn
toarcerii la muzica high energy și că s-a 
născut și un copil teribil din ciudatul ma
riaj între funk și hig energy, un hibrid 
pe nume funk—NRG.

• ’86 a fost însă și anul unei mari 
tristeți. Pe Wembley Stadium s-au vărsat 
mai multe lacrimi deeît la o înfrîngere 
a echipei naționale de fotbal. Era 28 
iunie și „Wham !“ susținea concertul de 
adio în fața a 80 000 de inimi zdrobite.

Printre invitații de onoare a fost și 
Elton John care a mai răcorit un pic su
fletele și pieile încinse aducînd o imensă 
piscină ambulantă pe care a instalat-o în 
spatele scenei. înainte de concert staru
rile au făcut o baie.

• Tunsoarea anului a fost aceea a 
Madonnei, care începe să semne tot mai 
mult cu modelul ei. Marilyn Monroe. Am 
salutat anul trecut o mult așteptată reve
nire, Morcoveață cu vocea de patru oc
tave, Cyndi Lauper care a reapărut pe 
scenă parcă mai cuminte ca oricînd. Cele 
două vedete feminine au lansat fiecare 
cîte un album cu titluri asemănătoare : 
„True Blue" și „True Colors".

• Rămînem la secția „female" fiindcă 
nu putem să o omitem din schemă pe 
veterana Tina Turner care în preajma 
aniversării semicentenarului își dovedește 
încă o dată clasa. Dovadă ..grăitoare", al
bumul „Break every rule".

• Din elixirul „tlnerețU-fără-bătrînete" 
a gustat și Mick Jagger. Și ce ne pasă 
nouă că elixirul poartă numele frumoa
sei fotomodel Jerry Hall ? Important este 
câ bătrînul Mick, tată a doi copii, este 
încă in putere și. în fruntea celorlalți 
Stones, continuă să se rostogolească în 
cursa nesfîrșită a rock’n rollului.

• La capitolul invenții-inovațil. eveni
mentul l-a constituit apariția primului 
video-dip în relief. Vizionarea se face 
cu ochelari speciali care se vînd odată cu 
discul pe 45 corespondent. încercarea au 
făcut-o cei de la „The very thing" cu 
cântecul „Transfusion**.

Dar invenția anului aparține lui Robert 
Smith de la „The cure". El cîntă la o chi
tară confecționată din scrumbii uscate.

MIRCEA ZANE

Primim la redacție
în numărul din 7 februarie a.c. al 

Suplimentului literar-artistic al Scînteii 
tineretului, referindu-se la dreptul moral 
al lui Al. I. Ghilia de a recomanda pu
blicului tineri debutanți. Constantin So- 
rescu se întreabă : „să fi fost suficient 
eseul generos al lui A -.x. ite.ănescu pen
tru ca Al. I. Ghilia să devină una dintre 
personalitățile proze e crane

Precizez că n-am sers iieio'lată des
pre Al. I. Ghilia și. in aceste condiții, 
este aproape imposibil să fi scris generos.

ALEX. -;TE'’ANESCU

P.S. Constantin Sorescu l-a confundat, 
probabil, pe V. Em. Ga’an — pe care 
l-am prezentat, într-a evăr cu cîțiva 
ani în urmă în revista Tomis — cu Al. I. 
Ghilia. îi atrag colegial atenția că nu toți 
scriitorii cu trei nume au aceeași valoare.
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SPRE UN ALT LIMBAJ?
Preocupat de-a lungul întregii sale vieți 

de mecanismul funcționării mentale, cu 
credința noutății și valorii teoriilor sale 
in acest domeniu, teorii pe care le numea 
«mon Systăme-, Paul Valery nu putea 
să nu mediteze asupra limbajului, de 
vreme ce era nevoit să recunoască în el 
instrumentul fundamental, deși „defec- 
tuos“, al cunoașterii și comunicării : 
„Totul conduce spre Faptul Limbajului, 
notează el în Caiete. Limitele și Virtuali- 
tățile cunoașterii transmisibile sint în el”. 
(Cahiers, I. p. 466) •). Cele 29 de volume 
masive ale Caietelor valeryene. repro
duse in facsimil și apărute intre 1957 si 
1961 la Centre National de la Recherche 
Scientifique, precum și ediția in două vo
lume din Pleiade (și. poate, in special 
aceasta, de mai largă circulație, benefi
ciind totodată și de o grupare tematică a 
însemnărilor) i-au făcut pe exegeții ope
rei sale să descopere în Valery un -pre
cursor» în domenii dintre cele mai va
riate. Iată ce scrie Judith Robinson, cea 
care a îngrijit editarea Caietelor tn colec
ția „Pleiade" : „In aproape toate dome
niile speculației sale, Valery ne apare in 
Caiete ca un precursor capital al gindirii 
primei și, poate mai mult, al celei de a 
doua jumătăți a veacului XX. Precursor 
mai întii prin radicala repunere în discu
ție a întregului aparat al filosofiei tradi
ționale (...) Precursor apoi prin felul de 
a privi limbajul nu ca pe o exprimare 
exactă sau o traducere mai mult sau mai 
puțin aproximativă a realității, ci ca pe 
un ecran opac ce se interpune între noi 
și perceperea lucrurilor" (I, p. XXXI) 

. In reflecțiile sale, Valery ni se impune 
ca unul dintre cei mai aprigi contestatari 
ai limbajului comun. Ce îi reproșează, 
intre altele ? In primul rînd că nu este 
cel mai bun sistem de reprezentare ; cu
vintele au fost create izolat, fără o per
spectivă unitară asupra ansamblului lim
bii, iar între aceste elemente nu se pot 
stabili relații și conexiuni care să redea 
fluxul real al gindirii; apoi faptul că 
limbajul „fixează începuturi și sfîrșituri 
acolo unde acestea nu sînt în lucruri, 
fixează în același timp subordonări, de
pendente care nu există în perceperea 
lucrurilor" (I, p. 383); cuvintele plătesc 
tributul vremurilor imemoriale în care au 
fost create și poartă în sensurile lor să
răcia și „confuzia" cunoștințelor acelor 
timpuri (I, p. 406); limbajul nu este un 
instrument de precizie, iar „infirmitatea" 
sa provine din aceea că nu poate ex
prima sentimentele, viața afectivă în bo
găția și nuanțele ei. după cum nu poate 
reda noutatea experienței mentale, căci, 
pentru a o comunica, trebuie să recurgi 
la cuvinte și deci să o alterezi, să o ex
primi cu limbajul existent care nu cu
noaște această experiență. Recunoscind 
că nu lingvistica, ci gîndirea ar fi capa
bilă să răscumpere limbajul. Valery amin
tește citeva dintre condițiile pe care tre
buie să le îndeplinească un limbaj ideal: 
„In mare, scrie el, limita eforturilor gindi- 
torului ar fi un limbaj care ar avea con
dițiile următoare : 1) să se substituie (în 
privința subiectului) limbajului obișnuit 
în relația sa cu observațiile — să facă 
acest limbai în primul rînd inutil in re
flecții 2) să denunțe, să reamintească 
toate conexiunile și compunerile — im
plicațiile etc. fiecărui termen 3) să se 
preteze la toate operațiile, dezvoltările 
precum și la orice contragere 4) să fie. 
la fiecare rechiziție. transformabil sau 
reductibil la valorile sale de definiție — 
experiențe șl convenții". (I. p. 436).

Nu numai convențiile limbajului dar și 
punctuația este pusă în discuție și con
testată. Cei ce răsfoiesc caietele vale
ryene sînt frapați de mulțimea opririlor, 
a cratimelor, a sublinierilor șt punctelor 
de suspensie. De multe ori ideea este com
pletată, explici tată și pusă in evidență 
prin dispunerea diferită in pagină, prin 
desene și reprezentări grafice, prin for
mule matematice ori figuri geometrice. 
Valery reproșează punctuației, „fonetică 
șl semantică, dar insuficientă in ambele 
direcții", că este „vicioasă" și infidelă, 
că nu poate indica tonul rostirii, pauzele; 
gîndea la o punctuație asemănătoare cu 
cea din muzică : ..semne de viteză", 
„opriri de durată diferite", „vivace, stac
cato, scherzando" (I, p. 474) — semne 
grafice care să traducă respirația și rit
mul gindirii. acestea puțind fi redate nu 
numai prin cuvinte ci și prin tăcerea și 
golul care le Înconjoară.

Deși atitudinea fundamentală, vizavi de 
limbaj, este a unui contestatar. poetul din 
Valery își face datoria de onoare elo
giind. totodată, in mai multe rinduri in
stanța al cărei slujitor era. ca în această 
celebră strofă finală a poemului La Pythie, 
unde cuvîntul apare cu majuscule : 
„Honneur des Hommes, Saint LANGAGE / 
Discours prophetique et pare, I Belles 
chaines cn qui s’engage I Le Dieu dans 
la chair egare." Șapte ani despart versuri
le de mai sus de aceste rinduri. datate 
1926. ce par a fi scrise de o cu totul altă 
persoană : „Egaler ă zero tout ce qui n’est 
que par le langage, — falre la langage 
ăgal ă zero" (I. p. 421). De altfel, dacă 
parcurgem caietele sale, observăm carac
terul eterocllt al însemnărilor, avansări 
și retractări de opinie, afirmații care se 
contrazic deseori. Este un aspect ce defi
nește mai toate domeniile ce au intrat în 
incidența spiritului valeryan și asupra că

rora a reflectat. Nu trebuie insă ignorat 
nici faptul că notațiile acoperă o pe
rioadă de peste 50 de ani. timp in care 
el și-a revizuit și modificat nu o dată 
punctele de vedere.

Analiza relației dintre gîndire și lim
baj ii prilejuiește autorului Cimitirului 
marin observații dintre cele mai subtile. 
El sesizează, de pildă, o vorbire interi
oară. o comunicare a eului cu sine, in 
care cel ce vorbește și cel ce ascultă for
mează un circuit inchis. un cerc aseme
nea șarpelui Uro boros. simbol deseori 
ilustrat grafic in Caiete. înainte de a 
deveni emisie sonoră, de a primi o în
truchipare fizică perceptibilă pentru celă
lalt, limbajul se petrece in intimitatea 
unui murmur interior ; eul se ascultă pe 
sine, judecă, iși cintărește cuvintele, le 
confirmă sau le neagă, alege. „Prin cu
vintele șoptite și auzite interior, scrie 
Valery, imi explorez gindirea. ceea 
ce posed, posibilul meu — mă par
curg cuvint cu cuvint ; și. fără ele. nimic 
nu ar fi clar inlăuntru (._] A te ocupa de 
o problemă, a reflecta inseamnă a reveni 
la aceleași cuvinte interioare. Prin ele, 
tot ce este actual se transcrie, se trans
formă în fapt dobindit*. (I. p. 396).

Platon amintea in Tbeaitetos (189 e — 
190 a) și in Sofistul (263) de un dialog 
al sufletului cu sine. Deși avansa exi
gența unei ..gindiri pure" care să se 
ridice „deasupra" cuvintelor, pentru a viza 
lumea Ideilor. Platon recunoștea in onoma 
un medium pentru logos, ideea, ființa 
adevărată a lucrului nu rezidă in nume, 
dar gindirea cere cu necesitate, pen
tru a fi exprimată, medierea cu
vintelor. Intr-un opuscul plin de 
substanță, De natura verbi intellectus, 
Thoma de Aquino tratează cu pro
funzime despre un verb al spiritului care, 
pentru el. este independent de cuvinte, 
căci reprezintă limba pură a cugetului — 
starea procesuală a gindirii in act. Spi
ritul nu poate prinde într-o singură pri
vire scrutătoare tot ceea ce știe și de 
aeeea are nevoie de un dialog cu sine. In 
acest sens, a gindi înseamnă a-ți vorbi. 
Vorbirea este o emanatio intellectualis, o 
generare prin spirit și o împlinire a dia
logului interior.

Acest dialog al spiritului cu sine de
finește, lă Valery, însuși actul gindirii : 
„Penser c’est communiquer avec soi- 
meme" (I, p. 440). Dar „dialogul interior" 
se poate petrece în afara cuvintelor ? 
Există o gîndire dincolo de cuvinte ? în
trebarea și-o pune și Valery : „Dacă este 
posibil să gîndești fără limbaj T (...) In 
măsura în care gîndirea este această co
municare cu sine — este necesar un lim
baj" (I, p. 448—4491. Deși sesizează o 
deosebire între actul gindirii și gîndul ex
primat, nu o poate aprofunda : „A gindi 
și a-ți exprima gindirea sint lucruri puțin 
discernabile. Nu există o separație 
netă". Granița rezidă doar într-o „nuanță 
de limbaj", dar „în această nuanță sînt 
conținute și posibile orice filosofie, orice 
literatură" (I. p. 406).

I se reproșează limbajului că nu este 
un medium care să se plieze gindului. 
că. dimpotrivă. forțează gindirea alte- 
rind-o, canalizind-o. Gindul pe care 
vrem să-l exprimăm este determinat 
și constrins de experiența lingvis
tică. de preexistenta limbajului dat, 
dobindit încă din copilărie și degra
dat prin uzanță. Sintem ca și im
pregnați de sintagme, turnuri, de sensu
rile prestabilite, astfel incit „limbajul re- 
stringe incă din germene producția spiri
tului — îl atrage spre termeni care ne 
dau iluzia de a fi cei mai clari sau cei 
mai puternici, mai-mult modelează gîn
direa decît o exprimă — șl chiar o dez
voltă intr-un alt sens decît năzuiam la 
început" (I, p. 458). Preocupat de a per
cepe realul in puritatea lui. Valery în
vinuiește limbajul că îndepărtează spiri
tul de la obiectul gindit. forțindu-1 să ex
prime mai puțin lucrurile înseși și să fie 
atras mai mult de combinările formale pe 
care i le dictează cuvintele și sintaxa. 
Gindim „in limbaj", iar acesta oferă de 
la sine reguli, combinări, calapoduri ac
tivității mentale. Tocmai de aceea Valery 
socotește că „este important să ne exer
săm în gîndirea fără limbaj. Și. în mare, 
să distingem bine gindurile după cum 
împrumută sau nu de la limbaj" (I, p. 
404).

Problema „cunoașterii fără de cuvînt" 
dăinuie incă din lumea gindirii grecești, 
iar dacă dialogul platonic Cratylos o lasă 
in cumpănă — Socrate apărînd în final 
teza cunoașterii directe a lucrurilor înseși, 
ca fiind una a adevărului și nu a ima
ginii lui — în Scrisoarea a VH-a Platon 
va reveni acordind cuvîntului un loc de 
seamă între „cele patru condiții ale ști
inței". Scara cunoașterii, cu celebrul e- 
xemplu al „cercului", începe aici de la 
nume, trece prin definiție, apoi prin ima
gine, pentru a se ridica la știința însăși 
care vizează adevărul.

Punînd în lumină „funcția de simboli
zare a conștiinței", ca punte între sen
sibil și inteligibil, Ernst Cassirer dădea 
la începutul veacului XX un fundament 
filosofic „formelor simbolice". în această 
funcție de a transforma lumea impresiei 

într-una a expresiei, in activitatea de 
„punere in formă” a unui material per
ceptibil rezidă, după Cassirer, esența spi
ritului. Haosului de senzații si reprezen
tări. fluxului necontenit schimbător al 
conținuturilor care o invadează in fie
care clipă, conștiința le opune o „uni
tate a formei", o lume de intruchipări. 
Semnul este primul stadiu de obiectivare 
a conștiinței. Limbajul râmine gind ne
spus dincolo de semnele grafice sau su
netele prin care comunicăm, după cum 
arta și mitul nu trăiesc decit prin uni
versul formelor încărcate de sens prin 
care ni se dezvăluie. Drumul cunoașterii 
pini la concept nu poate ocoli limbajul, 
chiar dacă ținta este dincolo de eL in 
imperiul inteligibilului.

Dar Idolul Domnului Teste era spiritul 
pur. eliberat de povara cuvintului. Intre 
cuget și lucruri nu admitea un mediator; 
deviza era „s'eiever au-dessus du lan
gage”. așadar nici măcar o scoborire in 
realul numit sau nenumit, ci o izolare in 
gr.oza cerebralului. „Punctul capital al 
filosofiei” sale, mărturisește Valery, a fost 
„eliminarea sistematică a ceea ce este 
cuvint (parole)" (I, p. 395); deși era con
știent. totodată, de himera acestui gind 1 
„Pensee sans langage. Sans langage du 
tout n’est rien” (I. p. 394). Pentru a 
curma imperiul pe care limbajul il insti
tuie asupra cugetului. Valery năzuia la 
un „alfabet al gindurilor". o limbă arti
ficială care să reprezinte cu fidelitate 
actul cugetării. Proiectul său venea in 
prelungirea unei intuiții carteziene. în
tr-o scrisoare către Mersennum. Descartes 
avansase posibilitatea „inventării" unei 
limbi universale. Dacă întreaga lume a 
matematicilor stă in citeva cifre și 
poate fi construită pornind de la acestea, 
ordonindu-le după legi matematice tre
buie ca, tot astfel, gîndea Descartes, să 
putem exprima ideile și relațiile dintre 
ele printr-un număr de simboluri ling
vistice structurate după principii univer
sal valabile. In același timp. Descartes 
era conștient de dificultatea întreprin
derii ; instituirea unei lingua universalis 
însemna mai întii o desăvîrșire a analizei 
ideilor împinsă pină la reducerea tuturor 
conținuturilor de gindire la citeva ele
mente originare. După Descartes. Ray- 
mundus Lullus, apoi Dalgarno și Wil
kins vor fi ispitiți de proiectul unui „alfa
bet al gindirii", propunînd fiecare cite 
un sistem de semne a căror pretenție co
mună era ca elementele'simbolice să 
corespundă lucrurilor sau determinărilor 
conceptuale. Deși vor proceda sistematic, 
cu toții vor sfirși în mecanic, întrucît 
odată stabilit codul, orice semn arbitrar 
putea exprima un conținut de gîndire. 
Singura dificultate pe care aceștia înțe
legeau să o rezolve era una pur tehnică, 
fără să întrevadă că o limbă ce năzuieș
te a exprima orice conținut de gindire 
presupunea o adincire a cunoașterii în
seși. Problema va fi reluată și abordată 
cu temei filosofic de Leibniz.

Valery nu e străin de înaintașii săi 
întru acest proiect : „Leibniz et Des 
Cartes ont eu la meme idee — Lulle 
aussi. Cet alphabet des pensees — ou de 
ses formes" (I, p. 384). Intr-o însemnare 
datată 1927, declară : „Ideea mea a fost 
să concep o limbă artificială întemeiată 
pe realul gindirii, limbă pură, sistem de 
semne — explicitind toate modurile de 
reprezentare — care să fie pentru limba 
naturală ceea ce este geometria cartezia
nă pentru geometria grecilor, excluzind 
credința in semnificațiile termenilor in 
sine, stipulind compunerea termenilor 
complecși, definind și enumerînd toate 
modurile de compunere" (I, p. 425). Obse
sia creării unui „limbaj pur" îl va urmări 
în permanență. Dar în afara unor notații 
ce rămîn la stadiul declarativ, nu întîlnim 
la el alte încercări sau dovezi ale unei 
astfel de întreprinderi. Nici măcar do
rința instituirii unui limbaj pentru pro- 
pria-i uzanță nu o va putea împlini, cum 
singur o spune cu regret : „Mon projet 
primitif — de me faire un langage 
propre — je n’ai pu le pousser. II ne 
m’en este reste que l’abstention de bien 
des mots (quand je pense pour moi) et 
l’habitude de ne tenir les paroles que 
pour des expedients individuels". (I, p. 
428). Singur, Bergson, în epocă, mai 
aruncase atîta jar pustiitor asupra limba
jului, învinuit de a fi incapabil pentru a 
exprima lumea gindului și bogăției vieții 
interioare.

Acestei căutări obstinate a unui tărim 
al „spiritului pur", dincolo de cuvinte, 
„lă ouil n’y a pas de mots... Domaines 
sans mots. Intervalles sans mots" (I, p. 
396), i-am putea răspunde cu versul mult 
mai adine al lui Ștefan George : „Nici 
un lucru să nu fie acolo unde cuvîntul 
lipsește". E curios că poetul Valery — 
care, în vremea primului război, deznă
dăjduit de neputința de a schimba in 
vreun fel soarta Franței, se îndîrjea 
măcar să-i înalțe, prin Tînăra Parcă, un 
monument poetic limbii franceze — nu a 
crezut în forța demiurgică a cuvîntului. 
Singur a declarat că poezia, alături de 
matematici și desen, reprezenta pentru 
el doar un exercițiu, o gimnastică a in
telectului. însă poezia nu este numai un 
imn închinat fiindului, o îngînare supusă 
celor ce sînt, ci și o cale de în-ființare, 
de punere in ființă prin verbul poetic. 
Sînt subsistente, fenomene care nu prind 

cheag decit prin nume. Abia cuvîntul le 
dă o determinare, le aduce în prezență și 
le face să fie. Dar cel ce afirmă că 
„rolul numelor nu este de a crea «lu
cruri-* (L P- 460). acela nu poate avea 
credința in puterea de ctitorire a ver
bului.

Valery subliniază in repetate rinduri 
caracterul tranzitiv al limbajului. Cuvin
tele sint. pentru el. monede de schimb, 
uzate in mare parte, insolvabile și inves
tite cu valori prin f id aria, fără a avea o 
acoperire in plan ontic. La celălalt capăt 
al atitudinii față de limbă, stă Heideg
ger, care crede in cuvint și in puterea lui 
de a da seamă de ontologic : cind mergi 
prin pădure, mergi chiar prin cuvîntul 
pădure, spunea el. Pentru autorul lui 
L’nlerwegs zur Sprache cuvîntul însemna 
ur. act de cunoaștere, în timp ce pentru 
Domnul Teste el este un simplu instru
ment. Iar din acest instrument nesigur 
și înșelător voia să facă unul de precizie. 
Pozitivistul din Valery, atita cit a fost, 
ispitit de universul matematicii, va căuta 
peste tot rigoare și exactitate : în poezie 
unde nu le putea găsi, s-a încrincenat in 
tăcere, fără a înceta insă să reflecteze 
cu strălucire chiar, asupra ei ; în lumea 
spiritului și a funcționării mentale a in
trodus obiectivitate și rigoare ; din im- 
plexul limbajului a scrutat tărimul unui 
limbaj pur — un mediator mai fidel între 
gîndire și lucruri. Dar căutînd peste tot 
exactitatea a pierdut de multe ori ade
vărul. Sedus de ideea de a guverna totul, 
chiar și limba, prin spirit, a uitat că 
stăm noi înșine sub duhul limbii care ne 
îndrumă. Semnul lingvistic nu este toc
mai arbitrar, cum a spus-o lingvistica 
modernă și cum susține cu tărie și Va
lery. In nume onomaturgul a pus ceva 
din firea lucrului numit. De bună seamă 
că multe dintre cuvinte și-au pierdut 
referința originară, au dobindit sensuri 
derivate, dar istoria lor poartă tot acest 
drum al prefacerilor păstrat în vatra 
limbii, iar înțelesurile pe care ni le re
velează sint sporitoare pentru gîndire. 
Cum sărți impui atunci o astfel de nor
mă : „S’interdir tout mot qui ne represen- 
te un acte ou un ohjet bien net —“? Cum 
poți să afirmi că unele cuvinte, precum 
„ființă", „cauză" „spirit", „suflet", „gîn
dire", „voință", sînt „nedeterminate" și 
trebuie evitate, cînd abia aceste nume 
determină și dau viață unor subsistențe 
altminteri fără realitate pentru gîndire ? 
A priva limba de astfel de cuvinte în
seamnă a sărăci cultura și cugetul însuși. 
Cu citeva dintre ele, un Heidegger, bu
năoară. a reînviat vremurile aurorale 
reașezind pe temeiuri adinei ființa gîn- 
ditoare ce sintem.

De bună seamă că pentru a surprinde 
contribuția lui Valery și orientările pe 
care le-a anticipat, trebuie să abordăm 
concepția sa asupra limbajului cu o 
anume detașare, cu atît mai mult cu cit 
el însuși a declarat inapetența pentru 
metafizic ; or. tocmai contestarea filoso
fiei tradiționale și a vocabularului aces
teia constituie, intre altele, originalitatea 
punctului său ' de vedere. Dar întrebarea 
pe care ne-o pune, recunoscind nou
tatea perspectivei valeryene, este : cită 
dreptate și cit adevăr sălășluiesc în a- 
ceastâ înverșunare împotriva cuvîntului, 
în special, și a limbajului în genere ?

Matematicile și logica și-au creat un 
limbaj al lor, un cîmp de simboluri care 
le slujesc mai bine. Dar limba noastră e 
de păstrat și de ocrotit. Trebuie doar să 
știi să o asculți cum se cuvine, pentru 
a o dez-mierda (dis-merdare) cu stră
dania cugetului. A o părăsi pentru un 
limbaj artificial e ca și cînd am renunța 
să mai mincăm un măr, în al cărui pîrg 
s-au strîns dulceața a două anotimpuri 
și căldura unui astru, pentru a încerca 
să gustăm un produs obținut artificial. 
In vatra unei limbi este adunată întreaga 
noastră experiență perceptivă și zestrea 
de gîndire a unei nații. Fiecare limbă 
circumscrie o „viziune particulară asupra 
lumii", cum a observat Wilhelm von 
Humbold. Ea poartă pecetea ethosului 
unui popor și nu o poți înlocui fără să 
stingi matca și sufletul care au zămislit-o 
în timp. Limba nu este doar instrument 
de gîndire și mijloc de comunicare între 
semeni, ci, în primul rînd, aceea care ne 
dă un temei existențial punîndu-ne în 
dialog cu lumea. Ea ne determină în mod 
esențial, de vreme ce omul este definit 
ca zoon logon echon, așadar, ca viețuitor 
ce are puterea logos-ului, în îndoitul 
înțeles de gîndire și rostire. Nu un alt 
limbaj e de căutat, ci o bună păstorire a 
celui ce ne-a fost dat. Nu renunțarea la 
cuvinte precum „ființă", „spirit", „vo
ință", „cauză", „suflet" etc., atît de ne
cesare cugetului, ci o regîndire a lor 
pornindu-se de la acea lege a rostirii cu
venite gindirii — de care ni se amintește 
în finalul „Scrisorii despre umanism" —, 
ale cărei exigențe sint rigoarea medita
ției, grija sporită pentru rostire, economia 
cuvintului.

MARIUS GHICA

*) Citatele trimit la ediția Paul Valery, 
Cahiers, 2 vol., edition etablie, presentee 
et annotee par Judith Robinson, Galli- 
mard, Bibliotheque de la pleiade, 1973— 
1974.
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